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Sodobna 
vprašanja Romunije 

_ Leto 1939 je bilo za Romunijo kaj tragično. 
Vsi se spominjajo, kako je takrat bil razburjen 
ves svet, ko je radio iz Bukarešte »poročil, da 
je bil ministrski predsednik Calinescu od »Že-
lezne garde« ubit in da je treba pravega krivca 
iskati izven Romunije. Kot vzrok so navajali, 
da je Calincscu na kronskem svetu meseca 
marca 1939, ko se je sklenila mobilizacija, 
zagovarjal misel sodelovanje Romunije z za-
padnima demokratičnima velesilama, ako bi 
nastala vojna. 

Od tistega časa se je v Romunij i marsikaj 
izpremenilo. Največje delo je dograditev utr-
jene črte na meji z Rusijo in z Madžarsko. 
Romunski listi sami priobčil jejo podobe s te 
Magiinotove črte, ki dokazujejo, da je zgrajena 
prav tako obsežno in solidno, kakor francoska 
in nemška, s pastmi za tanke, žičnimi ovirami 
in betonskimi stolpi ter podzemskimi sobanami, 
skladišči in veznimi rovi — vse kar moč so-
dobno. Na ta način vlada daje obračun o 
delu, ki je naložilo in naluga prebivalstvu 
ogromne žrtve. Razume se, da ni nikogur v 
Romunij i , ki ne bi uvidel, da se je zgradilo 
nekaj nujno potrebnega in za nadaljni ra/.voj 
mednarodnega položaja zelo važnega. Vsak 
ve, da Romunija ne misli napasti nikogar, da 
pa je njena obrambna linija zelo resen opomin 
vsakomur, ki smatra, da je sedanja evropska 
vojna najbolj pripravna prilika, da »popravi« 
romunske meje tako, kakor on misli, da bi 
odgovarjalo njegovim koristim. Milijarde za 
jekleni nasip gotovo niso bile potrošene zastonj. 

Prav za prav predstavlja romunska Magi-
notova linija program romunske vlade na zu-
naj in na znotraj. Na zunaj pomeni, da je 
Romunija pripravljena braniti svojo zemljo z 
vsemi sredstvi do zadnjega, da pa ne goji so-
vraštva proti nikomur in je pripravljena na 
sodelovanje z vsakomur, ki "hoče spoštovati ne-
odvisnost in teritorialno celost Romunije in 
Balkana sploh. Na znotraj pa poživlja tako 
rekoč k združitvi vseh strank, ki naj pred-
stavljajo slogo romunskega naroda, ki hoče s 
svojim mirnim delom in svojo politiko ne-
vmešavanja v evropske spore utrditi ugled 
svoje države, ne tla bi se odpovedal svoje važ-
nosti pri reševanju evropskih vprašanj ob 
pravem času. 

Romunsko Maginotovo črto so gradili 
skoraj eno leto, to je od trenutka, ko je ev-
ropski položaj postal tak, da noben realno 
misleč človek ni mogel več dvomiti, da bo 
priverlel do vojne. Že marca 1939 je Romunija 
mobilizirala pol milijona vojakov. Ni treba 
prikrivati, da so simpatije vodečih krogov bile 
na strani Velike Britanije in Francije, da pa 
to simpatije niso prišle do izraza v mednarodni 
politiki sami, ker je neuspeh pogajanj obeh 
demokratičnih velesil s Sovjetsko Rusijo po-
menil hud poraz zapadnih sil, ki je tudi Ro-
munijo primoral, da je na vojnem svetu me-
seca septembra, ko se je začela vojna, sklenila 
tako zvano absolutno nevtraliteto, kar so Ro-
muni j i seveda na zahodu zelo zamerili. Opo-
zicionalec Tatarescu je takrat zahteval, da bi 
se Romunija udeležila vojne na strani zahodnih 
zaveznic, toda, ko je kmalu po smrtnem aten-
tatu na Calinesca septembra meseca, ko so se 
nemške čete valile čez Poljsko, sam prevzel 
ministrsko predsedstvo, je seveda moral voditi 
isto politiko popolne nevtralnosti, kakor nje-
gov nesrečni prednik. 

Kar se te nevtralnosti tiče, ne more nihče 
tajiti, da je edina politika, ki jo more Romu-
nija kot balkanska država voditi v sporazumu 
s svojimi prijatelji na Balkanu in z Italijo, 
saj mora biti skrajno previdna kar na tri 
fronte, odkoder bi v slučaju kakšne napačne 
poteze mogel priti poizkus, da bi se izrabil 
položaj države, ki ob Črnem morju zavzema 
izredno važno postojanko mednarodnega poli-
tičnega in vojaškega pozorišča, da se z njo 
poravnajo stari računi. Razumljivo je seveda, 
da opozicija, ki nima nobene odgovornosti, ne 
deli stališča vlade, pa naj gre za Manitia ali 
za Lupuja. Vendar pa ta opozicija nima danes 
veliko za seboj. Kar se tiče strank, ki podpi-
rajo vlado, oziroma danes edino uradno obsto-
ječo fronto narodnega preporoda, niso ugasnile 
vse simpatije za zahodni demokratični zavez-
nici. Kakor vemo, pa simpatije ali antipatije 
ne igrajo in ne smejo igrati vodilne in odlo-
čilne vloge, kadar dejanski mednarodni položaj 
ne dovoljuje druge politike, kakor je politika 
vlade. 

Jasno, enoumno in neizpremenjeno je sta-
lišče romunskega ljudstva. Vemo, da je ro-
munski narod eden najbolj miroljubnih na 
svetu, da pa se nikoli ni pomišljal, da brani 
svojo dragoceno svobodo in narodno zedinje-
nje, ki je bilo pridobljeno s tolikimi žrtvami, 
in da je vladi, ki je poskrbela za uspešno na-
rodno obrambo, hvaležen. Nikakor pa bi narod 
ne odobraval, če bi kdo vojaško pripravljenost 
Romunije hotel uporabiti v to, da bi romunski 
narod pognal v vojno na strani kogarkoli, do-
kler bi to ne postalo neobhodno potrebno za 
obrambo domovine in njenih koristi. 

Kralj Karol, ki prav za prav vodi zununjo 
politiko Romunije, je vladar, kateremu se 
lahko mirno zaupa, da ne bo niti izdal koristi 
in časti svojega naroda, kakor tudi na drugi 
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Angleške vojne ladje so ustavile 
vse italijanske parnike 

Vse parnike so odvedli na pregled, v Italiji 
pa so se začele prve protiangleske demonstracije 

tja še več italijanskih parnikov, da bi preiskali ves 
tovor. 

Pariz, 6. marca. t. Havas: Po vesteh, ki pri-
hajajo iz Rima in Londona, francoski vladni krbgi 
zaključujejo, da se bo spor o dobavljanju premoga 
Italiji uredil tako, da bo zaščitil koristi Italije in 
Anglije. Niti angleška, pa tudi italijanska vlada 
sedaj ne želita, da bi se jjoslabšali odnošaji med 
njima. 

Po francoskem mnenju je namreč Anglija pri-
pravljena nekaj časa dobavljati Italiji potrebni pre-
mog. Anglija samo ne more dopustiti, da bi Nem-
čija imela korist od tega, če se ne bi izvajali 
predpisi o blokadi tudi proti prevozu premoga. 

Nemški politični krogi so se trudili, da bi Ita-
lija v svoji protestni noti pri angleški vladi pro-
testirala ne samo proti zajiori nad izvozom nem-
škega premoga, ampak da bi Italija zavrgla vsa 
angleška načela o izvajanju kontrole. Toda v Pa-

Rim, 6. marca. AA. Štefani: Jutranji listi po-
ročajo z velikimi naslovi o novih kontrolnih ukre-
pih, ki jih je Velika Britanija začela izvajati proti 
italijanskim ladjam. Prav tako javljajo listi, da je 
bilo sedem italijanskih tovornih ladij, natovorjenih 
z nemškim premogom, ustavljenih od britanskih 
vojnih ladij, pa čeprav je znano, da te ladje, ki 
so bile natovorjene pred 1. marcem, niso mogle 
zapustiti Rotterdama zgolj zaradi slabega vremena. 

Italijanski listi poudarjajo, da je to ravnanje 
britanskih oblasti zaostrilo spor, ki obstoji glede 
tega vprašanja med Italijo in Veliko Britanijo. — 
Vprašanje odgovornosti za tak razvoj krize v od-
nosih med dvema državama, pravi italijanski tisk, 
je postalo na ta način mnogo bolj resno, kakor pa 
je to poudarila italijanska protestna nota. Italija je 
prisiljena ugotoviti, da Velika Britanija dosedaj 
ni podala nobenega dokaza za razumevanje iu pri-
jateljski sporazum, o katerem toliko govore britan-
ski listi. Menda v Londonu ne žele upoštevati 
dejstva, da je samo slabo vreme preprečilo italijan-
skim ladjam, da bi pravočasno zapustile Rotterdam. 
Italijanski listi ne mislijo, da gleda London brez 
vznemirjenja na fiosledice, ki bi jih moglo rediti 
tako stališče Velike Britanije, ker London očividno 
nima potrebe, da bi iskal nove težave ali celo nove 
sovražnosti. 

London, 6. marca. t. Havas: Italijanska par-
nika »Luigi Razza« (4319 ton) in »Hermad* 
(4421 ton) sta že dva dni v angleških pristaniščih 
z zaplenjenim tovorom premoga. 

Do sedaj so pripeljali že sedmi italijanski 
parnik, in sicer parnik »Ernesto« (7271 ton) v 
angleško kontrolno pristanišče. Tekom današnjega 
dne bodo angleške vojne ladje privedle v prista-
nišča še ostale italijanske parnike. 

Dijaške demonstracije 
proti Angliji v Florenci 
Florenca, 6. marca. t. Havas: V Florenci je da-

nes demonstrirala skupina dijakov pred angleškim ^V*?- v I "? n d° n "S P r l s e l v nedeljo, nato pa se bo 
konzulatom. Dijaki so vzklikali proti Angliji in za- v r n , ] v R , m P a r " 
htevali, da naj Anglija ukine svojo kontrolo nad 
italijanskim prevozom premoga. 

»Piccolo« piše, da se demonstracije niso mogle 
razviti, ker jih je preprečila policija. Dijaki so se 
nato razšli prejjevajoč himne fašistične revolucije. 

London, 6. marca. t. Štefani: V angleškem kon-
trolnem pristanišču Deal je do sedaj že sedem ita-
lijanskih parnikov, natovorjenih z nemškim pre-
mogom. Sedaj pa so prispele vesti, da so pripeljali 

rizu menijo, da Italija ni sledila temu nasvetu iz 
Berlina, kajti za Italijo bi bilo najbrž prenevarno, 
če bi se odločno f>ostavila proti nameram za-
veznikov. 

Sovjetska Rusija pričakuje, da se 
bo sedaj lahko zbližala z Italijo 
Istočasno pa prihajajo iz Moskve vesti, da tam 

poudarjajo, da se je zopet pokazalo, da sta naj-
večji sovražnici Italije Francija in Anglija. Fran-
cija in Anglija ovirata razvoj italijanske politike 
na Sredozemskem morju in na Balkanu. Zato bi 
naj bil sedaj prišel čas za to, da bi se Italija in 
Sovjetska Rusija zopet zbližali. Zaradi dogodkov 
z italijanskimi ladjami v Rotterdamu in nato v 
Rokavskem prelivu bi se lahko zbližale Nemčija, 
Italija in Sovjetska Rusija, ki bi lahko nato zdru-
žene uredile ta obračun z zapadnima velesilama. 

Welles ne bo skliceval konfe-
rence ameriških poslanikov 

Bern, 6. marca. t. Ifavas. Danes so časnikarji 
obiskali Sumnerja Wellosa in skušali od njega kaj 
več izvedeti o njegovem jiotovanju po Evropi. 

Welles je časnikarjem samo poudaril, da je 
njegovo potovanje zgolj informativnega značaja in 
da bo samo Rooseveltu predložil zaključke svojega 
potovanja. 

Pač pa je Welles odločno zanikal vesti, da bi 
mislil sklicati konferenco ameriških poslanikov iz 
skandinavskih drlav. 

Welles bo nocoj ob 22. odpotoval iz Lausanne 
v Pariz.. V Parizu bo ostal jutri, v petek in v so-

začetek boljšega razumevanja med rajhom in Zdru-
ženimi državami. 

»Chicago Tribune« ni zadovoljna z akcijo Roo-
sevelta in Hulla in pravi, da bi ona dva rada 
vzpostavila mir v Evropi brez ozira na posebue 
interese Združenih držav. 

vrnil v Rim čez Pariz. 

Neioyorlc, 6. marca. AA. Reuter. Politični ured-
nik »Newyork Timesa« poudarja, da v Združenih 
državah nikogar ne bi presenetila vzpostavitev di-
plomatičnih odnosov med Berlinom in Washing-
tonom. Lisi trdi, da je Roosevelt preprif/m, da 
utegne imeti njegovo posredovanje uspeh. V zvezi 
s tem pripisujejo ameriški krogi največjo pozor-
nost bivanju Sumnerja Wellesa v Berlinu. Neka-
teri politični krogi trdijo, da je ta obisk pomenil 

Romunija naj zmanjša 
številčno stanje svoje vojske 
da bi lahko pošiljala Nemčiji več svojih proizvodov 

Minister dr. Andres v 
nemškem gospodarskem 

ministrstvu 
Berlin, 6. marca. t. Štefani. Jugoslovanski mi-

nister za trgovino in industrijo dr. Andres je bil 
danes sprejet pri državnem podtajniku v nemškem 
gospodarskem ministrstvu. 

Njun razgovor, ki je bil zelo dolg, je ugotovil 
popolno soglasnost v vprašanjih, ki se nanašajo na 
trgovino med Nemčijo in Jugoslavijo. 

Berlin, 6. marca. AA. DNB. Državni tajnik 
Landfried je kot zastopnik obolelega gospodarske-
ga ministra Funka sprejel včeraj jugoslovanskega 
trgovinskega ministra Andresa. Andres in Land-
fried sta razpravljala o sedanjem stanju gospodar-
skih odnosov med Nemčijo in Jugoslavijo. Ugoto-
vila sta soglasje glede vseh aktualnih vprašanj. • 

Bukarešta, 6. marca. t. Havas: Dopisnik lista 
»Basler Nachrichten« poroča svojemu listu, da bo 
kmalu prišel v Bukarešto nemški gospodarski stro-
kovnjak dr. Clodius. 

Od romunske vlade bo skušal doseči, da bi 
vsaj delno zmanjšala število svojih vojnih vpokli-
cancev, ki so sedaj pod zastavo, in jih poslala 
domov, da bi tako Nemčija iz Romunije lahko 
prejemala vse tisto, kar je bilo predvideno v go-

spodarski pogodbi, ki je bila pred enim letom 

sklenjena med Nemčijo in Romunijo. 

Anglija kupila velike količine lesa 
v Romuniji 
Bukarešta, 6. marca. t. Reuter: Te dni so pri-

šli v Romunijo številni zastopniki londonskih tvrdk, 
ki bodo nakupili velike količine lesa v Romuniji. 
Angleški zastopniki so odšli sedaj v Cernovice, 
kjer bodo prevzeli velike zaloge tamkajšnjega lesa. 

Zastopniki nemške trgovine v Romuniji so ne-
koliko nerazpoloženi 'zaradi teh nakupov; bili so 
prepričani, da bodo predvsem oni lahko izvažali 
ves les iz Bukovine. 

Pred razširitvijo blokade na Paficik: 

Amerika naj omeji izvoz v 
Nemčijo in nevtralne države 

in časti svojega naroda, KaKor lucli na drugi 
strani ne bo dovolil, da bi se Romunija vrgla 
v kakšno pustolovsko politiko. Kar ga najbolj 
skrbi v sedanjem času, je to, da bi se mu po-
srečila širša podlaga vlade, v kateri naj bi 
tudi opozicija igrala svojim močem primemo 
vlogo. Sedanja vlada g. Tataresca se sicer 
imenuje koncentracijska, je pa to samo deloma 

Eo dveh ministrih iz bivše opozicije. Večji del 
ivših politikov se slejkoprej kuju v kotu. kar 

pa ni treba jemati preveč tragično, ker je 
narod Zelo razočaran na svojimi bivšimi vodi-
telji. Eni mislijo, da bi bilo dobro, če bi se 
pritegnili k sodelovanju krogi bivše Železne 
garde, vprašanje pa je, če so si ti elementi JK> 

rdem atentatu na Calinesca ohranili sploh še 
akšen vpliv. Nekaj časa so se res vodili raz-

govori med profesorjem Nac Jonescuem, ki 
velja za voditelja bivših legionarjev za kuli-

Washinglon, 6. marca. AA. Reuter. Prihod Ga-
stona Gwatkina, Charlesa Rista iu IIensyja Selfa, 
angleškega stalnega podtajnika letalskega ministr-
stva, je kakor naglašajo gotovi ameriški krogi v 
zvezi z vestmi, da bo Anglija verjetno začela iz-

sami, in med nekaterimi člani vlade, zdi se pa, 
da stvar ni imela pravega rezultata, ker ?o 
govorice o tem v zadnjem čusu popolnoma 
prenehale. 

Zu ljudstvo seveda je najbolj važno neko 
drugo vprašanje. Menda ie usoda vsega kmet-
skega naroda na svetu, da njegov gosjx>darski 
položaj ostaja slejkoprej težak, pa naj vojna 
ali dobički, ki jih imajo od vojne nekateri 
sloji v nevtralnih državah, še tako dvigne tako 
zvano konjunkturo za industrijo in druge pu-
noge gospodarstva. Tudi v Romuniji je tuko, 
du od te konjunkture kmet nima ničesar, 
ampak da je njegovo itak slubotno gosjiodar-
stvo zaradi napol vojnega stanja le hudo 
oškodovano, česar ni treba posebič j>opisati, 
ker je danes povsod' tako, kakor je v Romu-
niji. Toda čedalje bolj ooostrujoči se položaj 
sili k temu, da vlada za kmetski stan kaj stori, 
če hoče, da bo Maginotova linija res vzdržala. 

vajati energično akcijo za popolno blokado, tako 
da bi se popolnoma zaprli prehodi, skozi katere 
še prihaja v Nemčijo ameriško blago. 

Uradnih obvestil o tem še ni, toda tukajšnji 
diplomatični krogi naglašajo, da se je ves ameriški 
izvoz v evropske nevtralne države dvignil tako, da 
je dosegel isto količino, kakor je znašal izvoz v 
Evropo skupno z Nemčijo. 

Drugi sumljivi prehod je Sibirija, kajti v zad-
njih mesecih je bil izvoz v smeri proti Vladivo-
stoku, in to posebno letalskega bencina, precejšen. 
Dobro obveščeni krogi predvidevajo, da bodo za-
vezniki v kratkem podvzeli v IVashiugtonu korake, 
da bi dosegli zmanjšanje ameriškega izvoza, kajti 
če se ogromen promet z nevtralnimi državami še 
naprej dovoli, potem bi se deloma zmanjšale ko-
risti, ki jih imajo zavezniki od ameriške nevtral-
nosti. Tudi pogoji, posebno pa cene, ki jih plaču-
jejo zavezniki za vojni materijal in letala, so pre-
tirano visoke. 

IVashington. 6. marca. AA. Havas. Charles Rist 
in Aston U\vatkin sta imela včeraj prvi sestanek z 
ameriškimi strokovnjaki, s katerimi bosta razprav-
ljala o gospodarskih in finančnih vprašanjih med 
Ameriko in zavezniki, nastalih radi vojne. V ame-
riških krogih pripisujejo delu zavezniških delega-
tov veliko pozornost. 

Resnica o spopadu na meji 
med Romunijo in Bolgarijo 
Sofija, 6. marca. AA. Bolgarska telegrafska 

agencija: Incident, ki se je dogodil na bolgarsko-
romunski meji in zaradi katerega so se širile mno-
ge netočne in tendenciozne vesti, se je dogodil 
takole: 

Dva bolgarska obmejna stražnika, od katerih 
je bil eden podčastnik, sta zabredla zaradi slabega 
vremena pri patruliranju ob meji in prišla na ro-
munsko ozemlje. Romunski obmejni stražniki so 
streljali in je bil pri tej priliki smrtno ranjen bol-
garski podčastnik. Obmejne oblasti tako z ene 
kakor z druge strani so se takoj na kraju sameri 
sestale in na prijateljski način poravnale ta neljubi 
incident. 

Nesreča nizozemske podmornice 
Amsterdam, 6. marca. t. Havas. Nizozemska 

podmornica >0 l ic je bila v vojnem pristanišču 
Haldar, ko jo je povozil neki vlačilec. Podmornica 
se je potopila v dveh minutah, vsj člani posadka 
pa so še pravočasno splavali. Periskop pa ie še 
štrlel iznad gladine in so nato podmornico poč.isi 
zvlekli ot> obrežje na plitvino, kjer jo bodo laliko 
popravili. 

Galicijske petrolejske vrelce bodo 
povečali 
Berlin, 6. marca. b. Sovjetska trgovinska dele-

gacija odpotuje te dni v Berlin v zvezi z zadnjim 
trgovsko-jiohtičnim sporazumom med obema drža-
vama Pravijo, da bo Sovjetska Rusija investirala 
v vzhodnogalicijske jietrolcjske vrelce 65 milijonov 
rubljev. da poveča njih proizvodnjo. Ti petrolrjski 
vrelci so dajali do sedaj 330.000 ton petroleja na 
e'°- '914- je znašala njihova letna kapaciteta 
1,300.000 ton. 

»Rex« z zlatim tovorom 
Rim, 6. marca. A A. Štefani: Italijanska čez-

oceanska ladja .Rex<, ki je včeraj zapustila Ge-
novo s številnimi potniki, je odpeljala tudi 7714 kg 
zlata v palicah, katere pošiljala Švica in Hnlan-
dija vladi Združenih držav za izplačilo dobav. 

Zemunska vremenska napoved. Razvedrih se 
Kr* no c ouArn i rAlnuiV! AUl-A«* ~ ~ ... ~ : _ i . « 
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jem pa bo v južnih krajih. Lahen mraz bo me* 
vladoval v notranjosti države. 



Dr. Mačkov oklic Zagrebčanom 
V včerajSnji drugi izdaji smo prinesli 

oklic, ki ga je izdal dr. Maček Zagrebčanom, 
katere pozivlje, naj pomagajo izslediti uteuta-
torje, ki so zadnje čase iiovzročali eksplozije 
peklenskih strojev. Dr. Maček ostro nastopa 
zoper tiste, ki bi radi s propagando in zdaj 
s peklenskimi stroji delali zoper sporazum. Z 
ozirom na ta oklic je Mačkovo glasilo »Hrvat-
ski Dnevnik« istočasno prinesel tudi uvodni 
članek, kjer med drugim veli: »Taka dejanja 
niso koristna hrvatskemu narodu . . . Ti ele-
menti, kadar bodo odkriti, ne morejo in ne 
smejo računati na sočutje, ker ga tudi sami 
nimajo. Tisti, ki mu ni mar življenja svojih 
sodržavljanov, nima pravice prositi pardona, 
sklicujoč se morda na svoje rodoljubne na-

§ibe. Rodoljubje zahteva disciplino, ker brez 
iscipline ne more noben narod uspevati, naj-

manj pa hrvatski narod, ki svojega boja sploh 
še ni Končal. Hrvatski narod ve, kdo je po-
oblaščen v njegovem imenu govoriti in »e bo 
zato vedno odzval klicu svojega voditelja. Ne 
bo poslušal kakih neodgovornih elementov, ki 
mu ne nudijo nobenih jamstev za prihodnje. 
Nam ni treba zmede, ker je vsa naša sila v 
redu, katerega bomo sami vzdržali v svoji 
domovini. Kdor dela nerede, ta istočasno slabi 
svoj narod, ker mu odvrača pogled od cilja, 
ki k njemu gre, ter od glavne nevarnosti, ki 
mu grozi. Zato je docela umesten poziv vodi-
telja hrvatskega naroda zagrebškim mešča-
nom, naj se postavijo po robu takim dogodkom, 
ki so le v veselje naših narodnih sovražnikov.« 

Nova pobuda za pogajanja 
med Cvetkovlčem in Stanojevičem 
»Hrvatski dnevnik« poroča o teh pogajanjih: 

»Te dni bo v Belgrad odpotoval šef radikalne 
stranke Aca Stanojevič. Pot Ace Stanojeviča sprav-
ljajo v zvezo z akcijo, ki naj razčisti razmere med 
rndikalskimi strujaml.c — »Pravda« piše, da je 
te dni javnost dobila vtisek, da je zbiranje radi-
kalov enkrat za vselej končana zadeva. Ponesre-
čeni poskus glavnega odbora, da bi bil t obSir-
nim oklicem obvestil svoje pristaše in vso javnost 
o pogajanjih za zbiranje radikalov, ter izjava 
predsednika vlade Cvetkoviča — vse to je napra-
vilo vtisek, da je nastal globok Jez med eno ln 
drugo dogovarjajočo se stranjo ter da ne bo več 
mogoče doseči sporazumljenja, marveč da 60 na-
stale take razmere, da nova pogajanja sploh niso 
več mogoča. Zdaj pa se zdi, da pod pritiskom 
drugih činilcev prihaja nova pobuda za pogajanja 
med Cvetkovičem in Stanojevičem.« 

Druga etapa sporazuma 
Belgrajski tednik »Samouprava« prinaša ob pol-

letnici sporazuma članek, kjer piše o njegovem po-
menu, da 6e z njim ustvarja nov red. Nato pa pravi: 
•Namesto priznanja, tvorci sporazuma od nekaterih 
strani dobivajo grajo, čeprav sporazum ni prinesel 
ne zmage ne poraza niti eni niti drugi strani. Pač 

in pri Slovencih. Vkljub vsem oviram je spora-
zum v teh šestih mesecih bil v marsičim izveden. 
Njegova prva etapa ja v glavnem končana. Organi-
zirana je banovina Hrvatska, ki bo skoro sposobna 
za samostojno življenje. Ko bo končana ta prva eta-
pa, tedaj se bo načel izvajati drugi del sporazuma.« 

Demokrati In samostojni 
demokrati bi se združili? 
Kakor poročajo listi, je prvak DSD dr. Dude 

Boškovič na Davidovičevi slavnosti v Pančevu 
imel govor, kjer je med drugim dejal: Verujem, 
da bi se vkljub vsem težavam mogli združiti DS 
in SDS, ko bi Davidovič bil ostal živ. Združitev 
demokratov in samostojnih demokratov velevajo 
interesi države in naroda. 

SUZOR daje milijonska posojila 
Zagrebški »Jutarnji list« poroča: »Ko so bile 

precenjene nepremičnine, ki jih zagrebška mestna 
občina daje v jamstvo SUZORu za naprošeno po-
sojilo, ki je bilo zanj dano potrebno hipotekarno 
jamstvo, je komisar SUZORa dne 5. t. m. odločil, 
naj se zagrebški občini že meseca majnika 1939 
načelno dano posojilo 30 milij. din končno odobri 
ter izplača. Istočasno je komisar SUZORa odločil, 
da se tudi mestni občini sušaški poleg že danega 
posojila 12 milij. din da še drugih 4 milij. din 
hipotekarnega posojila.« — Prav nič ne dvomimo, 
da so vsa ta posojila dana na dobro jamstvo. So-
dimo pa, da bi tako velikih denarjev ne smel 
dajati komisar. 

Kazni zaradi razširjenja lažnjivih 
poročil o Hrvatski 
Iz Slavonskega Broda poroča zagrebški »Ju-

tarnji list«; »Zaradi razširjenja lažnjivih govoric 
o razmerah v banovini Hrvatski je predstojništvo 
mestne policije kaznovalo z globoko po 500 din 
Dragotlna Deklevo, načelnika sokolskega društva, 
ter Ivko Kikerec, načelnico istega društva < 

Madžarski listi hvalijo sklepe 
, v Senti 

Novosadski Dan poroča: Madžarski listi, ki iz-
hajajo v Bački in Banatu, v svojih številkah od po-
nedeljka kratko poročajo o poteku konferenca v 
Senti, današnji subotiški in 6omborski madžarski 
listi pa prinašajo obširna poročila s komentarji. Po-
trebno je naglasiti, da madžarsko časopisje odobrava 
sklepe konference v Senti. Madžarski listi nagla-
šajo, da so madžarski politiki porabili edino mogo-
čo priliko, iz česar se da lanko sklepati, da bo 
madžarsko časopisje podpiralo akcijo bivšega se-
natorja dr. Varadija In tovarišev, ki zastopajo po-
trebo belgrajske orijentacije Madžarov v Vojvodini. 
Ponekod se je že začela organizacija madiareke 
stranke. V slučaju sporazuma z JRZ bi bivša mad-
žarska stranka bila pododbor ali sekcija JRZ . . . 
Zlasti se v političnih krogih komentira resolucija, 
ki protestira zoper to, da bi ss nekateri okraji iz-
ločili iz donavske banovin« ter priključili banovini 
Hrvatski, Madžarski politiki so »oglasni, da bi to 
pomenilo slabitev madžarske narodne manjšini, ki 
bi v slučaju uspeha ts akcije bila razdeljena v dve 
banovini. 

Voditelj naših Nemcev v Nemčiji 
»Novosadski dan« poroča: Bivši nar. posla-

nec g. Franz Hamm jc ts dni odpotoval v Nemčijo. 
Kakor emo zvedeli, bo £• Hamm ctvzgčsn. ko bodo 

odpirali velesejm v Lipskcm, 

Poostritev pomorske vojne 
Vse vojskujoče se države teptajo mednarodne dogovore 

Ob priliki zadnjega spora med Italijo in An-
glijo piie »Osservatore Romano«, da se pomorska 
vojna vedno bolj poostruje in da obe stranki 
segata po sredstvih, ki teptajo pravice nevtraleev. 
List navaja sedem stopenj, po katerih se stanje v 
pomorski vojni poostruje. 

Prva stopnja. Kontrola nad uvosom. Takoj 
spočetka vojne Je bilo določeno nadzorstvo nad 
uvozom, ki bi mogel priti v korist vojskujoče se 
stranke. To se pravi, nevtralne ladje, ki so plule 
v eno ali drugo vojskujočo državo, so bile takoj 
podvržene nadzorstvu radi tihotapstva. Kontrola 
je ugotovila kraj, kamor je ladia namenjena in 
kakovost blaga, ter preprečila uvoz, ako Je bil 
tovor takšne narave, da bi se mogel sovražnik 
z njim okoristiti in tako povečati svojo vojaško 
moč. 

Druga stopnja. Baltika med izrazito tihotap-
skim blagom in pogojno tihotapskim blagom se 
odpravi. Mednarodne pogodbe razlikujejo med ab-
solutno tihotapskim blagom in blagom, ki je tiho-
tapsko le pogojno. K prvemu spada blago, ki ga 
kupuje sovražna država ali njegova vojska, med-
tem ko štejemo k blagu druge vrste tisto, ki ga 
naročalo zasebniki v vojskujoči se državi. Sezna-
mek tihotapskega blaga, ki ga je Anglija posta-
vila z vsega početka, tega razlikovanja ni poznal 
in je proglasil za tihotapsko blago vse tisto, kar 
bi moglo posredno ali neposredno služiti obrambi 
sovražne 6tranke. Seveda je Nemčija odgovorila 
s tem, da je takoj postavila enake seznamke, ki 
so prepovedovali uvoz blaga v Anglijo. Ze na ta 
način se je trgovina nevtraleev z državami v voj-
ni silno omejila. Dejansko je bil mogoč le še 
izvoz iz vojskujočih se držav in pa trgovina med 
nevtralci. 

Tretja stopnja: ofenziva i magnetičnimi mi-
nami. Angliji se je iz vsega početka posrečilo, 
da ie izripila iz odprtega morja nemške ladle. 
Nemčija pa je odgovorila s tem, da je pričela voj-
no s podmornicami in z magnetičnimi minami, 
ki si niso iskale svojih žrtev le med zavezniškimi 
ladjami, ampak tudi ln predvsem med trgovskimi 
ladjami nevtraleev. 

Četrta stopnja: zapora nad nemškim izvozom. 
Kot represalije proti vojskovanju z magnetičnimi 
minami je Anglija proglasila zaporo nad vsem 
nemškim izvozom po morski poti. Nevtralci niso 
mogli več prevažati nemškega blaga, pa naj je 
šlo za surovine ali za nemške industrijske izdel-
ke. S tem, da je Anglija zadušila nemški izvoz, 
je hotela preprečiti, da bi Nemčija v inozemstvu 
dobila ona plačilna sredstva, kl so JI potrebna za 
nakup surovin v Evropi, posebno na Balkanu in 
v orijentu, to se pravi na tistih tržiščih, s kate-
rimi Nemčija še more po suhi poti direktno ob-
čevati. Od te zapore pa je do konca februarja bil 

izvzet nemški tovor, ki je iel po morski poti v 
Italijo. 

Peta stopnja; nemške grolaje proti nevtral-
cem, ki pristanejo na kontrolo ali na varstvo za-
veznikov pri morski plovbi. Dogodek z »Altmar-
ko« je dal dobrodošel povod, da se ie bolj stisne 
trgovina nevtraleev. Nemčija je opozorila nevtral-
ne države, da smatra celotno Severno morje za 
vojno področje. Vsako nevtralno ladjo, ki se pod-
vrže kontroli zaveznikov; vsako nevtralno ladjo, 
ki bi plula prostovoljno ali prisiljeno proti ka-
kemu pristanišču zaveznikov; vsako nevtralno 
ladjo, kl bi se odločila, da sprejme oboroženo 
spremstvo zavezniških ladij — bo Nemčija sma-
trala za sovražno ladjo ln jo bo potopila brez 
opozorila. 

Šesta stopnja: Nemčija odpove navlcert. Na-
vlcert je olajšava, ki Jo vojskujoča se država na-
klanja kakemu nevtralcu. Zavezniške kontrolne 
postaje so vnaprej opozorile izvoznike, zlasti še 
Ainerikance, da bo njihovo blago, tudi če je na-
menieno nevtralnim pristaniščem, naletelo na te-
žave in bo preiskano glede tihotapstva. — Nem-
čija pa sedaj izjavlja, da nima nobenega poroštva 
o tem, če ladje, ki na ta način plujejo po morju, 
ne vozijo svojega blaga v sovražna pristanišča. 
Zato sedaj nemške oblasti izjavljajo, da ne bodo 
priznavale nobeni nevtralni' ladji navicerta in da 
bodo obratno angleški navicert smatrale kot kaz-
nivo podreditev odredbam sovražne blokade. Lon-
don odgovarja, da naj pač nemške vojne ladje 
kontrolirajo, čo morejo, nevtralne ladje in njiho-
ve tovore. Toda tudi s temi odredbami bo nevtral-
na trgovina močno prizadeta. 

Sedma stopnja: nadzorstvo nad pošto. Po haa-
škl konvenciji bi mednarodna pošta morala biti 
nedotakljiva. Toda zavezniki so ugotovili, da se 
s poštnimi paketi vtihotaplja v Nemčijo prepo-
vedano blago. Zato se ie London odločil za nad-
zorstvo poštnega prometa. V poštnih zavojih, ki 
so bili namenjeni Nemčiji, so našli dragocenosti, 
dragocene kovine in denarja za več milijonov, kl 
so ga ameriški Nemci pošiljali v Nemčijo. 

Iz tega pregleda Je razvidno, da se položaj za 
nevtralne ladje vse bolj slabša, toda nikakor ne po 
krivdi nevtraleev, ampak radi sovražnosti voj-
skujočih se držav. Vse države, ki so v vojni, 
so več ali manj krive, da so poteptale mednarod-
ne dogovore. Možne so še nadaljne stopnje, toda 
že sedaj je plovba nevtralnih ladij po morjih 
skrajno nevarna in zelo omejena. Ni mogoče ve-
deti, katera sila bi mogla ustaviti ta razvoj, ki 
vedno bolj onemogoča trgovino pod nevtralno za-
stavo. Ves razvoj gre za tem, da bo tisti, ki bo 
najmočnejši, vsem drugim vsilil svojo voljo, ki 
bo za nje tudi zakon. 

Drobne politične 
Slavnostno kosilo 
na jugoslov. poslaništvu v Rimu 
Rim, 6. marca. AA. Jugoslovanski poslanik 

pri Kvirinalu Soško l i r i »t H! gospa sta pri-
redila danes kosilo v čast italijanskega prosvet-
nega ministra Bo t a j a in njegove gospe, ki 
sta nedavno obiskala našo državo, ter • čast no-
vega italijanskega poslanika v Belgrada M a m e -
1 i j a in njegovo gospe. 

Kosila so se udeležili pomočnik leta general-
nega štaba general R o a t a z gospo, armadni 
general grol S e b a s t l a n o , grof Roberto S c a -
g 1 i o n a, šef odseka v zun. ministrstvu markiz 
L a n c a G a t h e j a s gospo, ravnatelj »Giorna-
le d'Italia« G a y d a z gospo, univ. profesor Ma-
v e r , soproga generala N e d i č a , gospod in 
gospa B a n a c, svetnik poslaništva Beljanski in 
tiskovni ataše C r n j a n s k l s gospo, tajnik po-
slaništva P o p o v i č z gospo in gdč. Ljubica N i -
k o 1 a j e v i č. 

Vsi poudarjajo samostojnost 
italllanske politike 
Rim, 6. marca. b. Francoski tisk, ki se Je 

vzdrževal polemike z Italijo, je sedaj razvezan; 
Pričakovati je bilo, da bo prvi napad med fran-
coskimi in italijanskimi časopisi precej močan. Na-
mesto tega pa je slučaj hotel, da je poluradni 
»Oiornale dTtalia« smatral za potrebno, da pona-
tisne članek »Populaira«, v katerem se francoski 
socialistični list s pridržkom nekaterih postranskih 
stvari izraža o »pravem položaju v Italiji«. V član: 

ku »Populaira« so izražena naslednja tri temeljna 
načela; 

Italijanski narod ne želi vojne, ker nI niti 
frankofilski, niti anglofilski, pa tudi ne germano-
filski. Nastopil bo tedaj, kadar bo Mussolini smai 
tral potrebno, da Italija stopi v vpino. »Popu-
Uire« pa piše, da Mussolini ne bo nikdar dopustil^ 
da bi šla Italija v vojno zgolj iz ideoloških moti| 
vov, ali da uresniči nekatere postranske ln lokalne 
zahteve. On bo izvršil svoj sklep na temelju višjih 
italijanskih interesov in režima v zvezi z evropsko 
politiko in predvsem z ozirom na novi red v Evro^ 

f)i, ki mora nastati po končani vojni. Francoskj 
ist smatra prav tako za zmotno govoriti o spre-

membi italijanskih zunanjepolitičnih smernic z ozi-
rom na italiiansko-sovjetske odnošaje. Italija nima 
namena stopiti v križarsko vojno s Sovjeti, čeprav 
je proti boljševizmu, proti demokracijam in tudi 
proti buriuaziji. 

»Oiornale d'Italia« smatra za primeren zlasti 
oni del članka v »Populaire«, ki govori o tem, da 
italijanski narod ne želi vojne, da pa je vedno pri-
pravljen v slučaju neizogibne potrebe pograbiti za 
orožje. 

Kennedy se je vrnil v London 
London, 6. marca. b. Ameriški poslanik v Lon-

donu Kennedy pride po daljšem obisku v Ameriki 
jutri zopet v London. Vrnil se je še pravočasno, 
ter bo lahko vzpostavil zvezo, ki je potrebna za 
prihod Rooseveltovega odposlanca wellesa v Lon-
don, ki pride tja še v teku tega tedna. 

Omejitve turškega pomorskega 
prometa 
Carigrad, 8. marca. Reuter. Po zanesljivih ve-

steh iz Ankare proučuje sedaj turška vlada pred-
log, da bi se turškim ladjam strogo prepovedalo 
pluti v tujih vodah, razen v primerih, če dobijo za 
to dovoljenje od posebne komisije, ki naj bi bila 
imenovana pri prometnem ministrstvu. Zakonski 
načrt Je izdelal ministrski odbor za koordinacijo. 
Smatra se, da bo vlada v kratkem izdala dekret 
v tem smislu. Glavni namen tega ukrepa je zava-
rovanje dovoljne tonaže turških ladij za obalni 
promet, posebno pa za prevoz premoga iz premo-* 

govnikov pri Zongulu ter v Dakareliji na Črnem 

morju. Te potrebe so postale večje posebno zaradi 
tega, ker so številni lastniki ladij dali svoje ladje 
v najem tujim državam in sklenili z njimi dolgo-
ročne pogodbe. Turške ladje, ki šo bile dane v 
najem zaveznikom, ne bo obsegala ta uredba, tako 
da ostanejo omenjene pogodbe v veljavi. 

Smrt odličnega francoskega 
generala 
Pariz, 6. marca. t. Na fronti je nenadoma umrl 

letalski general Duseigneur, ki se je proslavil že 
v zadnji svetovni vojni. Ko je izbruhnila nova 
vojna v sepembru 1939 je takoj odšel na svoje 
mobilizacijsko mesto. Toda večjih bitk in razple-
tov te vojne ni doživel. 

Njegovo ime bo ostalo slavno v zgodovini 
francoske vojske. V zadnji svetovni vojni je do 
maja 1918 dosegel stopnjo letalskega stotnika. Te-
daj so nemške armade pri Chemin des Dames 
predrle francosko fronto in zopet se je pojavila 
ista nevarnost kot v septembru 1914, ko bi nem-
ške armade lahko prodirale do Pariza. Glavni po-
veljnik general Foch je bil presenečen; nujno bi 
potreboval vsaj nekaj dni, da bi lahko pred ta 
nevarni odsek vrgel francoske sveže čete, ki bi 
jih zbral z drugih odsekov. Toda vsekakor bi bilo 
treba ustaviti prodiranje Nemcev vsaj za dva dni. 

Tedaj je generalu Fochu predlagal stotnik 
Duseigneur, da bi s 400 letali poletel nad nemške 
čte in jih iz bližine obsipal z ognjem iz stojnic, 
tako da bi jih kar kosil. Gotovo bi na ta način 
nemške oddelke tako razpršil, da bi Nemci rabili 
nato več dni, da bi se zopet zbrali in uredili. V 
teh dneh pa bi Foch že lahko zbral v nevarni 
preseki sveže francoske rezerve. General Foch je 
odobril misel stotnika Duseigneura in kmalu nato 
je v dveh skupinah po 200 vzletelo nad nemške 
divizije pri Chemin des Dames 400 letal, ki so 
resnično izvršile svojo nalogo tako, kakor si Je 
to zamislil Duseigneur. Pariz je bil rešen in tako 
je bil tudi pospešen konec vojne. 

Madžarski narodnosocialističnl 
poslanec izključen iz parlamenta 
Budimpešta, 6. marca. AA. MTI: Na današnji 

seji parlamenta je bil sprejet predlog za odvzem 
mandata poslancu stranke strelastih križev Gu-
barju, istočasno je parlament sklenil Izročiti Gru-
barja sodišču ln je pooblastil preiskovalne oblasti, 
da vodijo nadaljnji postopek. 

Novi moderni vagoni v Italiji 
Rim, 6. marca. A A. Štefani: Prvi potniški vlak, 

ki je v celoti zgrajen iz lahkega materiala, izdela-
nega v Italiji, je bil dan v promet. Šest vagonov 
tega vlaka je pokritih s posebnim odpornim alu-
minijem, vagoni so težki po 33 ton, medtem ko so 
navadni vagoni težki po 45 ton. Vagoni so oprem-
ljeni z vsem udobjem. 

Brazilija kupuje topove 
Washln£ton, 6. marca. A A. Havas: Braziljski 

vojni ataše je izjavil predstavnikom tiska, da je 
Brazilija kupila v Zedinjenih državah topove zato, 
ker jih Nemčija ni dobavila, dasi so bili naročeni 
že pred dvemi leti. Braziljski tiskovni ataše je de-
jal, da so topovi, ki so jih dobavile Zedinjene dr-
žave, najmodernejši m bodo služIli pri pouku bra-
ziljskih topničarjev. Braziljski tiskovni ataše ni na-
vedel cene, ki jo je Brazilija plačala za te topove, 
smatra pa se, da je zmerna. 

Washlngton, 6 marca. AA. Havas: Roosevelt je 
novinarjem dejal, da je bilo vprašanje prodaje to-
pov Braziliji predmet razgovorov že po vrnitvi šefa 
generalnega štaba iz Ria de Janeira. Ameriška vla-
da je priznala, da je braziljsko topništvo nezadostno 
ln da mu manjkajo posebno šestpalčni topovi, ker 
imajo Zedinjene države take angleške topove, ki 
ne odgovarjajo potrebam ameriške vojske, ja bilo 
sklenjeno prodati U topove naprej Braziliji. Dalje 

Daniš študijski dan 
Akademske zveze 

v B e l i d v o r a n i » U n ' i o n a « . 
Kot nvod v letni semester priredi Aka-

demska zveza na god sv. Tomaža Akvinskega, 
v četrtek, ?. marca študijski dan za akadem-
sko mladino s sledečim sporedom: 

Predpoldne: ob ? sv. maša z nagovorom 
(Fant in dekle) pri oo. cistercijanih, Poljanska 
cesta 6. Po maši skupen zajtrk. 

O b 8.30 pozdravna beseda prevzviieaega 
g. škofa dr. Gregorija Rožmana. 

Po otvoritvi govor g. inž. J. Sodja: »Papež 
P i j XII.« 

Noto govor g. nniv. prof. dr. Turka: »Sv. 
Tomaž Akvinski — filozof krščanskega sred-
njega veka. 

Popoldne: ob 14.30 o državi. Predava pred-
sednik senata g. dr. A n t o n K o r o š e c . 

Ob 15: Razsul krščanske Evrope. Dr. Ciri l 
Žebot. 

Ob 16 pozdravna beseda g. bana dr. M. 
Natlačena. 

Podali bomo tudi prerez naše publicistike. 
Katol. akademičorke in gg. starešine iskre-

no vabljeni! A k a d e m s k a z v e z a . 

0 finančni samostojnosti 
banovine Hrvatske 
Belgrad, 6. marca, m. V predsedništvu vlade 

fe bila tudi danes konferenca, katere so te udele-
žili predsednik vlade g. Dragiša Cvetkovič, pod-
predsednik g. dr. Maček, minister za socialno po-
litiko in narodno zdravje dr. Budisavljevič in mi-
nister brez portfelja dr. Konstantinovii. Na kon-
ferenci bo obravnavali vsa vprašanja, kl so v zvezi 
s prenosom poslov šs preostalih ministrstev na ba-
novino Hrvaško, ter o vprašanjih finančne samo-
stojnosti banovine Hrvaške. Po tej konferenci je 
imel dr. Maček v svojem kabinetu daljši pogovor 
t hrvaškimi ministri. 

Seja Kmetijskih zbornic 
Belgrad, 6. marca. m. V Belgradu je bila včeraj 

ln danes seia izvršilnega odbora Zveze Kmetijskih 
zbornic kraljevine Jugoslavije. Na seji so člani tega 
odbora pripravili gradivo za jutrišnji plenarni se-
stanek Žveze Kmetijskih zbornic. Slovensko Kme-
tijsko zbornico sta na včerajšnjem in današnjem 
sestanku zastopala predsednik slovenske Kmetij-
ske zbornice v Ljubljani Martin Steblovnik in taj-
nik dr. Berger. 

Iz Demokratske stranke 
Belgrad, 6 marca. m. V prostorih glavnega od-

bora demokratske stranke se je popoldne sešel iz-
vršilni odbor te politične skupine, Sestanek je vo-
dil predsednik glavnega odbora g. Milan Grol. Na 
seji so se pretresala tekoča notranja strankarska 
vprašanja predvsem v zvezi z obnovitvijo demo-
kratske stranke v notranjosti države. 

Preskrba premoga 
naših državnih železnic 
Belgrad, 6. marca. m. Na predlog" prometnega 

ministra je ministrski svet podpisal uredbo o za-
varovanju premoga za potrebe drž. železnic. Po 

odredbi b6 'Uhko genialna1 direkcija državnih 
železnic od vseh pošiljatev premoga, ki so dolo-
čene za prevoz iz katerega koli rudnika v državi, 
s katerim je generalna direkcija sklenila pogodbo 
o dobavi premoga za potrebe državnih železnic, 
zadržala za sebe. Dotično vrsto in količino premo-
ga mora dotično podjetje v smislu sklenjene pogod-
be dobaviti državnim železnicam. 

Preračun vardarske banovine 
Skoplje, 6. marca. AA. Danes dopoldne se je 

začelo pod predsedstvom bana vardarske banovino 
Aleksandra Andrejeviča deseto redno zasedanje 
banskega sveta vardarske banovine. Razpravljali 
bodo o proračunu, ki znaša 60 milijonov 860.000 
dinarjev, kakor tudi o sklenitvi posojila 100 mi-
lijonov din za pospeševanje gospodarstva vardar-
ske banovine. V začetku so bili poslani brzojavni 
pozdravi Nj. Vel. kralju, Nj. kr. Vis. knezu na-
mestniku Pavlu, kr. namestnikoma dr. Stankoviču 
in dr. Peroviču. kakor tudi predsedniku vlade Dra-
giši Cvetkoviču. podpredsedniku vlade dr. Mačku 
in ministroma Mihaldžiču in dr. Šuteju. 

Belgrajske novice 
Belgrad, 6. marca. m. Francoska vlada je od-

likovala predsednika belgrajske občine g. Vojina 
Djuričiča z redom častne legije 2. stopnje. 

Belgrad. 6. marca. m. Kot smo že poročali, ja 
zagovornik obsojenega agenta belgrajske policije, 
Marko Markovič, vložil proti sodbi pritožbo. Sedaj 
je vložil priziv proti razsodbi tudi drž. tožilec. 

Andrejevo pri Gorjah 
Belgrad, 6. marca. m. Minister za notranje 

zadeve je podpisal odlok po katerem se novo 
zgrajeno naselje na področju vasi Spodnje Gorje 
v radovljiškem okraju kot novo naseljeni kraj 
imenuje odslej Andrejevo. 

je Roosevelt dejal, da so vesti ameriškega tiska o 
nekih njegovih razgovorih s predstavniki Kostarice, 
Kolumbije in Paname v zvezi z graditvijo letalskih 
oporišč v teh državah v svrho obrambe Panamskega 
prekopa izmišljene Roosevelt je dejal, da obramba 
Panamskega prekopa ne zahteva slkleoitve nobenega 
sporazuma s kakršnokoli državo. 

Amerika gradi sedaj 113 vojnih 

Washmgton, 6 marca. AA Havas: Mornariško 
ministrstvo je naročilo 2 križarki po 10.000 ton. 
Križarki bosta iste vrste kakor devet kriiark, ki 
so že v službi Prva »e bo imenovala Columbia, 
druga pa Cleveland. Novi križarki bosta oboroženi 
s topovi po 6 palcev ter bosta lahko razvili hitrost 
32 milj. Oklop bo debel 8 palcev. Skupno s tema 
dvema križarkama bo število vojnih ladij in po-
možnih ed;nic ki se sedaj gradijo, mašalo 113 Se-
daj se grade, kakor je znano: 2 matični ladji za le-
tala, 15 podmornic, 31 rušilcev. 12 pomožnih ladij 
in 35 lahkih motornih ladij ter lovcev podmornic. 

Avstralija bo poslala armado 
90.000 mož 
Melbourne, 6. marca. AA. Reuter: Predsednik 

avstralske vlade je izjavil, da bodo avstrilske če-
te, ki se sedaj nahajajo v Palestini, v kratkem 
predstavljale armado 48.000 mož. Do junija pri-
hodnjega leta bodo prispela nova ojaČenja. tako 
d® bo avstralska armada v Palestini etclu SO.OOO 
vojakov. 



Nove napovedi rdečega poveljstva 

Sovjeti bodo premagali Fince do 1. maja 
Stockholm, 6. marca. b. Rdeča armada na-

vzlic pričakovanju rdečih mogotcev ni mogli aa 
daa 23. februarja proslaviti svoje odločilne zmage 
nad Finsko. Sedaj je določen nov datum ca zmago. 
Sovjetski list »Na Straže Zadini«« pile, da je odpor 
Finske zlomljen in da bo rdeča vojska dne i . maja 
letos v Helsinkiju priredila svojo zmagoslavno pa-
rado. 

Helsinki, 6. marca. b. Finci poroiajo, da so 
Sovjeti poskusili z južne obale prodreti proti se-
veru. Ko so tanki in oklopni avtomobili prodrli 
že 5 km globoko v zaliv, so pričele finske bate-
rije razbijati led, zaradi česar je veliko število tan-
kov padlo v morje. Finske baterije so podpirali 
tudi lahki bombniki, ki so izvrstno opravili svoj 
posel. 

Finci poročajo, da so Sovjeti pri včerajšnjem 
letalskem napadu v južni Finski usmrtili 50 oseb, 
ranili pa so jih 200. 

Finsko bojiiče, 6 marca. t. Havas. Sedaj de-
luje na bojišču pri jezeru Ladoga oddelek smu-
čarjev, ki jih vodi bivši narednik maroške tujske 
legije Finec Arne Jutilainen. Jutilainen se je pro-
slavil po svoje drznosti v francoski tujski legiji 
in je pred štirimi meseci takoj odšel iz legije na-
zaj na Finsko. Sedaj je sestavil svojo četo smu-
čarjev; vse člane tega oddelka si je sam izbral, 

Arne Jutilainen je med člani tujske legije 
znan pod imenom »papa« in se je proslavil v bor-
bah v južnem Maroku, kjer je navadno mlajše 
člane uril v boju v pustinjah. 

Z njim se sedaj v tej četi smučarjev bori Simo 
Kayma, tudi narednik francoske tujske legije. Ta 
je znan v legiji po imenu »tenko uho« in nosi 
sedaj v bojih na rinskem puško, ki je na kopitu 
že skoraj popolnoma razrezljana. Vsaka zareza 
pomeni enega ubitega rdečega vojaka. Kdor bi 
preštel te zareze, bi mogel ugotoviti, da je Kayma 
postrelil 119 rdečih vojakov. Sam je odhajal na 
nevarne pohode v sovražno ozemlje in prinašal 
dragocene podatke. Vsi člani tega oddelka so že 
prejeli odlikovanja za svoja junaška dela na bo-
jišču. 

Neko nedeljo ob začetku sovražnosti so so-
vjetska letala priletela nad ta oddelek, ki je bil 
pravkar pri službi božji. Vsi so takoj poskočili k 
svojemu orožju in pastor sam je pomagal pri ure-
janju strojnic. Ko so sovjetska letala odletela, so 
vsi s pastorjem na čelu nadaljevali službo božjo. 

Helsinki, 6. marca. Havas. Včerajšnje opera-
cije so posebno značilne. Sovjetske čete so se 
zelo trudile, da bi se utrdile na zahodni obali Vi-
borškega zaliva. Z južnega dela zaliva so sovjetske 
čete večkrat skušale napasti otoke, ki jih imajo 

Finci, ter na utrdbe ob obali. Ti napadi »o bili 
podprti z močnim topniškim ognjem, delno pa tudi 
z letalstvom. Ta način ofenzive na ledu predstav-
lja veliko tveganje zlasti zaradi razpoklin na ledu, 
ki so nastale zaradi bombardiranja težkega topni-
štva in letalskih bomb. Sovjetski napad na Viipuri 
je veljal sovražnika mnogo ljudi. Sovražnikove čete 
so imele posebno hude izgube zaradi ognja brzo-
strelnega orožja ali pa zaradi vtapljanja. Položaj 
pa je še vedno resen. 

Na ostalem delu karelijskega bojišča pa še 
naprej trajajo hude borbe. Finci so končno odbili 
vse napade. Od Viborškega zaliva do Vuoskija je 
bil sovjetski napad posebno hud pri Arape in Ko-
lakele kakor tudi v okolici prekopa, ki veže dva 
toga reke Vuoksi. 

Senzacionalna vest včerajšnjega dne je pojav 
sovjetskih bataljonov na smučkah, ki so se gibali 
na zaledenelem Finskem zalivu. Sovjeti so zbrali 
znatne čete tudi na otoku Hogland. Ti smučarski 
oddelki so napadli južno od Frederikshama. So-
vjetske čete so bile sprejete z bombami finskih 
letal. Na ostalih bojiščih so izgubili 500 mož pri 
napadu na Sebor in Kuhmo. Finci so prišli v proti-
napad in povzročili sovražniku hude izgube. 

Montevideo, 6. marca. AA. Havas. Parlament 
je izglasoval kredit 100.000 pezov za Finsko. Senat 
je že predhodno odobril ta kredit. Komunistični 
poslanec Gomez je glasoval proti temu kreditu 
ter so se zaradi tega čuli ostri protesti proti ko-

_ London, 6. marca. AA. Havas. Dopisniki an-
gleških listov v skandinavskih državah naglašajo, 
da je Fincem nujno potreben vojni material vseh 
vrst. Dopisnik »Daily Heralda« v Oslu pravi, da bo 
finska vlada v kratkem zahtevala od Anglije in 
Francije, naj ji pošljeta čete na pomoč. 

Dopisnik »Timesa« v Helsinkiju poroča, da so 
mu ponovno zatrjevali, da bo treba poslati Finski 
na pomoč čete iz inozemstva predvsem topove, 
strelivo in letala za borbo proti sovražnim bomb-
nikom in za bombardiranje sovjetskega ozadja. 

Helsinki, 6. marca. AA. Reuter: Poročilo z 
bojišča pravi, da so bili odbiti vsi sovjetski na-
padi v zalivu Viborga. Sovjetske napade so pod-
pirali letalstvo, tanki in topništvo. Na odseku med 
Viborgom jn Vuoksenom so Sovjeti napadali na 
več točkah. Najhujši napad je bil na Pola Karle. 
Vsi napadi so bili odhiti in kopire sovjetskih 
mrličev leže pred finskimi postojankami. Danes 
je bilo uničenih 10 sovjetskih tankov. Na vzhod-
nem delu Karelijske ožine je bilo nekaj topniške-
ga delovanja, severno vzhod no od Ladoškega je-
zera pa je bilo živo topniško streljanje. Vsi so-
vražni napadi so bili odbiti. Pri Kulimu so borba 
nadaljuje. Na drugih bojiščih ni bilo posebnih do-
godkov. Finsko letalstvo je izvedlo več ogledniških 
lin bombniških poletov. Bombardiralo je nfesta 
Mikeli, Lahti in Kuopijo v zaledju. Okrog 40 oseb 
je bilo ubitih, več pa ranjenih. Po kontroliranih 
poročilih je bilo zbitih 10 sovjetskih letal. 

ministra izjava bolgarskega zunanjega 

Bolgarija bo ostala nevtralna 
alofija, 6. marca. AA. Bolgarska telegrafična 

agencija: Bolgarsko novinarsko združenje je pri-
redilo snoči banket na čast zunanjega ministra 
Ivana Popova, ki je član Združenja in ki je bil 
svojčas šef tiskovnega urada. 

V odgovoru na pozdrav predsednika novinar-
skega združenja Mečkarova je Popov pozval bol-
garski tisk k sodelovanju, pri čemer bo moral 
sprejeti gotove žrtve enako kakor jih je sprejel 
bolgarski narod. Tisk naj podpira vlado, da bi bila 
Bolgarija obvarovana vojnega poiara in da bi se 
ji zagotovil miren in plodonosen razvoj v material-
nem in duhovnem pogledu. Naš življenjski interes 

Pogovori v spodnji zbornici 

Anglija še ne more preprečiti izvoza 
švedskega železa v Nemčijo 

London, 6. marca. t. Reuter: Ob sredah popol-
dne se. razvijajo v spodnji zbornici nayadi)o širši 
razgovori med poslanci in člani vlade, "fako je bilo 
tudi danes in je delavski poslanec Shinwel vpra-
Sal prvega lorda admiralitete Churchilla, če misli 
Anglija preprečiti izvoz švedskega železa v Nemčijo. 

Churchill je odgovoril, da Švedska resnično 
izvaža železo v Nemčijo; toda vlada bi morala še 
marsikaj razmisliti, preden bi se mogla odločiti, 
da bi ustavila ta prevoz med Nemčijo in Švedsko. 

Shinwel je nato še vprašal, kakšne so težave, 
ki ovirajo angleško vlado, da bi preprečila ta iz-

voz. Ali je vlada sploh kaj storila, da bi zavrla 
ta promet. 

Churchill je odgovoril, da je angleška vlada 
stalno proučevala to vprašanje, toda doslej ni še 
ničesar ukrenila. 

Nato je poslanec Mander hotel hvedeti na 
Churchilla, če je vlada kaj storila proti temu, da 
Nemčija potaplja nevtralne parnike. Churchill mu 
je odgovoril, da se hoče omejiti in izjaviti samo 
to, da vse, kar se zgodi v tej zadevi, angleška 
vlada stalno proučuje. 

Težave angleške trgovine 
London, 6. marca. Havas. V govoru, ki ga je 

imel na konferenci tiska o vlogi izvozne trgovine 
trgovinski minister Hudson, je izjavil, da bo pro-
daja v tujino služila za plačevanje vojnega mate-
riala. 

Ne more se zahtevati, da bi dobili posojila v 
tujini, kakor smo delali v letih 1914 do 1918. Pla-
čati moramo pri vsaki dobavi v skladu z ameri-
škim načelom plačaj in odpelji. Morebiti boste 
vprašali, če gre to tu za štednjo kartelov. Nel In-
dustrijske skupine so prisiljene predložiti program, 
v katerem bodo določene potrebščine v surovinah 
in se izvršila razvrstitev in razdelitev teh surovin 
med člane. Tak ukrep nima zgleda v zgodovini 
britanske industrije in trgovine. Mimogrede je tre-
ba omeniti, da bodo zaradi tega angleški potroš-
niki prisiljeni, da ne bodo kupovali določenega 

blaga. Domača potrošnja znatnega števila domače-
ga blaga se bo zmanjšala na drakoničen način. 

Omeniti moram pri tej priliki dve posebni 
točki našega načrta. Na prvem mestu mi ne po-
skušamo začeti z metodami totalitarnih držav. Na-
sprotno, zahtevali bomo prostovoljno sodelovanje 
našega naroda. Upamo, da bomo tudi pri naših 
kupcih naleteli na prostovoljno sodelovanje. Dalje 
tudi ne mislimo, da bi izrabljali vojno, da bi sebi 
poskušali zagotoviti monopol na svetovnih tržiščh. 
Celo tedaj, če bi imeli ta svoj namen, ne bi imeli 
na razpolago potr$bi)ih virov, da bi si to pridobili. 
Hočemo okrepiti naše gospodarstvo s tem, da bomo 
kupovali samo naše blago, in tako bomo pomagali, 
da bo pravica zmagala nad silo. Na koncu je Hud-
son izjavil, da je proti vsem subvencijam. Misli, 
da ne bo niti ena industrija zahtevala podpor. 

Vojna na zahodu 
Na kopnem 
Nemško vojno poročilo 
Berlin, 6. marca. AA. DNB: O priliki uspešne 

akcije izvidniških odd sikov jugozapadno od Mer-
ziga je bilo ujetih v torek 16 Angležev na francos-
kem ozemlju. Poročilo o tej akciji pravi, da so se 
nemški izvidniški oddelki, v katerih je bilo več pe-
šcev in pionirjev s strojnimi puškami, pod zaščito 
teme podali iz nemških rovov ter prispeli uro po-
zneje na sovražno ozemlje, ki je na tem kraju pre-
cej strmo. Pol ure pozneje so bile prerezane prve 
bodeče žice. Že se je javljala zora, toda Angleži so 
še spali, Zbudile so jih nemške granate, ki eo začele 
padati v njihove rove. Pod zaščito strojnih pušk so 
Nemci napredovali ter vdrli v sovražne rove. Mi-
nulo je nekaj trenutkov največje napetosti. Nemški 
vojaki so čakali, da preneha streljanje lastnega top-
ništva nakar so izvršili napad na rove in poskakali 
v sovražne položaje. Pionirji so ta čas odstranili 
zadnje bodeče žice. Angleški rov je bil zgrajen v 
obliki polkroga ter zelo dobro utrjen. Razvilo se je 
ostro streljanje s puškami, Nemci pa so se poslužili 
tudi ročnih granat. V angleškem rovu so se slišali 
vzdihi. Neki Anglež je z levo roko pomolil iz rova 
bel robec. Toda to je bila zaseda. Ta Anglež j a dr-
žal v desni roki revolver, ter takoj začel streljati na 
Nemce, ki so se približali. Nemci eo odgovorili a 
streli iz revolverjev in ročnih strojnic ter z grana-
tami. Nato so Angleži prihajali drug za drugim po-
•amezni iz rova. Dva Angleža sta vrgla še več 
ročnih granat v obliki jajc. Ostali so legli na tla 
ter ie vedno streljali. Sele na ponoven poziv so 
dvignili roke. Nemški vojaki ao takoj odpeljali An-
gleže in sicer 15 z narednikom na čelu v ozadje. 
Odpeljali eo tudi ranjene Angleže. Ko so se Nemci 
mukali, je začelo streljati tudi že sovražno top-

ništvo. Ujeti Angleži pripadajo lahkemu pehotnemu 
polku Duke of Comwal. 

Francosko vojno poročilo 
Pariz, 5, marca. AA. Havas: Večemo poročilo 

francoskega poveljstva se glasi: Dan je minil na 
vsem bojišču mirno. 

Pariz, 6. marca. AA. Havas: Glavni štab an-
gleških čet na francoskem bojišču sporoča: Včeraj 
je sovražnik izvršil napad na neke položaje na an-
gleškem odseku bojišča. Sovražniku se je posrečilo 
ujeti več naših vojakov. Angleške čete so nato po-
novno zasedle ta položaj ter se je sovražnik umak-
nil, pri četnuT je pustil na položaju nekega padlega 
nemškega vojaka. Na angleški strani sta padla dva 
vojaka, edec pa je bil ranjen. 

Angleško vojno porodilo 
London, 6. marca. AA. Reuter: Vojno mini-

strstvo je izdalo sledeče sporočilo: Tik ob zori je 
bil 5. marca izveden nemški napad na neko britan-
sko utrjeno gnezdo na črti Maginot. Ta napad je 
bil podprt s topniškim ognjem. Sovražniku se je 
posrečilo zavzeti to gnezdo, v katerem je bilo ne-
kaj pešcev. En vojak je padel na naši in pa na nem-
ški strani. Pri umiku pa so Nemci izgubili še nekaj 
vojakov. Izginilo je več britanskih vojakov. 

Po podatkih, ki so naknadno prispeli, eo Nemci 
skrbno pripravljali napad na prednjo britansko po-
stojanko v liniji Maginot. V noči so privlekli v 
nemške rove metalce granat, ki so začeli zjutraj 
nenadno delovati. Istočasno je začelo streljati tudi 
nemško topništvo. Kljub topniškemu ognju s fran-
coska in britanske strani pa «e ie sovražn:ku po-
srečilo približati se prednji britanski postojanki in 
ujeti več britanskih vojakov. 

je, je dejal Popov, da uživamo simpatije malih, 
velikih sosednjih in oddaljenih driav, torej vseh 
onih, od katerih bo zavisela ohranitev neodvisnosti 
naše države in spoštovanje njenih bistvenih in-
teresov. Vlada bo nadaljevala politiko iskrenega 
miru in dobrega sosedstva ter nevtralnosti, kajti 
s tem izvaja željo poglavarja države in željo bol-
garskega naroda. Pot je torej začrtana. Mogoče bo 
dolga in težka. Zato moramo ostati združeni in 
disciplinirani, da bi na ta način dali državi moč 
vztrajati do konca, in na drugi strani uživali za-
upanje inozemstva kot narod, ki zasluži boljšo 
bodočnost. 

Sojija, 6. marca. AA. DNB. Vodja sovjetskega 
gospodarskega zastopništva Dimirdžev je prispel 
včeraj v Sofijo. Dimirdžijeva je sprejel finančni 
minister Božilov. 

Sofija, 5. marca. AA. Bolgarska telegrafična 
agencija: Ugledni novinar in publicist ter pred-
sednik bolgarskega novinarskega udruženja Jordan 
Mečkarov je imenovan za ravnatelja bolgarskega 
tiskovnega urada. 

Zakaj vojska? 
Mnogi ae sprašujejo — piše mons. Chollet, 

nadškof • Cambraiju — čemu je Bog dopustil 

to vojsko. Bog je ustvaril ljudi, ki se med se-

boj pobijajo. Tudi jeklo, iz katerega so topovi, 

je njegovo in vse tehnične iznajdbe, k i jih je 

človeštvo postavilo v službo vojskovanja, so 

izumi pameti, ki jo je dal človeku Bog. Bog je 

razodel človeštvu nauk o medsebojnem brat-

stvu, o ljubezni do bližnjega in o pravici, na 

kateri mora biti zgrajeno občestvo. Vojna 

blaznost, ki je zajela ljudi, je hotena žalitev 

reda, katerega Bog ni hotel. Kako je potem 

mogoče, da je Bog tako blaznenje dopustil? 

Na to je treba odgovoriti, da ima Stvar-

nik pač zelo globoke razloge po svoji ne-

skončno modri previdnosti. Greh je Bogu 

zoprn in vendar ga dopušča. To je zaradi 

tega, ker je Bog ustvaril človeka svobodnega 

in njegove svobode nikoli v nobenem primeru 

ne uniči. Iz tega sledi to, kar bi mogli ime-

novati božjo velikodušnost in širokosrčnost. 

Bog je vse storil, da bi človekovi svobodi po-

kazal pravo smer, da bi razsvetljeval njegov 

razum in da bi mu dal postave ter izkazoval 

neizrecno velike milosti in mu pokazal sijajne 

zglede dobrote, modre preudarnosti in sveto-

sti — vse zato, da bi človek čisto svobodno 

stremel k dobremu in ga dosegel. Če pa člo-

vek temn ne sledi, ga Bog na noben način 

noče prisiliti in njegovo neizmerno potrpljenje 

nasproti zlobi in neumnosti človeka je oblika, 

v kateri Bog daje izraza svojemu spoštovanju 

človekove svobode. 

Preizkušnje sedanje vojske so seme, ki 

ga je Bog položil v razvoj človeštva, čigar 

končni sadovi bodo mogoče dozoreli šele T 

prihodnjem stoletju. Gotovo se pripravlja čisto 

nov način narodnega in socialnega soživljenja 

človeških plemen. Božja dela dozorevajo šele 

• stoletjih in njegovih načrtov prav tako ne 

moremo uganiti, kakor ob prvih udarcih moj-

strovega dleta Y mramor ne moremo uganiti, 

kakšno umetnino bo kamen na koncu pred-

stavljal. 

Požar na newyorškem letališču 
Newyork, 6. marca. AA. Havas. V hangarju 

letališča Laguardia je nastal požar. Gasilcem se jo 
posrečilo po velikih naporih požar omejiti. Leta-
lišče Laguardia je bilo nedavno odprto ter ga je 
zgradilo mesto Newyork. Veljalo je okoli 4 milijo-
ne dolarjev. Letališče se nahaja v Northbichu. Na 
letališču za časa požara ni bilo nobenega letala in 
tudi ni bilo rezerv bencina. Ravnatelj letališča, 
major Haslit smatra, da znaša škoda 1 milij. dol. 

Skrb za posetev v Franciji 
Pariz, v začetku marca. 

Povedal bi vam veliko vsakdanjost, ako bi 
vam pravil o tem, da ne odločuje v velikih vojskah 
le orožje na bojišču, ampak tudi dobra organiza-
cija, ki oskrbuje tako bojevnike, kakor tudi za-
ledje z vsem potrebnim živežem. Orožje na bojišču, 
industrija, pomorska pota in poljedelstvo: vse to 
so neobhodno potrebni činitelji za uspešno vojsko-
vanje in končno zmago. Pomlad, ki trka na duri, 
nam pravi, da je treba nemudoma vse storiti, kar 
je potrebno, da bo jeseni kaj žetve. 

Nikomur ni neznano, da je v poljedelskem po-
gledu Francija izredno blagoslovljena zemlja. Ven-
dar pa bi njeno poljedelsko bogastvo bilo izgub-
ljeno, ko bi se v pravem času ne skrbelo za setev. 
Kajti v prvi vrsti gre tukaj za žito, ki je glavni 
poljedelski proizvod Francije. Jesenska posetev v 
septembru in oktobru zaradi nastale vojne ni mo-
gla biti v redu opravljena. Mobilizacija je pobrala 
kmečkemu ljudstvu skoraj vse moške delovne sile. 
Nato so pričeli sestavljati češko in poljsko pomož-
no armado, ki sta zopet francoski zemlji pobrali 
mnogo pomožnih delavcev. Vojska je pobrala silno 
veliko konj in motornih vozil, tako da je jesensko 
delo na polju v glavnem zastalo. 

Vse zamujeno je treba sedaj spomladi nado-
mestiti. Skoraj celotno posetev je treba čimprej 

opraviti, kajti od nje je odvisno preživljanje ar-
made in civilnega prebivalstva. Gospodarski stro-
kovnjaki so napravili dobro izdelan načrt, ki je 
bil zadnjič predložen v parlamentu in odobren. 
Vojaške oblasti so bile naprošene, da za dobo dveh 
mesecev po potrebi dado na razpolago moštvo, ki 
spada k drugi rezervi. Ti vojaki naj pomagajo 
opraviti pomladanska dela na polju. Sestavljeno 
bodo delovne skupine različnega števila, ki se bodo 
razpršile po deželi in pomagale pri spomladanskih 
delih. Pod posebnimi pogoji bo tudi potrebno šte-
vilo konj na razpolago. 

To pa ni vse. Treba je tudi preprečiti, da ne 
bi vojna industrija, ki dela noč in dan, pobrala 
kmetom še tistih delovnih sil, kar jih je ostalo na 
kmetih. Izšla je posebna naredba, ki prepoveduje 
novačiti kmečko prebivalstvo za industrijska dela. 
Ce je važna industrija, ni nič manj važno poljer 
delstvo. Posebna organizacija bo poskrbela, da ne 
bo oškodovana ne ena, ne druga gospodarska 
panoga. 

Te odredbe so bile med prebivalstvom kar 
najboljše sprejete. Vojna zahteva soglasje vseh go-
spodarskih panog. Dokler je vladala zima s svoji-
mi mrazovi, se je lahko še počakalo. Sedaj pa, ko 
prihaja pomlad, bo treba pohiteti hitro na delo in 
nadomestiti zamujeno. 

Sodelovanje angleške 
in francoske industrije 
London, 6. marca. Havas. Včeraj so se začeli 

francosko-angleški trgovinski razgovori, ki se vo-
dijo pod okriljem zveze angleške industrije. Za 
predsednika konference je bil izvoljen lord Dudley 
Gordon, ki je zaželel francoskim gostom dobro-
došlico. Iz Francije so prispeli predstavniki kemič-
ne. kovinske, bombažne in volnene industrije. Lord 
Gordon je v svojem pozdravnem govoru dejal: 

Naš namen je določiti trenutek, ko bo indu-
strija obeh držav začela sodelovati v vsem obsegu. 
To sodelovanje je potrebno, da se pospeši zmaga 
in da bi se mir čim bolje organiziral. Vodja fran-
coske delegacije se je zahvalil za dobrodošlico. 
Konferenca bo delala najmanj dva dni. 

Dva radijska napovedovalca 
obsojena na smrt 
Nemška meja, 6. marca. t. Havas: Nemško vo-

jaško sodišče je obsodilo na smrt dva francoska 
napovedovalca radijske postaje v Stuttgartu. To sta 
Paul Ferdcmnet in Charles Obrecht. Oba sta nri 
tej radijski postaji oddajala vesti v francoščini. Na 
razpravo pred vojaškim sodiščem nista prišla in 
sta bila obsojena na smrt — »in contumaciam«. 

Neznana letala nad Gibraltarjem 
Gibraltar, 6. marca. t. Reuter: Danes je bil v 

Gibraltarju dan peti znak po izbruhu vojne, da 
se bliža letalska nevarnost. Zjutraj se je pojavilo 
na obzorju pet neznanih letal, ki so se bližala 
Oibraltarju iz severovzhoda, nato pa so krenila 
proti jugu. 

iz Londona bodo odpeljali 
še 500.000 otrok 
London, 6. marca. t. Havas: Danes je bilo 

obiavlieno. da bodo v teh dneh iz Londona orlne. 
Ijali še 500.000 otrok, in sicer tako, kakor je bil 
izvršen prvi prevoz v septembru. Odredba pravi, 

I da je treba mladino zaščititi najprej pred napadi 
1 iz zraka. Otroci izpod pet let starosti ne bodo 

prepeljani iz Londona. 

»Bele knjige« o pogajanjih 
s Sovjeti ne bo 
London, 6. marca. t. Reuter: Danes popolJne 

so poslanci Chamberlaina med drugim tudi vpra-
ševali o tem, ali bo Anglija objavila »belo knjigo« 
o lanskoletnih pogajanjih s Sovjetsko Rusijo. 
Chamberlain je odgovoril, da je bilo na zadnjem 
sestanku med angleškimi in francoskimi člani vlade 
sklenjeno, da zaenkrat še ne bo objavljena vsebina 
tedanjih pogajanj. 

Največji parnik na svetu 
je danes zaplul v morje 

London, 6. marca. t. Reuter: Največja ladja na 
svetu je sedaj angleška nova veleladja »Quecn Elisa-
beth« (85.000 ton). Veleladja je bila dograjena dne 
26. februarja t. I. v Clydebanku pri Glasaovvu. Da-
nes pa so na ladji končali vsa postranska dela. 

Danes so ladjo spustili v reko Clyde in naj-
večja zanimivost je bila pač ta, da je bilo tedaj, ko 
so spuščali iz istih ladjedelnic veleladjo »Queen 
Mary« navzočih ogromno ljudi, je bilo pa danes 
komaj sto opazovalcev, ki so gledali, kako bo 
spuščena v morje največja ladja na svetu. 

S posebnimi vlačilci so nato to veleladjo odpe-
ljali v neko pristanišče, ki je od ladjedelnice odda-
ljeno 15 milj. Ta plovba po reki na morje do tega 
pristanišča je trajala 4 ure. Veleladja se je pomi-
kala po vodi kot velik otok. Imena pristanišča, kjer 
je sedaj vsidrana ta ladja, ne marajo objaviti. 

Velik požar v Italiji 
Milan, 6. marca. AA. Havas. V gozdovih ob 

južnozapadnih obronkih Alp je nastal velik požar 
na prostoru, dolgem čez 10 km. Veter prenaša 
iskre ter se požar na ta način širi. Vsi gasilci iz 
Varesa in Milana ter milanska garnizija gasijo po-
jgr. toda njihovi napori so ostali brezus**c5nl 
Omejujejo se sedaj na to, da bi obvarovali bližnje 
naselbine. Ogenj se stalno šili. škoda je velika 



GjDApO-daKStM 
Rezultati konference obrtniških zbornic 

Obrtniki zahtevajo spremembo pridobnine 
ft, referata tajnika ljubljanske zbornice za 

TOI g. dr. Pretnarja na konferenci obrtniških zbor-
nic ter obrtnih odsekov skupnih zbornic posne-
mamo: 

Obdavčenje dohodkov obrtnikov po metodah 
moderne dohodniue predpostavlja visoko razvito 
gospodarsko življenje ter dober davčni aparat. 
Kjer tega ni, je obdavčenje po zunanjih znakih 
mnof-o pravičnejše. Finančna uprava je uvidela 
težave obdavčenja dohodkov obrtnikov, ter je na 
predlog zbornice že leta 1934, dasi v omejenem 
obsegu, uvedla pavšaliranje pridobnine po zuna-
njih znakih za male obrtnike, in je to pavšali-
ranje leta 1937 izpopolnila, leta 1940 pa ga je 
razširila na vsa mesta naše države. Od 1. januarja 
t. 1. naprej plačajo vsi mali obrtniki, ki delajo 
na roko in nimajo več kot dva pomočnika, in ka-
teri, z nekimi izjemami, ne delajo s stroji. 

Večina obrtnikov se sedaj koristi s pavšalira-
njem. Od obdavčenih 18.787 obrtnikov v dravski 
banovini je leta 1939 plačalo pavšalirano pridob-
nino 12.235 obrtnikov, ostali, komaj tretjina, pa je 
prišlo v poštev za ocenitev po davčnih odborih. 
Z razširitvijo pavšaliranja bo sedaj prišlo v to 
grupo še nadaljnjih 2000—2500 obrtnikov, tako da 
jih bo ostalo še okrog 4000, ki ne bodo pavšalirani. 

Pa tudi za obrtnike, ki nimajo pravice do 
pavšala, bi bilo treba obdavčenje poenostaviti. 
Obrtniki ne vodijo knjig, zaradi tega ni mogoče 
od njih zahtevati davčnih prijav, ki jih sicer za-
htevajo davčni predpisi. 

Spremeniti je treba tudi predpise glede upo-
rabe strojev. Določeno je, da obrtniki, ki spadajo 
pod pavšaliranje. ne smejo imeti strojev, ki pre-
segajo dve konjski sili, in ki uporabijo več kot 
1000 kilovatnih ur. V interesu obrtništva bi bilo, 
da se količina uporabljene energije za pavšali-
rane obrtnike poviša za vsaj 50%. 

Tudi ni pravilno, da ostane pavšal isti brez 
ozira na to, če je obrtnik delal vse leto ali pa 
mogoče samo nekaj mesecev. V takih primerih bi 
bilo pravično, da plača le sorazmeren del pavša-
liranega davka. 

Od plačevanja davka naj bi se oprostili obrt-
niki, ki so stari več kot šestdeset let. Taki obrt-
niki so več ali manj že izgubili svojo delovno spo-
sobnost in si s svojim delom ne morejo prislužiti 
toliko, kolikor jim je potrebno za preživljanje. 

Obrtniki se tudi pritožujejo nad razdelitvijo 
obrtov, ki jo je izvršil minister brez upoštevanja 
predlogov obrtniških zbornic. Zbornice so pred-
lagale ministrstvu razvrstitev obrtnikov, ki so pod-
vrženi pavšaliranju, v razne kategorije, vendar je 
ministrstvo izvedlo razdelitev popolnoma drugače 
in po čisto fiskalnih vidikih. Zlasti ni upravičeno, 
da spadajo vsi obrtniki v mestih z nad 20.000 pre-
bivalci v isto kategorijo. 

Obrtništvo vztraja pri zahtevi, da se kategori-
zacija izvede na način kot so predlagale zbornice. 
Zlasti je treba upoštevati stanje čevljarske in kro-
jaške obrti, ki se nahajata zaradi velike konku-
rence V slabem stanju. 

Izplačevanje kuponov 
naših inozemskih posojil 
V sporazumu z inozemskimi lastniki naših dr-

žavnih pred- in povojnih papirjev je finančni mi-
nister odredil, da bo Državna hipotekama banka 
od 1. marca t. 1. naprej izplačevala kupone pred-
vojnih in povojnih državnih inozemskih posojil, 
ki so bili doslej izplačijivi v inozemstvu. Med po-
vojnimi državnimi inozemskimi posojili pridejo za 
izplačevanje v poštev 7 in 8% ni Bler, 7% Selig-
man, 1% no stabilizacijsko posojilo ter 5% ne dr-
žavne funding obveznice od 1933-37. Kuponi Ble-
rovega in Seligmanovega posojila bodo izplače-
vani v dinarjih s 45%, funding obveznice državne 
in Državne hipotekarne banke pa v dolarjih s 
100% od nominalne vrednosti kupona po sedanjem 
uradnem tečaju belgrajske borze. 

Za kupone 7% Seligmana iz leta 1927 in ku-
pone 5% funding posojila Državne hipotekarne 
banke v dolarjih za rok 1. oktobra 1939 je določen 
srednji tečaj za pretvoritev dolarja v dinarje na 
44 din za dolar. Za kupone 8% nega in 7% nega 
Blera iz leta 1922 in 1927 in državnega fundinga 
v dolarjih za rok 1. novembra 1939 je določen 
srednji tečaj dolarja za pretvoritev v dinarje na 
44.38 din za dolar. 

Ta rešitev velja za tiste kupone omenjenih 
posojil, čijih roki za izplačilo dospevajo v času od 
1. oktobra 1939 do vključno 30. septembra 1940. 

Tuzemski lastniki naših nenostrificiranih ino-
zemskih posojil bodo torej po dolgih brezuspešnih 
prizadevanjih vendar enkrat prišli do izplačevanja 
kuponov. S tem bo vsaj delno urejeno vprašanje, 
ki je dolga leta bilo odprto in je zaradi tega po-
menilo za naš državni kredit bolno točko. 

Plačilni promet z Grčijo 
Belgrad, 5. marca. AA. Trgovinski kompenza-

cijski sporazum z Grčijo z dne 22. avgusta 1936 
je bil od naše strani odpovedan zaradi tega, ker 
neha veljati 20. aprila. Med obema vladama je bil 
že dosežen sporazum, da se bodo konec tega me-
seca začela pogajanja za sklenitev novega spora-
zuma za trgovino in za trgovsko plačevanje. Raz-
log za odpoved sporazuma iz leta 1936 je iskati 
v težavah, ki so se pojavile po izpremembah z dne 
18. oktobra 1939 pri izvajanju prejšnjega sistema 
izmenjave in plačevanja. Po sporazumu iz leta 
1936 je bil naš izvoz v Grčijo urejen tako, da se 
je 35 odstotkov vrednosti odplačevalo v svobodnih 
devizah, ostalih 65 odstotkov s kompenzacijskimi 
boni. Z dopolnilnim protokolom z dne 18. oktobra 
1939 se je odstotek deviz zmanjšal na 20 odstot-
kov, odstotek kompenzacij se je povišal na 73 od-
stotkov, ostanek sedmih odstotkov pa se je pre-
našal na poseben račun, ki naj bi služil za iz-
plačilo stroškov in prevoza našega blaga čez Solun 
in za plačevanje železniških obračunov med našo 
državo in Grčijo. Povišanje odstotka kompenzacije 
je pripeljalo do znatnega dviga v prometu s kom-
penzacijskimi boni in do njihovega padca. Tečaj 
teh bonskih drahem je padel na 31 din za 100 dra-
hem, kar je zmanjšalo rentabilnost našega izvoza 
v Grčijo. Po drugi strani so se v Grčiji in pri nas 
razširili seznami izdelkov, ki se smejo izvažati 
samo za devize in to dejstvo je samo povečalo 
težave, ki tudi sicer niso bile brezpomembne. 
Končno pa tudi funkcioniranje posebnega računa 
sedmih odstotkov, ki je bil določen na podlagi 
protokola 18. oktobra 1939, ni šel gladko. Celot-
nost teh neprijetnosti v trgovini z Grčijo je pri-
pravila našo vlado, da je z odpovedjo sporazuma 
skušala poiskali ugodnejši temelj za nadaljnji raz 

Ce isti obrtnik izvršuje istočasno več obrti, 
je tako izvrševanje podvrženo davku po višji davč-
ni stopnji. Na ta način mora obrtnik plačati večji 
davek kot je normalni, kar daje povod za pri-
tožbe. Te pritožbe so utemeljene, ker s tem, če 
obrtnik izvršuje več obrti, ni niti najmanj po-
večan dohodek posamezne obrti kot tak. Zaradi 
tega ni razloga za višje obdavčenje. 

Prestroge so deločbe glede kazni, če obrtniki, 
ki so podvrženi pavšalni pridobnini, v določenem 
roku ne prijavijo povečanje pomožnega osebja. 
V takem primeru izgubi obrtnik pravico do pav-
šaliranja in je še kaznovan z dpnarno kaznijo. 
Za isti prestopek sta torej dve kazni, kar naspro-
tuje načelu pravičnosti. Te določbe naj bi se 
spremenile. 

Občinski davčni odbori ne nudijo jamstva za 
objektivno poslovanje, zaradi česar so obrtniki na 
stališču, naj se davčni odbori pretvorijo zopet v 
okrajne davčne odbore. 

Glede posebnega doprinosa za narodnoobramb-
ni sklad želijo obrtniki, da bi progresija pričela 
z nižjim odstotkom ter da bi se bolj polagoma 
dvigala, tako da nižji dohodki ne bodo toliko obre-
menjeni kot so po sedanji lestvici. 

Rezultati konference obrtniških zbornie 

Konferenca obrtniških zbornic, ki je bila 
predvčerajšnem in včeraj v Ljubljani, je končala 
svoje delo s tem, da je sprejela resolucije, v ka-
terih je formulirala svoje zahteve glede davčnih 
reform v pogledu pridobnine in skupnega davka 
na jioslovni prouiet. 

Glede pridobnine je konferenca med drugim 
postavila sledeče zahteve: 

1. znižajo naj se davčne stopnje iz čl. 59 za-
kona o neposrednih davkih na 8.6 in 4%. 

2. Letni dohodek do din 6000 naj se kot eksi-
stenčni minimum oprosti davka. 

3. Če ima obrtnik več obrtov, ki so obdavčeni 
po raznih davčnih stopnjah, naj se obdavči vsaka 
po stopnji, ki zanjo velja, ne pa da se vsi obrti 
obdavčijo po višji. 

4. Ukine naj se obveznost vodenja knjig za 
obrtnike, ki imajo prometa za 2 milijona din . ali 
čijih davčna osnova je bila najmanj 100.000 din. 

V ostalem so bile sprejete zahteve, ki jih je 
navajal v referatu g. dr. Pretnar. 

Sprejele so bile tudi resolucije glede refor-
me skupnega davka na poslovni promet glede 
točk, ki so za obrtništvo večjega pomena. 

Konferenca je razpravljala tudi o vprašanju 
socialnega zavarovanja. Glede tega je sprejela 
resolucijo, s katero obrtništvo zahteva decentrali-
zacijo tega zavarovanja ter razdelitev imovine 
Osrednjega urada v Zagrebu na okrožne urade 
kot nosilce socialnega zavarovanja. 

Obširna debata je bila o predlogu sarajevske 
zbornice glede skupne organizacije obrtniških 
zbornic v državi. Vendar v tem vprašanju ni pri-
šlo do soglasja, ker so hrvatske zbornice, ki jih 
je zastopala vsa zagrebška obrtna zbornica, bile 
proti vsaki zvezi. ' 

voj naše trgovinske izmenjave z Grčijo. Pri tej 
priliki je treba pripomniti, da odpoved sporazuma 
nima nobene zveze z odklontvijo grške banke, da 
bi izvršila izplačila stroškov v bonih za Kostnico 
na Krfu, kar so nekateri listi objavili. Grška ban-
ka na vsak način ni bila obvezana po protokolu, 
da to izplačilo odobri v bonih. Toda banka je prav 
te dni ustregla naši zahtevi in odobrila v ta namen 
izplačilo pol milijona drahem v bonih in s tem 
podala dokaz za svojo ustrežljivost, kadar gre za 
ohranitev ustanov in spominov na naše sodelova-
nje z Grčijo v svetovni vojni. Iz ministrstva za 
trgovino in industrijo kr. Jugoslavije. 

člani posvetovalnega odbora 
finančnega ministrstva 
Belgrad, 6. marca. AA. Z ukazom kr. namest-

nikov in na predlog finančnega ministra so bili 
na podlagi čl. 84 zakona o državnem računovod-
stvu postavljeni za člane posvetovalnega odbora 
za leto 1940: 

Djukan Spasojevič, član glavne kontrole, Fra-
njo Mihajlinovič, sodnik vrhovnega sodišča v Sa-
rajevu, Tanasije Markovič iz Belgrada, dr. Čeda 
Marjanovič, sodnik apelacijskega sodišča v Bel-
gradu, dr. Vinko Tomašič, redni profesor pravne 
fakultete v Zagrebu, dr. Adam Lazarovič, izredni 
profesor pravne fakultete v Belgradu, Zivorad Ni-
kič, državni pravobranilec v Belgradu, Dušan Traj-
kovič, načelnik oddelka za državno računovodstvo, 
Anton Krejči, predstavnik zbornice TOI v Ljub-
ljani, Vasa Jovanovič, predstavnik industrijske 
zbornice v Belgradu, inž. Nikola Novakovič, pred-
stavnik združenja inženirjev in arhitektov v Bel-
gradu, David Hohner, predstavnik združenja bank 
v Belgradu, Sima Zanilovič, predsednik glavne za-
družne zveze v Belgradu. Z odlokom finančnega 
ministra je postavljen za delovodjo posvetovalnega 
odbora Zvonimir Prohaska, višji pristav vrhovnega 
državnega pravobranilstva. 

Vinarska 
razstava v Ptuju 10. in 11. marca. 

Znano je, da so posebne znamenitosti ptujske oko-
lice visoka stopnja vinogradništva, dalje pestrost 
njene bogate zgodovine iu v zadnjem času vedno 
bolj 

se razvijajoči tujski promet, katerega namen 
je pokazati tujcu vse materialne in duhovne do-
brine, ki jih nudi mesto Ptuj, Haloze in Slovenske 
gorice. Posrečena je zamisel, da se priredi v okvi-
ru razstave tudi poseben tujsko prometni oddelek 
ter se tako združijo vsi trije elementi, ki v naj-
večji meri prinašajo koristi gospodarstvu naših 
goric. Turistično razstavo ureja poslovalnica Tuj-
sko prometne zveze »Putnikt v Ptuju. Že sedaj 
zbuja celokupna razstava, vinarska, zgodovinska in 
tujsko prometna največje zanimanje ter je prijav-
ljenih že večje število interesentov. Zgodovinski in 
gostoljubni Ptuj vas vabil Vabi vas pa posebno 
nad 150 vzorcev izbranih vin odlične kakovosti I 
Zunanjim obiskovalcem se priporoča obisk v ne-
deljo, 10. marca, ko se lahko poslužijo znižane ne-
deljske voznine. 

Zadruina gospodarska banka. Uprava Zadruž-
ne gospodarske banke je na svoji včerajšnji seji 
potrdila računske zaključke in bilanco za poslovno 
leto 1939, ki izkazuje 3,890.554 din čistega dobička. 
Na občnem zboru dne 30. marca 1940 bo pred-
lagana razdelitev čistega dobička v tem smislu, 
da se razen 10 odstotne dotarije v redni rezervni 
sklad plača 4 odstotna dividenda na prioritetne 
delnice, preostanek bilančnega dobička pa bo po-
rabljen za izplačila upnikom specialnega rezerv-
nega fonda tako, da ii prejmejo iuai ietos 1% 

v gotovini in 2K% pa v prepisu na njihovo staro 
vlogo, in sicer v skupnem znesku 3,745.716 dfn. 
Odplačila kvot upnikom specialnega rezervnega 
fouda bodo znašala tako skupuo 13,015.520 din. 

Odkupne ccn« ca bombaž. Belgrad, 6. marca. 
Ministrstvo za trgovino in indtfetrijo je v sporazu-
mu z ministrstvom za kmetijstvo predpisalo naj-
manjše odkupne cene za domači bombaž trgatve 
1940 kakor tudi dobavne pogoje. Letošnje odkupne 
cene so za več ko 60% višje od cen, ki so bile 
določene za lanski pridelek. Uvozniki surovega 
bombaža bodo odkupovali ves domači očiščeni 
bombai, ki je uporabljiv za industrijske namene iz 
leta 1940 po sledečih cenah: 1. bombažno tkivo I. 
vrste po najmanjši ceni din 26 za kg, 2. bombaž 
slabše kakovosti r>o najmanjši ceni din ,20 kg, pod 
bombažem I. vrste je treba smatrati bombažno tki-
vo, ki je odbrano, naravne barve, dobro zrelo, do-
bro očiščeno in najmanj dolgo 17 mm s 5% krajših 
vlakenj. Vlaga pri domačem bombažu je dopuščena 
kot naravna največ do 10% Če bo bombaž bolj 
vlažen se bo višek odbil na škodo prodajalca. Kup-
cem domačega bombaža, ki bodo odkupovali bom-
bažno vlakno od proizvajalnih zadrug bombaža, se 
bo izplačevalo nadomestilo din 3 od kilograma kup-
ljenega bombaža pri kvalitetnem kakor tudi pri 
bombažu slabše kakovosti. Kupci domačega bom-
baža bodo prevzemali bombažno vlakno od proiz-
vajalnih zadrug samo v 6reskih krajih. 

Ricinusovo seme. Belgrad, 6. marca. AA. Za-
radi pospeševanja proizvodnje ricinusovega semena 
v državi je trgovinsko ministrstvo v sporazumu s 
kmetijskim ministrstvom sklenilo, da bodo industrij-
ska podjetja, ki proizvajajo ricunosovo olje odku-
povala od pridelovalcev ricunosovo seme iz žetve 
1940 po din 470 za 100 kg brez vsakršnih odbitkov. 
Lani je znašala odkupna cena za domače ricinusovo 
seme din 400. Tako se je letošnja cena za 17% po-
večala. 

Prostovoljske obveznice. Belgrad, 6. marca. 
AA. V zadnjem času se od gotovih strani zlobno 
širijo neresnične vesti v zvezi z izdajo prostovolj-
skih obveznic. Tako n. pr. se širijo vesti, da ob-
veznice ne bodo izdane, v kolikor pa bi bile iz-
dane, pa se ne bodo lombardirale pri Državni hipo-
tekami banki in pri Poštni hranilnici. V zvezi s tem 
kmetijfko ministrstvo najodločnejše zanika take 
vesti, ki imajo izključni namen zapeljati prostovoljce 
m povzročiti gmolno škodo. Delo za izdajo obvez-
nic poteka y kmetijskem ministrstvu popolnoma nor-
malno, odloki o odplačilu obveznic pa se izdajajo 
po tistem redu, kakor so prošnje prihajale v mini-
strstvo. Po tem takem glede izdaje obveznic niso 
potrebne nobene intervencije s katerekoli strani. 
Pa tudi ne bodo upoštevane. Prav tako se najod-
ločnejše zanikajo vesti, da se obveznice ne bodo 
lombardirale. Obveznice se bodo lombardirale pri 
Državm hipotekami banki in Poštni hranilnici. 

~ v zastarelih primerih zapeke, zdru-
ženih z zlato žilo in otekom jeter, je 
pravi blagoslov naravna »Franz-Josefova« 
grenka voda, zaužita tudi v malih množi-
nah. »Franz-Josefova« voda milo deluje in 
zaneslivo otvarja, pa se poleg tega tudi 
po daljši porabi skoraj nikdar ne izkaže 
neučinkovito. 

Ogl reg S br. 30474/35. 

Borze 
6. marec. 

Denar 
Ameriški dolar 55 
Nemška marka 14.70—14.90 

Devizni promet na zagrebški borzi je znašal 
danes 5,830.000, na belgrajski pa 5,500.000 din. 
Promet v vrednostnih papirjih na belgrajski borzi 
je znašftl 671.000 din. 

Llnbljana — Uradni tečaiir 
London 1 funt 172.45— 175.65 
Pariz 100 frankov . . . . . 97.45— 99.75 
Newyork 100 dolarjev . . . . 4425.00—4485.00 
Ženeva 100 frankov . . . . . 995.00—1005.00 
Amsterdam 100 goldinarjev , . 2350.50—2388.50 
Bruselj 100 belg 747.70— 759.70 

Ljubljana — Svobodno tržišče: 
London 1 funt . . , . . "» , 213.03— 216.23 
Pariz 100 frankov 120.44— 122 74 
Newyork 100 dolarjev . . . . 5480.00—552o!(M> 
Ženeva 100 frankov . . . . . 1228.18—1238.18 
Amsterdam 100 goldinarjev . , 2903.02—2941.02 
Bruselj 100 belg 923.44— 935.44 

Ljubljana — Zasebni kliring: 
Berlin 1 marka . . . . . . 14.70— 14.90 

Zagreb — Zasebni kliring: 
Grški boni 31.30— 32.00 
Bolgarski čeki 93 denar 

Belgrad — Zasebni klirinir: 
Grški boni 31.75 blago 

Curih. Belgrad 10, Pariz 9.8525, London 17.39, 
Newyork 446, Bruselj 75.375, Milan 22.52, Amster-
dam 236.975, Berlin 178.75 Stockholm 106.25, Oslo 
101.325, Kopenhagen 86.10, Sofija 550 pon.. Bu-
dimpešta 79.5 pon., Atene 3.30 pon., Carigrad 
3.55 pon., Bukarešta 3.40 pon., Helsingfors 700 
nom., Buenos Aires 104. 

Gospode duhovnike 
vljudno obveščamo, da dobe za 
župne urade potrebne tiskovine 
v podružnici jugoslovanske knji-
garne v Kranju, Majdlčeva hiša, 
sodnija. 

Vrednostni papirji 
Vojna Skoda: 

v Ljubljani 431—432 

v Zagrebu 431 denar 

v Belgradu 432—433 (432.50) 
Ljubljana. Državni papirji: 7% inv. pos. 98.25 

do 99.25, agrarji 53—54, vojna škoda promptna 
431—432, beri. obv. 77.50—78.50, dalm. agrarji 
70.50-72, 8% Bler. pos. 98.50—99.50, 7% Bler. 
pos. 89.74—90.75, 7% pos DHB 100—101 7% stab. 
pos. 96—97. — Delnice: Narodna banka 7500 do 
7800, Trboveljska 240-250. 

Zagreb. Državni papirji: 7% inv. jx>s. 98 den., 
agrarji 52 bi., vojna škoda promptna 431 den., 
6% šum. obv. 67 den., begi. obv. 77 den., dalm. 
agrarji 70 den., 4% sev. agrarji 51.50—52.50, 8% 
Bler. pos 98 den., 7% Bler pos. 90 den., 7% pos. 
DHB 100 den., 7% stab. pos. 95 den. — Delnice: 
Narodna banka 7400 den (ex kupon), Priv. agr. 
banka 200 den., Trboveljska 240—245, Gutmann 
50—60, Sladk. tov. Osijek 170 den., Isisi 35 den., 
Jadr. plovba 500 den. 

Belgrad. Državni papirji: agrarji 53 den., 
vojna škoda promptna 432—433 (432.50), begluške 
obveznice 77.50—77.75, dalm. agrarji 71.25—71.75, 
8% Bler. pos. 98.50 den., 7% Bler. pos. 90 den. 
(91), 7% pos. DHB 100.50 den. 6% šum. obv. 69.75 
do 70.75. — Delnice: Narodna banka 7580 den. 
(7480) ex kupon, Priv. arr. banka 207.50—209. 

Sitni trg 
Novi Sad. K o r u z a bač., bač. par. Indjija in 

Vršac 139—140. — O t r o b i bač., srem. 135 do 
137.50, ban. 132.50—135. — Tendenca: za koruzo 
čvrsta, za ostalo mirna. Promet srednji. 

Cene kmetijskim pridelkom 
V Mariboru (mesto), 4. marca: Goveje meso 

I. 10-12, II. 8—10, III. 6—8, svinjina 12, slanina 
13—17, svinjska mast 19; čisti med 16.50; surove 
kože goveje 12.50, telečje 18, svinjske 9 din 1 kg. 
Pšenica 2.25, ječmen 2.50, rž 2 oves 2.25, koruza 
2.10, fižol 6.50,, krompir 2.10, lucerna 1.50, seno 
1.30, slama 0.65, jabolka I. 8. II. 6, I I I . 4, hruške 
I. 8, II. 6.50, III. 5, moka pšenična 3.75, koruzna 
2.25, ajdova 4.50 din za 1 kg. — Trda drva 112.50 
din za kub. meter, jajca 1.10 din komad, mleko 
2.25..din liter, surovo maslo 30 din 1 kg. — Vino 
navadno mešano v gostilnah 10, finejše sortirano 
13 din JUter. 

' ^ ' ^ rhov l jah , 1. marca: Moka pšenična bela 
št. 0 3.75, črna št. 6 3.25, govedina 12, teletina 
14^-20, svinjina 14—18, ovčje meso 8—14, svinj-
ska amst 22, slanina sveža 18—19, prekajena 22, 
fižol 7, leča 18, krompir 1.75 din za 1 kg; mleko 
2.25 din liter, jajca 10 komadov 12 din. 

Cene živine in kmetijskih pridelkov 
v Ptuju, 1. marca: Voli I. 5.50, II. 4.50, III. 

3.75; telice I. 5, II. 4, I I I . 3.75; krave I. 4.60, II. 
3, III . 2.25; teleta 5; prašiči špeharji 8—8.75, pr-
šutarji 7—7.75 za 1 kg žive teže. — Goveje meso 
I. 9—11, II.I 7—9, svinjina 13—16, slanina 14 do 
15, svinjska mast 22; čisti med 16—20; surove 
kože goveje 13, telečje 16—18, svinjske 10—11 din 
za 1 kg. — Pšenica 200, ječmen 200. rž 170, oves 
200, koruza 170, fižol 600, krompir 125—150, seno 
100—125, slama 25—45; jabolka I. 500, II. 400; 
moka pšenična 375—400, koruzna 275, ajdova 400 
din za 100 kg. — Trda drva 100 din za kub. m., 
jajca 1.25 din komad, mleko 2 din liter, surovo 
maslo 24—28 din 1 kg. — Vino navadno mešano 
pri vinogradnikih 3-4.50, finejše sortirano 4.75 
do 7 din za 11. 

V Celju, 1. marca: Voli I. 6-6.50, II. 5.50 do 
6, III. 5—5.50; telice I. 6.25, II. 6, III. 5—5.50; 
krave I. 5, II. 4, III. 3.50; teleta I. 6.50, II. 6; 
prašiči špeharji 10, pršutarji 8—9 din za 1 kg 
žive teže. — Goveje meso I. 12, II. 10, III. 8—9 
svinjina 16—18, slanina 17—18, svinjska mast 20, 
"j«> nled 20; surove kože goveje 1-12. telečje 
14—16, svinjske 6—8 din za 1 kg. — Pšenica 240 
ječmen 200, rž 195, oves 235, koruza 180, fižol 
600—800, krompir 175, lucerna 120. seno 105, 
slama 45; jabolka I.' 400, II. 300: moka pšenična 
290—375, koruzna 225, ajdova 400—450 din za 
100 kg. — Trda rrva 100 din kub. meter, jajca 
1—1.25 din komad, mleko 2—2.50 din liter, su-
rovo maslo 28—40 din za 1 kg. 

Nemška bojna letala - >strmoglavc|c. Pravkar T Nemčiji obhajali 5 letnico, odkar je Goria. 
ustanovil to novo bojno orožj» uoring 



Nepričakovan konec pravde „ 
Kmetijske družbe proti Štrcinu 
Kmetijska družba je odstopila od tožbe 
Ljubljana, 6. marca. 

Že spremenitev Kmetijske družbe v zadrugo 
je svojčas dvignila mnogo prahu in mnogo kritik. 
Kritiko, ki se je sicer nanašala le na poslovanje 
Kmetijske družbe kot zadruge, pa je izrekel bivši 
član banskega sveta in kasneje bivši narodni po-
slanec, posestnik Janez Štrcin iz Kaplje vasi pri 
Komendi na zasedanju banovinskega sveta 16. fe-
bruarja 1937. Časopisje je povzelo to kritiko in jo 
objavilo, zaradi česar je Kmetijska družba zasto-
pana po odvetniku dr. Srečku Goljarju, naperila 
tožbo proti g. Štrcinu Janezu zaradi klevete. Tož-
ba je bila vložena spomladi leta 1937 in toženi 
g. Sirci n je po svojem branilcu, odvetniku dr. Jo-
sipu Voršiču, vložil pismeno obrambo. Zaradi ne-
katerih trditev v tej obrambi pa sta se čutila uža-
ljena tudi člana glavnega odbora Kmetijske družbe, 
bivši poslanec JNS Mravlje Milan in g. Sancin 
Ivo, ki sta vložila zasebno tožbo zoper g. Štrcina. 
Potem, ko so bile vložene tudi zasebne tožbe obeh 
tožiteljev, je bilo več razprav, ki so se vlekle vse 
do letošnjega leta. Zadnja razprava je bila 13. fe-
bruarja 1940, ko je bilo predloženo sodišču revi-
zijsko poročilo banske uprave v Ljubljani o poslo-
vanju Kmetijske družbe. Potem ko je bilo revizij-
sko poročilo predloženo, je zastopnik zasebnih to-
žilcev prosil za preložitev, da pregleda revizijsko 
poročilo. Sodišče je zaradi tega razpisalo ponovno 
razpravo na 5. marec. Na razpravo, ki je bila 
razpisana ob 9 dopoldne v sobi št. 28 na okrajnem 
sodišču v Ljubljani, pa na veliko začudenje to-
ženca g. Štrcina ni bilo tožiteljev, niti njihovega 
zastopnika, zaradi česar se smatra, da je Kmetij-
ska družba z zasebnimi tožitelji vred odstopila od 
tožbe, kljub temu, da se je svojčas čutila okleve-
tano. 

Zakaj je bil tožen štrcin? 
G. Janez štrcin je bil tožen zaradi tega, ker 

je trdil o Kmetijski družbi na zasedanju sledeče: 

1. Da je Kmetijska družba kot zadruga izka-
zala potvorjene računske zaključke in izkazovala 
dobičke, ki so bili taktično izguba; 

2. da se je rezervni sklad od leta 1934 do leta 
1935 zmanjšal od 4,272.000 na 3„000.000 din in 
da je tudi pri rezervnem skladu znašala izguba 
okrog 1,400.000 din; 

3. da je izgubil svoj čas upoštevani list druž-
be »Kmetovalec« ves ugled. Tako je svoj čas bil 
tiskan v več kot 10.000 izvodih, leta 1936 le še v 
4500 izvodih, leta 1937 pa samo še v okrog 2000 
izvodih; 

4. da se režija Kmetijske družbe kljub zmanj-
šanemu prometu ni zmanjšala in da je uradništvo 

Boguslav Knczynski : 33 

Beg iz Varšave 
»Samo, da bi dobil malo bencina,« je govo-

ril eden izmed nj ih in se prerival kakor drugi 
ter s tem še večali zmedo. Iz pisarne so nosiii 
akte v avto. 

»Hm!« je menil Stachovviak in se obrnil. 
Neznanca, ki je stopal ob njem, je vprašal: 
»Kam se selijo?« 

'I a je bit pa prav tako razburjen kakor 
Stachovviak ter je rekel: »pravijo, da' v Duben. 
Verjetno pa je, da prav na mejo, če ne čez.« 

Ne, tu ni bilo ničesar mogoče ukreniti . Sta-
chovviak je vprašal za pot na kolodvor. Na uli-
ci j e srečal polkovnikov avto. 

»Po j dem z vatni,« je rekel in se poti.mil v 
kot avtomobila. Tam je našel vojaške plašče 
častnikov. Pokril se je z nj imi , ču t i l je mraz 
po udih in vročico. Preden je zaspal, j e šel z 
roko čez čelo. »Zdi se mi, da imam. vročino. 

Izgubili so še veliko časa, preden so prišli 
do omenjenega skladišča. Že je bil mrak, ko 
so našli svoje ženske. Niso vedeli, ali na j po-
tu je jo dalje, ali naj prenoče tukaj . Staclio-
v i a k , dasi mu j e bilo vse odveč ter je bil do 
vsega ravnodušen, je pripomnil : »Tu v okolici 
imam znance, lahko se popeljemo k njim.« 

šli so iskat te znance. Bilo je to neko-
liko hektarjev veliko naselje. Našli pa so samo 
oskrbnika, ki j ih je povrhu še nejevoljno spre-
jel. Z ju t ra j so še pred svitom nadaljeval i pot. 

Zopet je bila cesta polna potnikov. Toda 
sedaj je nj ihov motor dobro deloval. Na ne-
kem odmoru so strelci namazali avto z ilovico. 
Potem so se zadržali , nevede zakaj, v nekem 
majhnem mestecu. V gneči so se ustaviji nekje 
med vojaki, pešci in avtomobili, ki so se vsi 
skupaj gnetli. Tam so bili tudi vojaškj oddel-
ki, ki so bivakiral i ob cesti. Prav biizu tudi 

sijajno plačano in da družba plačuje potovanja v 
inozemstvo; 

5. da se je akcija z jabolki izjalovila in da 
je mnogo jabolk segnilo in 

6. da je Kmetijska družba tudi pri kupčiji z 
zelišči napravila 250.000 izgube. 

Na tožbo je g. Štrcin po svojem zastopniku 
dr. J. Voršiču predložil sodišču obrambni spis, v 
katerem je med drugim zatrjeval: Kmetijska druž-
ba je bila najstarejša slovenska kmetsko-gospo-
darska institucija in da si je nabrala lepo imovino, 
ki je znašala I. 1932 okrog 7 milijonov dinarjev. 
Člani Kmetijske družbe so bili kmetje posestniki. 
Tudi toženec je bil član Kmetijske družbe vse do 
10. junija 1937, ko je prejel od Kmetijske družbe 
obvestilo, da je izključen zaradi govora, ki je se-
daj predmet osebne tožbe. Toženec je bil tudi 
dolga leta član načelstva Kmetijske družbe. Ko 
je banska uprava napravila revizijo, so se glede 
na to revizijo raznašale najrazličnejše vesti in je 
toženec kot kmet in kot član Kmetijske družbe in 
kot mnogoletni član načelstva Kmetijske družbe 
povedal resnico o Kmetijski družbi v želji, da 
zaščiti kmetske interese. 

V nadaljnem odgovarja obrambni spis točko 
za točko na že navedene trditve, zaradi katerih 
je Kmetijska družba vložila tožbo in poudarja, 
da so bili vsi podatki, ki jih je iznesel toženec, 
nabrani iz uradnega revizijskega poročila kraljev-
ske banske uprave. Tako najprej za posamezna 
leta 1933, 1934 in 1935 ugotavlja, kako so bili 
knjiženi dobički in izgube, zaradi česar bi ne bila 
v poslovnih zaključkih ustvarjena netočna slika o 
gospodarskem stanju Kmetijske družbe. Navaja 
tudi izjavo revizorja Zveze slovenskih zadrug 
g. Rožeta, iz katere se da razbrati, da je za leto 
1935 Kmetijska družba sestavila dve bilanci, pd 
katerih je bila ena javna, druga pa interna. Glede 
rezervnega sklada dokazuje obrambni spis prav 
glede na revizijo, ki je ugotovila, kako se je zmanj-
ševal rezervni sklad stvarno v treh letih za okrog 
1,384.000 din. Prav tako navaja obrambni spis 
glede lista »Kmetovalec, da je urednik potem, ko 
sta vstopila v bivšo Živkovičevo vlado Pucelj in 
Kramer, dobil od vodstva družbe nalog, naj piše 
v »Kmetovalcu« v prilog režimu. S tem je začel 
»Kmetovalec« prehajati iz čisto strokovnega na 
politično polje, kar je imelo za posledico padanje 
števila naročnikov. Glede plač navaja obrambni 
spis, da se je zaradi krize družbi promet zmanj-
šal, režija pa je ostala ista in da so šli nekateri 
zastopniki družbe v zamejstvo samo zato, da so 
proučevali tamkajšnje tržne razmere, kar pa je 
stalo družbo precej tisočakov. Obrambni spis se 
nadalje še podrobneje peča s ponesrečeno akcijo 

razbita hiša. Potem so se ustavili nekje, kjer 
ni bilo več vozov in pešcev, samo avtomobi-
le so srečavali. Stachovviak je stopil iz avta. 
Pobral je neke papirje, ki so ležali pod zidom. 
Bili so to zapiski študenta filozofije, ki se je 
podpisal Demčuk. Vsi zvezki so bili jjopisani s 
tem imenom. 

»Demčuk stanuje tu?« je vprašal, želeč iz-
vedeti, kdo j e ta Demčuk, ki je pisal ta dnev-
nik. 

»Da, tu je stanoval,« je odgovoril vprašani 
deček. »Pa ga je ubilo. Bomba je udari la v klet 
in je vse ubila. Ni še končal svojih študi j in ni 
bil nič.« 

Stachovviak je položil notes nazaj pod zid. 
Brez misli je Qgledoval hiše. V nogi je začutil 
zopet trganje. Bal se je bolezni. »Če bi mogel 
dobiti v bližini kakega zdravnika ali vsaj le-
karno?« je mislil. Noga je zatekala vedno bolj. 
V tem času bi lahko nastopilo že zastrupi jenje. 
Zopet me je prišlo na misel, da nobeni ženski 
v avtu ni prišlo na pamet, da bi skušala vsaj 
malo pomagati. Ni pa se čudil. Samo to si jc 
očital, če zanemarja nogo, si sam pomaga h 
pok vek i. šel je po ulici in pokazali so mu pot. 

»Kje je lekarna?« j e vpraševal in šel da-
lje, dokler ni prišel na policijsko stražnico. V 
praznih sobah je našel mestnega stražnika. Bil 
je to starejši človek, ki bi mu gotovo že pri-
padala pokojnina. 

»Apoteko imate?« je vprašal Stachovviak. 
Glas mu j e bil že zamolkel. Toda policaj ga je 
pogledal zelo nedobrohotno. 

»Mi se selimo sedaj, nikar nas ne motite,« 
je rekel Stachovviaku. »Kaj bi hoteli?« 

»Sam poiščem.« si je rekel Stachovviak. ko 
je videl skrinjico z rdečim križem na zidu. Vzel 
je obvezo in obliže. Drugega ni bilo tam. Z za-
vojčkom v žepu se je vrnil. »Kazalo bi umiti 
si nogo in očistiti,« je pomislil. 

Neki l j ud je so stali v veži pri hišnih vra-
tih. Ud tam ga j e vprašala neka ženska, če ni 

z jabolki in z nakupom zelišč in navaja še druge 
netočnosti, ki jih jc revizija ugotovila pri poslo-
vanju Kmetijske družbe. Tako posebej navaja, da 
je družba vodila v 1. 1934 v svojemd knjigovodstvu 
tingiran račun »Adam M.«, Ljubljana. Na tem ra-
čunu je bilo vknjiženih 90.982.78 din in za ravno 
tako velik znesek je bil ta račun obremenjen. Na 
ta račun pa so bili vknjiženi zneski, ki bi se mo-
rali vpisati pod druge postavke. Nadalje ugotavlja 
obrambni spis, da je tovarna za galico »Zorka* 
v Subotici dala Kmetijski družbi posebno provi-
zijo za razpečavanje modre galice in da te pro-
vizije ni najti ined dohodki Kmetijske družbe. 

Vsekakor bi vso slovensko javnost ta proces 
zelo zanimal, če bi ga zasebni tožitelji nadalje-
vali. Toda sedaj je pravde konec, četudi se je 
Kmetijska družba smatrala oklevetano in si v svoji 
tožbi celo pridržala pravico, da bo zasebno od-
škodnino še posebej uveljavljala. 

Odkar je leta 1864 podpisalo 16 držav ženev-
sko konvencijo, ki so jo izdelali na poluido že-
nevskega župana Heuryja Dunauta, se je v sve-
tovni zgodovini zgodilo mnogo stvari, ki so sto-
krat upravičile drzno zamisel človekoljubov. Zdaj 
je že 62 držav priključenih k zvezi Rdečega križa, 
a orientalske države imajo v svojem praporu na-
mesto križa — mohamedanski polmesec na rdeče-
belem grbu. Nad 62 narodnimi oddelki vlada 
mednarodni centrum, čigar sedež je v Ženevi in 
ki mu je predsednik veliki švicarski jurist Maks 
Hubcr in ki ga vse vlade spoštujejo kot neko 
»višjo oblast«. Kes je, da so se določbe Rdečega 
križa le malokdaj prekršile. 

V nemško-francoski vojni iz leta 1870 je za-
čel Rdeči križ prvikrat delovati v večjem obsegu. 
V Baselu je nastala pisarna za poročanje in po-
moč, ki je prevzela iskanje pogrešancev v so-
vražnikovi državi in poročanje svojcem. Ta pisar-
na je bila prva klica kasneje tako slavnega urada 
»Agence des Prisonniers de Guerre« — Medna-
rodnega urada vojnih ujetnikov v Ženevi. 

Od leta 1914 je ta centrala za vojne ujetnike 
postala skoraj stalna ustanova. V svetovni vojni 
je poslala neizmerno pomembna. Osebje 1000 lju-
di, večidel neplačanih, je bilo zaposlenih s karto-
teko, ki je vsebovala konec vojne približno 11 mi-
lijonov iinen. Vsega skupaj je ta ženevska cen-
trala odposlala 30 miljonov pisem in poročil. Urad, 
ki je bil spočetka omejen le na zveze med vojnimi 
Ujetniki in svojci, je kmalu razširil svoje delova-
nje in je ustanovil posebne oddelke za civilne 
Ji,jetnike in prebivalce zasedenega ozemlja. Pridru-
žili so se tako zvani »nevtralni delegati«, ki so 
delovali v bojujočih se državah in so bili uradno 
priznani po vladali držav, v katere so morali oditi, 
da so ondi nadzirali ujetniška taborišča in laza-
rete in so organizirali izmenjavanje hudo ranje-
nih, Njih število je naraslo na več stotin in njih 
delovanje so povsod upoštevali in se ni nihče pri-
toževal zaradi njih. Pač izredno za naše čase . . . 

Po svetovni vojni ni imela centrala za vojne 
ujetnike še nobenega počitka. Saj so bile nato koj 
homatije v orientu, nato ruska državljanska vojna, 
sovražnosti na Daljnem vzhodu, spor Jkakoc v Ju-
žui Ameriki, abesinska vo jna . . . A to so bile v 
očeh ženevske centrale same ^malenkosti«, dogod-
ki,^ ki so le neznatno zaposlili ta urad. S špansko 
državljansko vojno je bilo že drugače, odpravljali 
so 6 milijonov pisem iz enega taborišča v drugega, 
ln nato je prišel september 1939... 

u V začetku te vojne je bil ženevski urad do pi-
cice pripravljen, koj je mogel začeti delovati, med-
tem ko se je bilo treba leta 1914 več mesecev pri-
pravljati. Ta urad je nastanjen v velikem, skrom-
nem in preprostem poslopju, ki je okrašeno le s 
stebriščem na pročelju. Od začetka te vojne se 
vrši vse v najlepšem redu. Poljski vojni pohod je 
povzročil, da je urad sprejel vsak dan 5000 pisein 
in doslej je ondi zapisanih 150.000 imen poljskih 
vojakov, ki so v Nemčiji ujeti ali internirani v so-
sednih državah Poljske. 

Organizacija je preprosta, pa praktična. Vsaka 
vojskujoča se država, tudi Rusija in Finska, ima 
tu posebno pisarno, ki vsebuje dve postaji: eno 
za vojne, drugo za civilne ujetnike. Sleherno pi-

morda ranjen. Kaj t i čakal j e in si ogledoval 
nogo. 

»Ne,« j e rekel in ga je bilo sram. »Samo 
tako mi zateka od najiora.« 

»Vstopite,« mu je velela. »Bo moj mož po-
gledal.« 

Stopil je v stanovanje, ki je bilo natrpano 
l judi. \ večji sobi so obedovali. Stachovviak se 
je vsedel pri vratih. 

»Moj mož se malo na to razume,« je pri-
pomnila ženska, ko je razvezovala Stachovviaku 
čevelj. »Ne mnogo, toda vendar nekaj . Je nam-
reč živinozdravnik.« 

Preden je Stachovviak ovil nogo, je živino-
zdravnik že končal s kosilom. Ogledal si je na-
breklo nogo. 

»Morate na vsak način v bolnico,« je rekel. 
»Toda tu je. ni.« 

»Imam avto.« 
»Dobro. Po poti gotovo naletite na bolnico. 

Stanje se mi zdi nevarno.« 
Obvezi la ni bilo. Ženska se je zato žrtvo-

vala in stopila k avtu, kjer je imel Stachovviak 
v plinski maski tudi nekaj bombaževine. V 
glavi se mu je vrtelo, da ni mogel niti vstati 
na noge. 

»Nikar ne vstajajte!« je rekel živinozdrav-
nik. »Primite se ine za roke.« Čakal je na že-
no, da j e prišla in prinesla obvezo. 1'rlletela je 
vsa zarlišana in že v veži klicala: »Gosjiod, av-
to bo takoj odpeljal, hitite!« 

Stachovviak ni imel niti časa, da bi si ubul 
čevlje. Stekel je na ulico. 

»Moram. Moram,« je še zaklical živino-
zdravniku, ki ga je skušal zadržati. 

Mestne širine so dale sijrnal k olormu. Sta-
clioviak j c držal obvezo in hitel, kar se je dalo. 

»Človeku ne dado miru niti da bi se pošte-
no obvezal.« 

Bil je žalosten. Z enim čevljem v rokah je 
prišel do avtobusa. Iz n jega so zbežali vsi na 
vrt. Sel ie 7n nj imi. Videl jc Wandin pogled 
ki se je pohujševala nad to maškerado. »Naj 

General Glišič odhaja 
iz Slovenije 

Včeraj je odpoto-
val iz Ljubljane na 
svoje novo službeno 
mesto general G|org)e 
Glišič. Malokdo si je 
znal pridobiti med Slo-
venci toliko simpatij 
in prijateljev kakor g. 
general. Ze v prevrat-
nih dneli leta 1919 je 
kot major služil v Slo-
veniji na raznih važ-
nih položajih. Kasneje 
je prišel kot poveljnik 
45. pešpolka v Mari-
bor, kjer je zlasti znal 
ustvariti ozko poveza-

nost med vojsko in civilnim prebivalstvom. Od leta 
1936 dalje ie bil naš vojni ataše za Anglijo, Belgijo, 
Francijo in Španijo s stalnim sedežem v Parizu. S 
tega odličnega položaja se )e pred dobrim letom dni 
ponovno vrnil med Slovence na važno in odgovorno 
mesto. Ko sedaj odhaja na še važnejši odgovorni po-
ložaj, ga spremljajo naše simpatije in želje, da se kaj 
kmalu zopet vrne med Slovence, ki so mu tako zelo 
pri 6rcu. 

smo, ki dospe ali odide je zabeleženo na karto-
teški karti ujetnika ali interniranca. Kartoteko je 
treba stalno obnavljati, k čemer pripomorejo pi-
sma svojcev, ki svoje »vojake« označijo kot »po-
grešance« in ki prosijo za pojasnila. Števili pisem 
je takoj ob koncu poljske vojne naraslo na 5000 
dnevno. Ženevski urad se pri pregledovanju pi-
sem in v svojih poročilih odlikuje s pravilnim pre-
vajanjem in s taktom pri cenzuri. 

Mednarodni odbor Rdečega križa, ki nadzoruje 
delovanje uracla, je s slovesno častno besedo vsem 
vojujočim se vladam obljubil, da ne bo pustil v 
svet nobenih vesti in pisem, ki bi bile vojaško 
sumljive ali pi bi vsebovale kake sumljive po-
datke. Vsi »cenzorji« morajo biti strogo nevtralni 
v svojem tiradovanju. Tako je treba pisma časih 
obrezati, časih je treba poslati dalje le gole vse-
bino, ki govori le o zdravju in o družinskih za-
devah. Toda, koliko tolažbe in veselja ntidi tudi 
takšno, bodi še tako kratko sporočilo na tisoče 
družinam in na stotine ujetnikom' 

Vsakdo, bodi civilist ali ujetnik, ima pravico, 
da se kar naravnost obrne na urad za vojne ujet-
nike in prejme od njega točen odgovor. To je 
važna točka, ki zagotavlja neodvisnost te oblasti. 
Tako je Rdečemu križu in njegovemu ženevskemu 
uradu mogoče, da zmeraj drži kvišku prajior člo-
veškosti in ljubezni do bližnjega in vzbuja zaupa-
nje, da človeška dobrota in pripravljenost za po-
moč še nista izumrla. 

Posebno pazite, ka] bolnik pije l 
VjB&gKffl Pitje ni le ia zdravega človeka lelo 

^ ^ B j ^ F vi ino, temveč (odi za bolnika mno-

gokrat važnejše od hrane 1 

Zato pijte Vi in Vaš bolnik čim češče našo naj-
boljšo mineralno vodo, ki je obenem tudi zdravilna 

ono z rdečimi srci! 
Prospekte in vsa potrebna navodila pošlje zastonj 

in z veseljem: Uprava zdravilnega kopališča 

SLATINA RADENCI 

Število prebivalcev 
v Češki in Slovaški 
»Lidove Noviny< prinašajo praško vest »Vol-

kiseher Beobachterja«, po kateri določa češki urad 
število prebivalcev na 10 milij. 300.00 duš, torej 
pol milijona več kakor pri poslednjem štetju. Ta 
presežek je nastal zaradi beguncev iz obmejnih 
krajev. Te številke so najboljši dokaz, da so se 
gospodarske razmere popravile in da se vrača 
vera v stalnost sedanjih razmer. 

»Lidove Noviny« prinašajo bratislavsko vest 
praškega lista »Der neue Tag«. da je imela na 
koncu leta 1938 slovaška republika 37.399 kvadr. 
kilometrov in 2.665 000 prebivalcev. S povratkoin 
ozemlja, ki ga je Slovaški vzela Poljska leta 1920, 
1924 in 193«, se je jiovečala Slovaška za 122 kva-
dratnih kilometrov in za 35.000 duš Slovaška ob-
sega torej danes 38.116 kvadr. kilometrov in ima 
2,691.000 prebivalcev. 

gleda,« si je mislil Stachovviak »saj pomagala 
mi tako ni nič. Ko bi čakal nanjo, bi bil še 
ob nogo.« V roki je stiskal steklenico Burove 
vode, ki mu jo je dala na odhodu živinozdrav-
nikova žena. Sklonil se je, da se bo rešil za 
vsako ceno. Po napadu se je vrnil v avtomobil 
sam zase, ne v družbi drugih. Takoj je sezul 
še drugi čevelj in skril nogo za prtl jago ter 
jo začel masirati. »Naj si misl i jo, kar hočejo,« 
si je na tihem mislil. Samo majorico je zadeva 
malo zanimala, drugega nič. 

»Otoka,« je vprašala sočutno, kakor da bi 
med nj ima ne bilo nobenih nerazporazumljenj . 
In Stachovviak j i je odgovoril v prav takem 
nežnem tonu. Takoj je vzela mnjorica desti-
lirano vodo, ki je l ila za vse velike vrednosti, 
in povedala, koliko jo praškov lahko vzame na 
stcklenico. 

Wanda j e gledala nejevol jno, kako Sta-
chovviak sezuva čevlje, kako se muči z boso 
nogo in kako trga cunje in obvezo. 

»Nekaj estetike bi že lahko poznal!« je za-
mrmrala. »Oliko je treba držat i v vsakem pri-
meru, če je še hu jše« 

Stachovviak si je ob tem maščevalno mislil, 
da se vvanda še nikoli ni umila, odkar so od-
potovali iz Lukova. No, lepe morajo biti n jene 
roke in govori o men : o oliki zaradi čiste noge' 
IN i j i inogel odpustiti , da se ona nič ni pobri-
gala za njegovo nogo. »Vraga.« je še dremajoč 
pomislil. »Ko bi se še dal je obiral, bi sploh ni-
koli ne prišel v Zaleščike, kamor gremo se-
daj.« 

Počasi se j e stemnilo. V Zaleščike je bilo .še 
nekoliko desetek kilometrov. Polkovnik je bil 
prepričaš, da je /e na varnem ter je zato skle-
nil, da se ustavijo za vso noč. Približevali so 
se večji naselbini Neki vojaki na poti «o jih 
obvestili, da so tu v bližini -tari gradiči plc-
mičev, katerih so deloma zasedli vojaki, delo-
ma pa so /uptišči-iii. V nekaj sobah je nasta-
njena komanda. Tja so tudi zavoziJLi. 

Z napeto pozornostjo ždijo nemški vojaki protiletalskih topov pri napravi za poslušanje Zunaj 
je ta v ažna naprava narod, ki naznani prihod sovražnega letala dosti prej, preden ga je moči 

zapaziti. Ta aparat je pravo pravcato uho protiletalske obrambe 

Mednarodni urad 
za vojne ujetnike v Ženevi 
Na dan 5000 pisem — 60 milijonov ujetniških pisem 



Koledar 
Četrtek, 7. marca; Tomaž Akvinski, cerkveni 

učenik. 
Petek, 8. marca; Janez od Boga, spoznavalec; 

Julijan, škof. 

Novi grobovi 
+ V Ljubljani je v 73 letu starosti umrla go-

spa Kati B i z j a k roj. Kneisel, žena magistratnega 
uslužbenca v pokoju. Pogreb bo v petek ob 2 po-
poldne izpred mrtvašnice Zavetišča sv. Jožefa na 
Vidovdanski cesti 9 na pokopališče k Sv. Križu. 
Blag ji spomin! Žalujočim naše iskreno sožalje! 

f V Trebnjem jc mirno v Gospodu zaspala 
gospa Ana Pate roj. ller. Pogreb bo v petek iz do-
mače hiše na farno pokopališče v Trebnjem. Naj jj 
sveti večna luč! Žalujočim naše iskreno sožalje! 

Osebne novice 
— Preveden je v geodetsko stroko topniški ka-

petan 11. razreda Emil Cof . 
— Imenovan je za zvaničnika III. pol. skupine 

administrativno-arhivske stroke Z a b o v n i k Fr., 
doslej dnevničar v isti stroki ministrstva. 

— Odi kovana sta s kolajno za vojaške vrline 
pch. poročnik Jožef T o m i k in s srebrno kolajno 
za vestno službovanje inž. narednik Srečko B u b 1 e 
in peh. podnarednik Ivan K o r a č. 

Iz banovinske službe 
Upokojen je dr. Matija Hočevar, zdravnik 

združene zdravstvene občine Domžale in banovin-
ski uradnik V. položajne skupine. 

Napredovali so: Vršilec dolžnosti ravnatelja 
kmetijske šole na Grmu pri Novem mestu inž. Ma-
tija Absec za ravnatelja v V. položajni skupini; 
banovinska uradniška pripravnica Jožica Jančigaj 
pri banovinski zalogi šolskih knjig in učil v Ljublja-
ni za banovinsko arhivsko uradnico X. položajne 
skupine; banovinski uradniški pripravnik Ivan 
Fridrich v Sevnici za banovinskega veterinarskega 
pristava VIII. položajne skupine; banovinska go-
spodinjska učiteljica dnevničarka Anica Šuštaršič 
za banovinsko učiteljico — uradniško pripravnico 
X. položajne skupine pri banovinski kmetijski go-
spodinjski šoli na Mali Loki; državna dnevničarka-
zvaničnica zaščitna sestra zdravstvenega doima v 
Slovenjem Gradcu Ana Burger za banovinsko 
uradniško pripravnico IX. položajne skupine; ba-
novinska arhivska uradnica IX. položajne skupine 
pri banovinski bolnišnici v Mariboru Vilma Princi 
za banovinskega arhivarja VIII. položajne skupine; 
banovinski uradniški pripravnik Janez Zobec za 
banovinskega kmetijskega ekonoma v IX. položaj-
ni skupini pri okrajnem načelstvu v Ptuju; bano-
vinski pomožni knjigovodja Franc Majzelj za ba-
novinskega knjigovodjo v VIII. položajni skupini 
pri banski upravi v Ljubljani; banovinski uradniški 
pripravnik Fran Kocuvan za banovinskega urad-
nika IX. položajne skupine, vršilca dolžnosti kme-
tijskega referenta pri okrajnem načelstvu v Slo-
venskih Konjicah; banovinski služitelj II. skupine 
pri banski upravi v Ljubljani za banovinskega slu^ 
žitelia I. skupine; policijski stražnik-pripravnik 
Avgust Šrok za policijskega stražnika III. razreda 
v II!. položajni skupini pri predstojništvu mestne 
policije v Mariboru. 

Imenovan je Franc Osterc za banovinskega 
uradniškega pripravnika za X, položajno skupino 
— vršilca dolžnosti tajnika okrajnega cestnega 
odbora v Ljutomeru. 

Premeščeni so: Milan Košnik, banovinski urad-
niški pripravnik pri okrajnem cestnem odboru v 
Litiji k okrajnemu cestnemu odboru v Metliko; 
Jan Vladimir, banovinski cestni nadzornik od 
okrajnega cestnega odbora v Krškem k okrajnemu 
cestnemu odboru v Litijo: Stanislav Šušteršič, ba-
novinski služitelj II. pol. skupine od uprave pod-
kovske šole v Ljubljani k banski upravi v Ljub-
ljani. 

Za banovinsko uradniško pripravnico za X. 
položajno skupino pri banovinskem zdravilišču na 
Golniku je imenovana Ivana Gruden. 

Sprejeta je ostavka na banovinsko službo, ki 
jo je podala Dora Kremžar-Forčesin, banovinska 
uradniška pripravnica za X. položajno skupino pri 
zdravilišču na Golniku. 

Odpuščen je iz državne službe Anton Čolnik, 
policijski stražnik III. razreda pri upravi policije v 
Ljubljani. — Prav tako je odpuščen iz državne 
službe Vladimir Kovačič, policijski stražnik-pri-
pravnik III. skupine pri upravi policije v Ljubljani. 

— Pri zaprtju, motnji v prclmvi. vzemite 
zjutraj še na prazen želodec en kozarec naravne 
»Fraiiz-Joset« grenSice. 

— 200 let stara slovenska knjiga v Pekiugu. 
Misijonski duhovnik Jožef Časi poroča v Katoliških 
misijonih, 1940, 82, da se nahaja v lazaristovski 
knjižnici v Pekingu slovenska knjiga Ahacij Ster-
žinar: Catholish kershanskiga vuka peissme. 1729. 
Pisec vprašuje, kako je ta knjiga tja prišla. Brž-
kone bo pravi odgovor ta, da jo je o. Avguštin ba-
ron Hallerstein prinesel s seboj, ko je kot jezuitski 
misijonar prišel v Peking 1. 1739. Jezuit o Avguštin 
Hallerstein je bil rojen 18. avgusta 1703 v Mengšu 
in je umrl v Pekingu 29. oktobra 1774. baje zaradi 
kapi, ki ga je zadela, ko je zvedel, da je njegov 
red razpuščen. Bil je astronom, priljubljen na ce-
sarskem dvoru in povišan v mandarina. (Biogr. 
leksikon, 290.) 

— Podružnica Slomškove družbe za kamniški 
okraj zboruje v nedeljo 10. marca ob 9 v šoli v 
Trzinu. Prodava tovarišica Vida. Fajdigova o lai-
cizmu današnje družbe. — Udeležba obvezna I — 
Predsednik. 

— V imenik odvetnikov s sedežem v Ljutomeru 
ie bil vp:san s 1. marcem dr. Slavko Jane. 

— Izšle so štiri Stanko Premrlove skladbe za 
orgle; Fuga v Es-duru, Fugeta, Fuga v Fis-cnolu in 
Aleluja. Naročajo se v Jugoslovanski ali v Matični 
knjigarni ter pri skladatelju. Cena 12 din, po po-
šti 13 din. 

— Občni zbor Posavske podružnice SPD bo v 
nedeljo 10. marca ob 4 popoldne (v mali dvorani 
Sokolskega doma) v Laškem. Dnevni red je obi-
čajen. — Odbor. 

— Izlet Rim—Neapclj—Capri—Pisa—Bologtia 
—Firenze. Informacije in prijave Putnik. 

— V Službenem listu kraljevske banske uprave 
dravske banovine od 6. t. m. je objavljen «Ukaz o 
prenosu 6edeža občine Podsrcda iz Pokleka v trg 
Podsrcdo« dalje »Pravilnik o spremembah in do-
polnitvah v pravilniku za izvrševanje zakona držav-
ni trošarini« in «Pooblastitev ministra zi finance 
vrhovnemu državnemu pravobranilcu oziroma na-
mestniku vrhovnega državnega pravobranilca.« 

Smrtna nesreča železničarja. Železniški ob-

hodnik Anten Judež, stanujoč v Mošeni/iu ob že-
lezniški progi, jc b<l na strokovnem tečaju na Zida-

nem mostu. Ob tej priliki 60 vsem navzočim želez-

ničarjem prebrali tudi službene ocene. Judeževa oce-
na je bila prav dobra in je bil mož tega silno vesel. 
Z Zidanega mosta se je Judež vračal z večern.'m 
vlakom do Save, nato pa je šel po progi proti do-
mu. Naslednji službujoči železničar je pa našel Ju-
deža mrtvega sredi proge. Domnevajo, da se je ho-
tel Judež umakniti v ozki soteski večernemu vlaku 
št. 625, ki jo prihajal iz Ljubljane proti Zidanemu 
mostu. Ker je zmrzovalo, mu je na poledenelih tleh 
spodrsnilo, da je padel in se ni več mogel umakniti 
lokomotivi. Vlak je Judeža strašno razmrcvaril. Ju-
dcževa družina je res nesrečna. Njegovega očeta je 
tudi povozil vlak, njegov šestletni 6inček se je pa 
do smrti oparil z vrelo vodo. Nesrečnemu možu, ki 
mu je bilo šele 43 let in k< zapušča vdovo in štiri 
mladoletne otroke, naj sveli večna luč! 

— Na poledenelih tleh je padla v Vevčah pri 
Dev. Mar. v Polju devetletna delavčeva hčerka Iva-
na Triller in si zlomila desno nogo. Prepeljali so jo 
v ljubljansko bolnišnico. 

— Namesto srnine pečenke — »ričel«. Okrog 
svečnice je bilo pod Triglavom. Snega jc bilo pof-
drugi meter Najbolj je bila prizadeta uboga divja-
čina, ki jo je lakota prignala v dolino prav blizu 
hiš, kjer je iskala hrane in zavetja. Marsikateri 
divji lovec si je poželel plena, ki je prišel tako 
blizu. Pudi Tomaž in Martin sta si zaželela okusne 
srnine pečenke, zato sta sklenila, da si jo poiščeta, 
saj je bila prilika tako ugodna. Bila pa sta tako 
pogumna, ali bolje rečeno predrzna, da sta šla na 
lov kar s puško, ki je bila last gozdne uprave. 
Martin si je namreč izposodil puško pri gozdni 
upravi, kar mu ni bilo posebno težko, ker je bil 
tam ur-lužben. Puško sta imela, manjkali pa so 
jima še naboji. Tudi te sta si znala preskrbeti. 
Martin je kar enostavno stopil do lovskega čuvaja 
in si izposodil od njega nekaj nabojev z izgovo-
rom, da jih potrebuje gozdna uprava, pa jih ravno 
sedaj nima v zalogi. Nato sta jo mahnila skupaj 

na lov in sicer na smučkah. Lovska sreča jima je 
bila naklonjena. Ubila sta kar dve srni in sicer sta 
'•no ustrelila, drugo pa je Tomaž dohitel na smuč-
kah ln jo ročno pobil. Od prevelikega veselja sta 
postala neprevidna in so ju,že drugi dan izsledili 
orožniki in jima odvzeli ves tako zažetjeni plen. 
Meso so razdelili med občinske reveže, da so tudi 
li imeli enkrat m;ilo' pritioljška. Toma?* in Martin 
pa se bosta morala namesto z okusno pečenko za-
dovoljiti'? »riOetom< v zaporu, če ju ne bo re-
šila' »pogojnost«.' ** ' " ' 

— Prijeti vlomilci. Orožniki iz St. Vida pri Stič-
ni in iz Višnje gore so zadnji čas zaprli več članov 
vlomilske družbe, ki je kradla po vsej Sloveniji. 
Ukradeno blago so tatovi nosili v razne skrite do-
lenjske vasi, kjer 6o imeli evoje pomagače,-od tam 
pa so potem blago prodajali po nizki ceni. Orožniki 
so zaplenili več bal blaga za moške obleke, svile za 
ženske obleke, platna, klobuke, čepice, fotografski 
aparat itd. Med nakradenim blagom je bilo tudi mo-
ško kolo in kolesarska knjižica na ime Medveda iz 
ljubljanske okolice, dalje kompletno vlomilsko orod-
je, vitrihe, svedre itd. Tri aretirane vlomilce so 
orožniki izročili okrožnemu sodišču v Novem mestu. 

— Da boste stalno zdravi, je potrebno, da 
redno pi.iete Radensko, ki deluje proti boleznim 
ledvic, srca, proti kamnom, sklerozi, sečni kislini 
in slično. Radenska vam ohrani zdravje in mla-
dostno svežost. 

Skoplje 
Proslava papeževega dne v nedeljo, 3. marca 

je bila slovesna. V cerkvi so bile pridige o sv. oče-
tu in ob 11 slovesna sv. maša, ki jo je imel kapit. 
vikar g. Zakrajšek Viktor. Zvečer je bila v pro-
svetni dvorani akademija. Najlepši prizor je bil 
nastop gojencev iz zavoda sv. Jožefa in deklama-
cije. Govoril je o papeštvu akademik Božo Kub-
ceka. Dijaki so igrali Tolstoj-Milčinski: Kjer Bog, 
tam ljubezen. 

Na ljudskem vseučilišču v Bitolju je predaval 
v nedeljo, 3. marca g. Alojzij Turk, župnik v Bi-
tolju o temi: Vera in znanost o postanku sveta. 

Snega v Skoplju že dolgo nimamo. Dnevi so 
že topli. 

Predsednik poglavarstva je nekdanji priljub-
ljeni arhitekt Josif Mihajlovič. 
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* V Zagrebu bodo razširili tramvaj. Na zadnji 
skupščini Mestne hranilnice v Zigrebu, ki je bila 
pred par dnevi, so sklenili zgraditi nekatere nove 
tramvajske proge v Zagrebu. V poštev pridejo proge 
v Kustošijo, Šestine in Dubravo, vendar pa še ni 
končno določeno, katere proge se bodo gradile. Od-
visno je to od sredstev, s katerimi bo mogla razpo-
lagati v ta namen Mestna hranilnica. V prvi vrsti 
pa bodo zgradili novo tramvajsko renvzo. 

" Svoji rojstni občini zapustil 200.000 dinarjev 
za šolo. Nedavno je umrl v Bitolju Naum Gjcrmilo, 
ki si je kot trgovec pridobil precejšnje premoženje. 
V svoji oporoki jc določil, naj se po smrti njegove 
žene iz zapuščine izplača njegovi rojstni vasi Malo-
vište 200.000 din za zgradbo novega šolskega po-
slopja, ker ta vasica še nima šole. Ker je Gjermi-
lova vdova izjavila, da bo žc 6edaj izpolnila po-
slednjo željo svojega moža, bodo vaščani v Malovi-
š!u v najkrajšem času dobili lepo novo šolsko po-
slopje. 

* Donava poplavlja. Donava je spet zelo nara-
sla in začela preplavljati okolico in udirati v mesto 
Spcdnji Milanovac. Nevarnost zaenkrat še ni velika, 
pač pa so ljudje še V6i prestrašeni zaradi velike po-
vodnji pred štirinajstimi dnevi. Tudi Velika Morava 
je prestopila bregove zaradi tajajočega se enega in 
je poplavila blizu Požarevca državno posestvo Lju-
bičevo. Voda j.- izpodjedla temelje hlevov, v ka-
terih je mnogo konj posebne pasme, ki jih goje na 
tem posestvu. 

Filmski posnetek Slavonije. V Osijeku se je 
dva dni mudil zastopnik domačega filmskega pod-
jetja »Jugotov« zaradi priprav za snemanje prvega 
velikega slavonskega zvočnega filma. V tem filmu 
se bo pokazalo bogastvo hrvatske narodne folk-
lore v Slavoniji. Podjetje se je že obrnilo na po-
samezna hrvatska pevska društva v slavonskih1 

mestih, da nastopijo v tem zvočnem filmu s sla-
vonsko pesmijo. 

Proračun mesta Banjaluke. Mestna občina v 
Banjaluki je izdelala proračun za poslovno leto 
1940/41, ki znaša 12,140.650 dinarjev in je za 852.436 
dinarjev višji od prejšnjega proračuna. 

Ko je gledala svate, jo je ubil strel. V Be-
brini pri Btodu je na žalosten način izgubila svoje 
življenje 26 letna Dragica Popovič. Stala je na cesti 
in gledala svate, ki so šli mimo. Z voz, na katerih 
so se peljali svatje, so streljali in strel je zadel 
Dragico v trebuh. Prepeljali so jo takoj v bolniš-
nico, pa je kmalu izdihnila. Po prijavi, ki je prišla 
na okrajno glavarstvo, je Popovičcvo smrtno ranil, 
seveda po nesreči, orožniški narednik Božo Mile-
tič. Tako poroča zagrebški »Jutarnji list«. 

* Smola vlomilske družbe. V trgovino Josipinc 
Mihek V Zagrebu so prišli Dušan Štefanovič in nje-
govi prijateljici Manda Marinič ter Jagica Kožarič. 
Izbirali so razno blago, pri tem pa 6o ji ukradli muf, 
vreden 900 din in pa 2200 din gotovine. Trgovka pa 
je budno opazoval tatinsko trojico in zapazila tatvi-
no. Če tega ne bi storila, bi trojica bpo odšla iz 
trgovine in v prvi primerni gostilni proslavila svoj 
uspeli. Pogumna trgovka pa je tatove prijela in se 
pričela ž njimi pričkati. Zahtevala je, naj ji dajo 
ukradeni muf in denar nazaj. Trojica je odšla iz 
trgovine, trgovka pa za njimi in se je tudi na cejsti 
ruvala s predrznimi tatovi. Na oglu so prišli nasproti 
trije mladi gespodje, ki so pomagali trgovki. Prijeli' 
so Dušana Štefanoviča in Mamdo Mariničevo ter ju 
izročili policiji. Jagica Kožarič sc je pa medtem, ko 
se je trgovka ruvala z ostalima dvema tatovoma, iz-
muznila in ušla. S seboj je odnesla muf in denar. 
Pa tudi ona ni dolgo uživala sadov svojega tatin-
skega pohoda, ker so jo že popoldne istega dne 
zasačili popolnoma pijano v neki gostilni, kjer je 
gostila svoje prijatelje in sebe. Na sebi je imela 
Jagica Kožarič novo zimsko suknjo, nove čevlje, 
haljo in žempar in se je tako v par urah prelevila 
iz stare izgonašice v pravo damo. Detektiv, ki je 
zasači! Jagico Kožarič, jo je odpeljal na policijo, 
kjer bo delala družbo svoji prijateljici in prijatelju. 

Trgovska družina aretirana. V Kavadarju so 
aretirali trgovca Jeftima Džambasoviča in njegova 
sinova Borivoja in Lazarja. Borivoj je slušatelj ko-
mercialne ekonomske visoke šole v Zagrebu. Ta 
trgovska družina je skozi leto dni na zvit način 
prihajala v trgovino Ignaca Jovanoviča in odnesla 
blaga v vrednosti okrog 100.000 dinarjev. Jovano-
vič je misli!, da mu krade njegov družabnik, zato 
se je od njega ločil. Kljub temu so se pa tatvine 
nadaljevale. Zato so v trgovini napravili zasedo. 
Petnajst noči so čakali policijski organi, dokler ni-
so eno zadnjih noči prijeli Borivoja Džambasoviča. 
Oče jn oba sinova so izročeni sodišču. 

Z nožem jc hotel razmfsaritl svojo ženo. 
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jevu na ulici Vuka Karadžiča pripetil krvav dogo-
dek. Rezbar Alija Kovačevič je hotel ubiti svojo 
ženo Fato, od katere se je pol ure prej ločil pred 
kadijem, Alija je na ulici nagovoril Fato, naj bi 
ponovno nadaljevala skupno življenje, ko pa ona 
tega ni hotela, je Alija potegnil nož in zabodel že-
no v trebuh. Nato jo je začel rezati z nožem tudi 
na drugih mestih. Mimoidoči so prijeli Alijo in ga 
izročili policiji. Fato so smrtno ranjeno prepeljali 
v bolnišnico. 

" Nesrečen dan za zagrebške žoparje. Zagrebški 
policijski detektivi, ki so dobili nalog, da rešijo za-
grebške tramvaje nezaželjenih potnikov, so imeli sre-
čo, da so par takih potnikov prijeli, med njimi je 
znani žepar Josip Pregernik, 6tar šele 19 let. Pre-
garaika je detektiv opazil na tramvaju, ko je segel 
v zunanji žep neznane žene. Njegov trud pa je bil 
zastonj, ker žena v žepu ni ničesar imela. Pregernika 
je detektiv odvedel tla policijo. Tudi žepar Josip 
Šumarec je imel omolo, ker so ga prijeli v hipu, ko 
jc na tramvaju hotel olajšati žep nekega gospoda. 
Nesrečen dan je imel tudi Labud Štefanovič, ki ga 
je detektiv prijel na tramvaju, ko se je smukal okrog 
potnikov. Tudi njega je odpeljal na policijov ki ga..je-
že delj časa zasledovala zaradi raznih pregreh. 

* Čez dve leti pojasnjen umor. Okrožno sodišče 
v Požarevcu se že dve leti bavi s silno zapletenim 
umorom. Neke noči je bil ubit zdravnik dr. Milo-
jevič. Umor je dolgo ostal tajna, ker je kmalu umrl 
glavni zaenovatelj. Trije obtoženci so se tako uspeš-
no zagovarjali, da so bili izpuščeni. Edina priča, ki 
je bolj točno vedela o pripravah za umor, je bil na-
takar pri gostilničarju Periču. Toda ta je izginil in 
ga ni bilo nikjer mogoče najti. Sodišče je izdalo 
tiralico za njim, pa je bilo vse zastonj. Razprava je 
bila zaradi njega štirikrat preložena. Končno so pa 
natakarja le iztaknili in ga privedli pred sodišče. 
Mož je izjavil, da so ga sorodniki obtožencev stalno 
preganjali in mu grozili s smrtjo, če bi kaj obtežil-
nega povedal. Bežal je pred njimi neprestano, toda 
sedaj namerava vf.e povedati. In res je odkril do 
podrobnosti vse razgovore, ki 60 jih morilci imeli 
med 6eboj v gostilni. Ker so druge priče izpodbijale 
njegovo izpoved, bo sodišče zaslišalo še nove priče, 
preden bo izreklo sodbo. 

* Stari obračuni. Med vasema Bistračo in Bo-
bovcem pri Sisku sta se spoprijela kmeta Ivan Vin-
kovič in Peter Klarič, ki sta bila že dolgo časa 
skregana. Klariču se je nudila prilika za maščevanje, 
ker je našel Vinkoviča, ko je pasel svinja na nje-
govi njiv,. Škode ni bilo posebne, ker je bil na njivi 
še en?g. Kljub temu pa je Klarič napadel Vinkoviča 
z nožem in mu zadal hudo rano na prsih, Vinkoviča 
so prepeljali v bolnišnico, pa zdravniki nimajo dostS 
upanja, da bi ostal pri življenju. — Zaradi dediščine 
je zabodla z nožem v prsi Ljubica poročena Žepič 
iz Bjelcvca svojega 20 letnega brata Dušana Miloše-
viča in ga smrtno nevarno poškodovala. Miloševič 
pravi, da jc njegova sestra jezna nanj, ker ni hotel 
prepisati nanjo del zemljišča, ki jo po zapuščinski 
razpravi pripadlo njemu. Kljub hudi rani, ki mu jo 
je zadala sestra, ne zahteva Miloševič, da bi bila 
kaznovana. 

••• Nevaren železniški tat prijet. Policija v Osje-
ku je aretirala 21 letnega mladeniča Miroslava Mar-
tiniča iz Slavonskega Broda, ki je po raznih lokalih 
popival in razmetaval denar. Na policiji je priznal, 
da je na železniški progi Vrhpolje-Vinkovci v spal-
nem vagonu ukradel dvema potnikoma večjo vsoto 
denarja in razne dragocenosti. Policija je tudi ugo-
tovila imeni okradenih potnkov; sta to Mihajlo Sad-
žak, poverjenik policijskega ravnateljstva v Zagre-
bu, ki mu je žepar ukradel 1000 din in zlato nalivno 
pero ter Anton Dobri, industrijalec iz Karlovca, ki 
mu je bilo ukradeno 9.700 dinarjev, 300 frankov, 
žepni nož in razni drugi predmeti. 

Anekdota 
Španski kralj Ferdinand VII. je prišel kot vla-

dar prvič v Barcelono, kjer so njemu na čast pri-
uči l i velike bikoborbe. V Barcelon' je tedaj živel 
torefidor, ki sc je odlikoval po izredni spretnosti in 
ntuclrašivosti. Njegova najboljša točka ie bila, da 
je biku, ki je drvel prot: njemu, skočil z nogo med 
rogove in ko ga je žival odvrgla, je napravil nad 
njo »salto mortale«. Tudi v navzočnosti kralja je iz-
vedel to akrobatsko točko, ki je pa kralj ni videl, 
ker je bil ravno v terc iisn obrnjen proti svojemu 
spremstvu. Burno ploskanje je orozoiito kralji, k: 
so inu nr njegovo vprašnie opisali tn točko Kralj p,i 
kar ni mr.gel verj-j.i, da b: mogel bikoborec tiaic-
d'ti kaj t.ikega, zato mu j sporoči', da mu da deset 
zlatnikov, če ta skok ponovi. Toreador je dobro 
vedel, da bika ni mogoče dvakrat zaporedoma preva-
riti na ist način, zate je prosil kralja. da bi smel 
svojo točko pri naslednji bikoborbi, ker je bil ta dan 
na :azili lago samo :r. b:lc. E.ralj pa ni bil vajen, 
da bi mu kdo odbil njegovo željo in je vztraja' To-
re.i'1 r |e svojim to'ar'šem deial. d.i ve, da ga Oafca 
snlH in Sv ie uu ftjih pfisičfio poslovil. Ko je šel 

Ljubljana, 7. marca 

Gledališče 
Drama. Četrtek, 7.; »Asmodej«. Red Četrtek. 

Petek, 8. ob 15rSProfesor Klepecc. Izven. Pred-
stava po globoko znižanih cenah od 14 din na-
vzdol. Ob 20: Literarni večer hrvatskih književ-
nikov. Izven. 

Opera. Četrtek, 7.: »Rusalka«. Red A. Petek, 
8.: Zaprto. Sobota, 9. ob 15: »Obuti maček«. Iz-
ven. Gostovanje Dječjega carstva iz Zagreba. Zni-
žane cene od 30 din navzdol. Ob 20: >Balet llre-
stače. »Gluinači«. Izven. Gostovanje Anta Maru-
šiča. 

Rokodelski oder 
V Rokodelsk em domu bo v nedeljo, 10. t. m. 

ob petih popoldne premiera romantične igre s pet-
jem, ki ima naslov «Koroška roža«. Igro je 6pisal 
Anton Brumen. ki ga poznamo kot pisatelja neka-
terih drugih priljubljenih iger, n. pr. «Mutec osoj-
ski«. Tudi novi igri »Koroška roža«, katere premiera 
in krstna predstava bo v nedeljo, je vzeta snov iz 
naše narodne zgodovine. Ze danes opozarjamo na 
igro in vabimo k predstavi v nedeljo popoldne ob 
petih v Rokodelski dom. 

Radio Ljubljana 
Četrtek, 7. marca: J Jutran ji pozdrav —7.05 

Nujiovedi, poročila — 7.15 Pisan venček veselih 
zvokov (plošče) — 12 Mojstri |ievci (plošče) — 
12.30 Poročila, objave — 13 Napovedi — 15.02 
Radij, šrainel — 14 Poročila — 18 Vsakemu ne-
kaj (Radij, orkester) — 18.40 Slovenščina za 
Slovence (dr. 11. Kolarič) — 19 Napovedi, po-
ročila — 19 20 Nac. ura — 19.40 Objave — 19.50 
Deset minut zabave — 20 Akad. pevski kvintet 
— 20.4-5 Reproduc. koncert simf. glasbe — 22 
Napovedi, poročila — 22.15 V oddih igra Ra-
dijski orkester. 

Drugi programi 
Četrtek, 7. murca. Belgrad: 20 Humor, 21 

Narodne pesmi — Zagreb: 20 0|)erna glasba, 
20.50 Kvartet — Bratislava: 21 Orkestralni kon-
cert — Sofija: 20.30 Vijolina — Angleške po-
staje: 20 30 Pevski koncert. 22.15 Baletna glas-
ba — Beromiinster: 20.4-5 Ork konc. — Budim-
pešta: 22.10 Lahka glasba — Bukarešta: 20 Fil-
harmonični koncert — Francoske postaje: 22 
•Sonate — Trst-Milan: 17.15 Vok. konc., 22.20 
Klavir — Rim-Bari 21 Burili ji jeva opera »Me-
dosa« — Florenca: 20.30 Operetni koncert — 
Sottens: 21 Poljska glasba. 

Prireditve in zabave 
Igro Sulamit bodo igrale Velike sestre sv. Kla-

re prihodnjo nedeljo, dne 10. marca ob 5 popoldne 
na frančiškanskem odru. Igro je napisala prof. s. 
Darina, režira jo režiser franč. prosv. L. Stancer. 

Glasbeno matinejo priredi društvo ljubljanskih 
konservatoristov v nedeljo 10. marca 1940 ob 
pol 11 dopoldne v frančiškanski dvorani. Spored 
obsega solopevske točke, klavir, violino, flavto in 
čelo. Spored velja kot vstopnica in je na razpo-
lago v Matični knjigarni; cena 3 din. Klavir »Bliith-
ner«. 

Prešernov Sonetni venec. Prva izvedba najno-
vejše Škerjančeve kantate za soli, zbor in orkester, 
lpod'<ltem naslovom je vzbudila veliko zaniinanje. 
Ponovitev bo samo še v petek dne 8. t. m. ob pol 7 
,zvej5er v veliki unionski dvorani. Umetniško vod-
stvo je v rokah ravnatelja Poliča. Na to ponovitev 
opozarjamo predvsem tudi občinstvo iz bližnje in 
daljne okolice, ki se zanima za simfonično pesni-
tev. Cene posameznim sedežem so globoko znižane 
od 25 do 10 din, stojišč ni več. Predprodaja v knji-
gami Glasbene Matice. 

Kvartet Poltronieri, ki bo nastopil prvič v 
Ljubljani na svojem koncertu v veliki filharmonični 
dvorani v petek, dne 15. t. m. bo igral tri godalne 
kvartete, ki so jih napisali: Mozari, Pitk-Mangialli 
in Ravel Kvartet Poltronieri ie najboljše komorno 
godalno združenje, kar jih je kdaj nastopilo v Ljub-
ljani. Predprodaja bo v knjigarni Glasbene Matice 
od sobote dalje. 

Predavanja 
V Filozofskem društvu bo predaval drevi ob 

šestih nestor srbske filozofije, član »Srbske aka-
demije znanosti in umetnosti« in upokojeni vse-
učiliški profesor dr. Branislav P e t r o n i j e v i č 
0 temi »Moj filozofski sistem«. Predavanje bo v 
predavalnici mineraloškega instituta. K ' zanimi-
vemu predavanju vljudno vabljeni. 

Angleško društvo v Ljubljani sporoča, da bo 
pod njegovim okriljem v četrtek 14. t. m. ob 18 v 
beli unionski dvorani predavala lektorica ga. Fan-
ny S. Copeland o zanimivi temi: Izlet po Orknej-
skem otočju. Predavanje bodo spremljale barvaste 
skiopticne slike. 

Sadjarsko in vrtnarsko društvo na Viču ima 
drevi ob pol osmih predavanje naslednje vsebine: 
1 reizkušane sorte semena za naše razmere. Pre-
daval bov g. upravitelj Grčar. Predavanje je po-
sebno važno sedaj, ko bo treba nakupovati semena. 

Sestanki 
FO Sv. Poter ima drevi ob osmih svoj redni 

sestanek. Ude!e2ba za vse član«, strogo obvezne 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne; Dr. Piccoli, Tvr-

ševa 6, mr. Hočevar, Celovška 62 in mr. Gartus, 
1 Moste, Zaloška cesta. 

proti biku in hotel ponoviti svoj «salto mortale«, je 
obležal umirajoč na tleh, ves okrvavljen. Kralj pa 
je trn zadovoljen, da se je njegova sumnja uresničila 
m da si je prdiranil deset zlatnikov, 

t . D™ , a- U >?i . " da shujšala: »Če bi la teden 
»3 prisia po coKoiado, nn je lie smete dati.< ' 



I 
Dramatičen konflikt v »ron mlad« žen«, rn»ke emijrrantke, ko Je po dolirih Ietlb zo-
pet srečala svojega prvega rnofa, o katerem Je mislila, d« ie dolgo ni »cč med l ivimi 
rretreslnva usoda ruskih beguncev, ki so morali |M> revoluciji zapustiti domovino 
ia se znašli v tuj ini brez sredstev, brez douia . , . liuske in kozaško narodne pesmi 

• sijajni Interpretao jI velike umetnice MAR INE 8GHUBERT0VE 

H d l h e N a t i u in j e a n M u r a ! 
v krasnem franc. filmu »Nults du Piincua« 

Ljubezen velikega Kneza 
Danes premiera I 

KINO u n i o n , telelon 2* *1 
Ob I«., 19. in 21. uri. - Sodeluje, o So 
i i n n i i fiMr, I n t U lnr t , JUetrar ia dr. 1 

[h L J U B L J A N A 
škofijski odbor Katoliške akcijo 

v Ljubljani 
vabi 

ob 1. obletnici kronanja papeža Pija X I I . 
na 

papeško proslavo 
ki jo priredi v nedeljo, dne 10. marca 1940 

ob 11 dop. v veliki dvorani hotela Union 

SPORED: 

1. Papeška himna. Pojo vsi. 
2. Pij X I I . nezmotljivi učitelj resnice. Govori 

akademik. 
8. Papež temelj edinosti. Govori akademi-

čarka. 
4. Dr. Kimovec: Hvalite Gospoda. Pojo di-

jaki z Rakovnika. 
5. Peklenske sile je ne bodo premagale. 

Govori dr. Debevec France. 
6. Dr. J . Gržinčič: Aklamacije. Pojo dijaki 

z Rakovnika. 
7. Papež Pij X I I . v filmu. 
8. Povsod Boga. Pojo vsi. 

Vstopnine ni. — Prostovoljni prispevki i a 

kritje stroškov se hvaležno sprejemajo. 

Kirurgični paviljon 
bo letos dokončan 
Kirurgični pavi l jon, ki je splošni bolnišnici 

V L j ub l j a n i na jbo l j potreben, j e na zuna j že 
zdavna j pojjolnoma dograjen, na znotraj pa 
skoraj tudi. Le ponekod še niso položeni par-
keti, ker j e treba še čakati, da bodo vgrajene 
še nekatere zdravniške instalacije. Vse druge 
instalacije pa so že zdavnaj končane. V zad-
n j em času j e bila cela vrsta l icitacij za notra-
n j o opremo oddelka in mnogo od teh licitacij 
j e tud i uspelo. Tako j e bila izlicitirana dobava 
rentgenskega aparata za kirurgični oddelek. 
Rentgenska aparatura bo stala okrog 182.000 
d inar jev in j o bo, kakor čujeino, dobavila tvrd-
ka Siemens. Tudi naprava za sterilizacijo j e 
bi la že izlicitirana za okrog 275.000 din in jo bo 
dobavi la tvrdka Siemens. Kakor smo obveščeni, 
j e pristojno ministrstvo obe ti dve licitacij i že 
potrdilo. Nerodno je le nekaj , da j e dobavni 
rok za te naprave 5-mesečen in da bomo moral i 
zaradi tega skoraj JK>1 leta čakati, preden bodo 
naprave postavljene v kirurgičnem pavi l jonu. 
Pred dobrim mesecem j e bila tudi l icitacija 
za instrumentari j , v katerega spadajo tudi ope-
raci jske mize, posebna svetilka za operacijsko 
sobo, mize itd. Ves instrumentari j j e bil izlici-
tiran za pribl ižno pol mi l i jona dinarjev. Ta 
l icjtaci ja še n i potrjena. Konec februar ja j e bi la 
l icitacija za r juhe in j>osteljnino, potrebno za 
bolniške postelje, ki bodo prišle v novi pavi-
l jon. Dobava tega je bila izlicitirana za 300.000 
dinar jev. Bila j e tudi že licitacija za žimo, po-
trebno za modroce. Ker se je žima zelo podra-
žila, prva licitacija ni uspela. Bo pa v kratkem 
druga li.citacija in bo po sedanjih cenitvah sa-
m o ž ima veljala okrog 400.000 din. Za postelje 
bo v kratkem tretja licitacija. Preračunane so 
na 200.000 din. Izlioitirati bo treba Ie še posodo 
in drugo pohištvo. Vendar je nevarnost, da 
radi naraščanja cen odobreni krediti ne bodo 
zadoščali. 

Kakor nam j e znano, pa grozi še druga ne-
varnost k irurgičnemu pavi l jonu. Ne vemo še 
namreč, ali so zasigurani za pr ihodnje prora-
čunsko leto potrebni krediti za vzdrževanje 
vsega velikega pavil jona. Vpoštevati moramo 
namreč, da bo veliki pavi l jon zahteval precej-
šnje število novega strežniškega osebja. Tudi 
kur j ava bo zahtevala precejšnje nove kredite. 
Za vse pa ni denarja. N a j pazi jo vsi prizadeti, 
da na koncu ne bomo imeli v celoti urejenega 
in opravl jenega kirurgičnega pavi l jona, v ka-
terega bolniki ne bodo mogli samo zato, ker 
ne bo pravočasno dovoljen kredit za vzdrže-
vanje. 

18. marca ob 20 vsi na dijaško 

telovadno akademijo 
v Narodnem gledališču! 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • v 

1 Pogreb f profesorja dr. Josipa Jeršeta bo 
danes popoldne ob 4 izpred mrtvašnice Zavetišča 
sv. Jožefa na Vidovdanski cesti 9 do mestne meje, 
odkoder bodo krsto z zemskimi ostanki rajnega pre-
peljali z avtofurgonom na Bled, kjer bo pogreb v 
petek, dne 8. marca ob 10 dopoldne 6 sv. mašo. 

1 K rižanska DAMK vabi vse svoje člane, da ee 
udeleži* pogreba ča6titega gospoda prof. dr. Josipa 
Jeršeta. Ker je bil pokojni soustanovitelj naše kon-
gregacije, vabimo tudi naše bivše člane-kongrega-
nista, da s svojo navzočnostjo počaste spomin na-
šega prijatelja in dobrotnika. Pogreb bo danes ob 
4 popoldne izpred Zavetišča sv. Jožefa. Zberemo 
ee pri kongregacijski zastavi. Izkažimo zadnjo čast 
prijatelju mladinel — Z. M, za odbor: tajnik. 

1 Za koncert APZ v ponedeljek 11. t. m. ob 
20 v Unionu so vstopnice še na razpolago. Ponov-
no prosimo vse, ki so rezervirali vstopnice, naj jih 
blagovolijo dvigniti še danes. Koncertna blagajna 
je na univerzi, v vratarjevi loži. 

1 Gospodinjska razstava, ki jo priredi ženski 
odsek šempetrske prosvete v Ljubljani, bo 9. in 
10. marca t. 1 v društveni dvorani poleg cerkve 
sv. Petra. Razstava bo odprta v soboto od 10—18 
popoldne in v nedeljo od 7 zjutraj do 17 popoldne. 
Razstavljeni kuharski izdelki bodo naprodaj. 

1 Ruski večer, ki ga priredi Ruska kolonija v 
Ljubljani dne 9. t. m. v veliki dvorani hotela 
»Metropole. Pri koncertu iz prijaznosti sodelujejo: 
baritonist Popov, tenorist g. Francel J., ga. Vida-
lijeva, ga. Mohar in G. Bravniear ter čelist M. 
Sever. Cisti dobiček od prireditve je namenjen 
najrevnejšim članom ruske kolonije, otrokom iri 
invalidom. Vstop proti vabilu brez posebne vstop-
nine, prostovoljni prispevki se hvaležno spreje-
majo. Reklamacije vabil sprejema tvrdka »Nova 
trgovina« v Ljubljani, Tyrševa cesta 3G. Na dan 
prireditve pri vhodu. Začetek ob 20.30. Odbor 
vljudno vabi k posetu vse prijatelje ruske glasbe 
in zabave. 

1 Krajevna organizacija Legije koroških bor-
cev v Ljubljani poziva svoje članstvo, da se polno-
številno udeleži pogreba soproge člana upravne-
ga odbora tov. Alojzija Keka, ki bo danes ob 14.30 
izpred mrtvašnice splošne bolnišnice. 

1 Dva senzacionalna filma v Kinu »Sloga«. 
»Boginja džunglec je izredno zanimiv ekspedicij-
ski film, ki bo zadovoljil ljubljanske kinoobisko-

valce, željne pestrih filmskih senzacij. V srcu di-
vje afriške džungle živi mlado dekle nazvana »Ti-
grova hčic, ki je zaradi svoje lepote postala bela 
boginja mnogih Ijudožrskih plemen. Glavno vlogo 
v tem filmu ima ameriška filmska krasotica Ko-
chelle Hudson. Dodatek k temu programu je ini-
steriozni kriminalni film »Morilec pod krinko«, ki 
obravnava strahotno zgodbo zagonetne smrti tri-
najstega gosta. 13 let je belil morilec glave naj-
boljšim kriminalistom, a končno ga izsledi roka 
pravice. Dvoje mladih ljudi se združi v srečen 
zakonski par. — Oba filma sta samo danes in ju-
tri na sporedu v Kinu Sloga. 

Primarij dr. Šavnik 
do 20. marca ne ordinira 

1 Namočena polenovka kg din 16, Fr. Kham, 
Kongresni 8. 

1 Za mestne reveže je g. Bogomir Kobal, Pra-
žakova 10, spet podaril 300 din; ga. Marija Jeršan, 
trgovka na Ambroževem trgu 6, je poslala 100 din; 
rodbina Stare-Jenko, Dvorakova ul. 13 je v poča-
ščenje pok. dr. Emila Stareta nakazala 500 dinj 
tvrdka V. H. Rohrman, Sv. Petra nasik 28, je v po-
čaščenje pok. g. Jožeta Ganoni poslala 200 din; 
Neimenovan je podaril 200 din mesto venca na kr-
sto pok. ge. Frančiške Bregant; g. Josip Olup st., 
posestnik in industrijalec, je za re>vne otroke 6pet 
podaril 500 din ter še posebej v počastitev pok. dr. 
Josipa Jeršeta nakazal 200 din, a mestna vrtnarija 
je v znamenje teh daril položila na krste preproste 
vence. Tvrdka Anton Krisper z Mestnega trga 26 
je nakazala za kuhinjo najbednejših v stari cukrarni 
1000 din. Mestno poglavarstvo izreka vsem dobrot-
nikom najtoplejšo zahvalo tudi v imenu podpiranih, 

Ameriški državni podtajnik Sumner Wells (na 
levi) prišedši v Berlin 

povzročil velik požar, ki je napravil 110.000 dirt 
škode. Hlapec je kadil pipo v hlevu, ko je pokla-
dal živini, pa mu jc padla v seno, ki se je od ža-
rečega tobaka vnelo. Poleg hleva je ogenj uničil še 
vso zalogo krme, poljedelske stroje, vozove, skla-
dovnico desk in je zgorela tudi pitana svinja. 

m Borba z umobolnim človekom. V Pipuševl 
ulici 4 je znorel pri večerji železniški delavec Sto-
jan Iskra. Najprej je vrgel krožnik skozi okno, po-
tem je še sam skočil po isti poti iz stanovanja ter 
stekel proti Dravi, kjer se je hotel utopiti. Njegovi 
sostanovalci so mu sledili ter so ga tik pred sko-
kom v reko prijeli. Poklicati pa so morali stražnike 
in reševalce, ki so nasilnega reveža z veliko teža-
vo zvezali v prisilni jopič ter ga odpeljali v bol-
nišnico. 

Gledališče 
Četrtek, 7. marca, ob 20: »Vdova Rošlinka«, 

Red B. 
Petek, 8. marca. Zaprto. 
Sobota, 9. marca, ob 20: »Kovarstvo in ljube-

zen«. Red A. 

P t u j 
Skupščina ptujske gasilske župe. V nedeljo je 

bila ktivi skupščina ptujske gasilske župe ob veliki 
udeležbi delegatov 49 čet, kolikor jih župa šteje. 
Tajnik Klenovšek Hinko je med drugim podal o župi 
sledeče podatke: vseh čet v župi je 49, od katerih 
jih ima 9 samarijanske odseke s 102 članoma, 13 
kulturno-prosvetne odseke s 145 člani. Čete so pri-
redile v minulem letu 37 gledaliških predstav. Nara-
ščajske odseke imajo 3 čete, tečaja pa je župa pri-< 
redila 2. Čete so imele 505 vaj, 85 predavanj in te-
čajev. Požarov je bilo na območju župe 83, od ka-
terih je bilo 23 malih, 47 srednjih, 9 večjih, 3 veliki 
in 1 katastrofalen. Zupa ima nadalje 43 domov in 
orodišč, 27 prenosnih agregatov, 3 6talne na kolesih, 
5 malih berglovk, 2 snemalni berglovki, 27 stalnih na 
kolesih in 1 parno brizgalno. Cevi je 11.289 m, 13 
avtomobilov, od katerih je 1 rešilni. Zupa šteje 
1487 rednih, 709 podpornih in 83 častnih članov. 
Vrednost premoženja znaša 2,479.054 din, dolgovi pa 
268.177 din. Čete so imele v minulem letu 553.508 
din dohodkov in 395.422 din izdatkov. Škode so ga-
silci preprečili s svojim delom za 5,740.000 din. — 
Blagajniško poročilo je podal g. Vidmar Franc. Zupa 
je imela 20.681 25 din prejemkov in 9,498.25 din 
izdatkov. Blagajniško stanje je torej 11.183.— din. 
Po razrešnici 6e je obravnaval proračun za tekoče 
leto, nakar so bile volitve upravnega in nadzornega 
odbora. Vloženi sta bili dve listi, izmed katerih je 
prodrla lista z novim starešino g. Muhičem Ivanom 
na čelu. Izvoljeni so bili: starešina Muhič Ivan, žu-
pan in posestnik, Sv. Marjeta niže Ptuja, podstare-
šina Breznik Jože, davčni uradnik v p. in po6„ Kogf 
tajnik Horvat Martin, strojnik, Ptuj, blagajnik Čeh 
Franc, pos., Desenci-Sv. Urban pri Ptuju. Delegata 
za zvezo sta Muhič Ivan in Horvat Martin. Novemu 
odboru želimo pri njegovem delu obilo najlepših 
uspehov! Gasilcem pa moramo na tem mestu izreči 
vso zahvalo za njihov nesebičen trud v j>omoči do 
bližnjega. 

Slavnostna seja ptujske gasilske čete, ki je ob-
hajala 3. marca 70 letnico svoje ustanovitve. Slav-
nostno okrašeno dvorano so napolnili poleg udele-
žencev župne skupščine še številni zastopniki dru-
štev, organizacij, korporacij, duhovščine itd. Slav-
nostno sejo je začel predsednik ptujske gasilske čete 
g Franc Vidmar, ki je v svojem govoru omenil, da 
se je pred 70 leti zbralo 34 mož, ki so sklenili usta-
noviti prostovoljno gasilsko društvo. Ptujska gasil-
ska četa ie bila prva, ki je bila ustanovljena na teri-
toriju današnje dravske banovine. V prvem odboru, 
izvoljenem na ustanovnem občnem zboru so bili 
Franc Wibmer, dr. Mihelič, Kasper in Sima. Od so-
ustanoviteljev še živi častni predsednik g. Steudte 
Ivan, ki pa se radi bolezni ni mogel udeležiti slav-
nostne seje. Svoj "govor je g. Vidmar končal z vzkli-
kom Nj. Vel. kralju Petru II. in pokrovitelju gasil-
cev kraljeviču Tomislavu Kot zastopnik zajednice 
je nato pozdravil in čestital četi bivši starešina ptuj-
ske župe g. Musek, ki je med drugim izročil pred-
sedniku najvišje gasilsko odlikovanje, zlat križec, 
za odsotne** soustanovitelja in častnega predsedni-
ka g. Steudteja, s katerim ga je odlikovala za števil-
ne zasluge na gasilskem polju gasilska zajednica. 
Nato je podal obširno zgodovino od ustanovitve do 
danes g. Horvat Martin. Omenil je med drug.m, da 
je četa pomagala pri požarih v vseh 70. letih v 588 
slučajih. Sama številka ni velika za toliko število 
let, če pa pri tem upoštevamo, koliko ur je moralo 
članstvo pri tem delu žrtvovati in sicer brezplačno 
ter kokko premoženja je bilo obvarovanega pred 
uničujočim elementom, moramo priznati, da so ga-
silske naloge zelo velike in gasilsko delo vredno 
vsestranskega upoštevanja Zatem so čestitali četi 
k visokemu jubileju okrajni glavar g. dr. Farčnik, 
zastopnik ptujskega župana dr. Remca magistralni 
ravnatelj g Zavadlal in novoizvoljeni starešina ptuj-
ske gasilske župe g. Muhič. 

Smrtna žrtev. V ponedeljek je po daljšem trplje-
nju umrl 63 letni dimnikarski mojster Ferdinand Me-
nih. Pokojnik je bil v Ptuju znana osebnost in dolgo-
letni član ptujske gasilske čete. Pogreb je bil včeraj 
na mestno pokopališče ob veliki udeležbi njegovih 
prijateljev, znancev in drugega občinstva. — V Kr-
čevini je umrla posestnica Rožmarin Marija v 62. 
letu starosti Umrla je tudi svoječasna posestnica 
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Spor med mariborsko 
in košaško občino °k0IKan' 

Maribor, 6. marca. 

Med mariborsko mestno in okoliško košaško 
občino je že pred časom, kakor je javnosti znano, 
nastal spor glede davkov tovarne Rosner v Melju. 
Ta tovarna ima namreč svoje obratne prostore na 
teritoriju mestne in košaške občine, k l jub temu 
je tovarna plačevala davke le mestni občini. Pred 
časom je košaška občina začela pri merodajnih 
oblasteh akcijo, ki bi naj dosegla, da bi omenjena 
tovarna od svojih celotnih davkov odgovarjajoči 
del plačevala okoliški občini, na katere teritoriju 
leži del tovarniških objektov. V tem sporu sta ma-
riborska davčna uprava in Finančna direkcija v 
Ljubljani odločili, da okoliška občina nima pra-
vice zahtevati dela teh davkov Proti tej odločbi 
davčnih oblastev se je košaška občina pritrdila na 
upravno sodišče v Celju, ki je njeni pritožbi ugo-
dilo. Sledil je protikorak mestne občine pri Držav-
nem svetu v Belgradu, ki pa je, kakor smo že jx>-
ročali, odločil v korist košaške občine. O tem spo-
ru je na zadnji seji mestnega sveta poročal župan 
dr. Juvan in pristavil, da bodo sedaj davčna obla-
stva morala odločiti, kolikšen del davkov bo od-
padel na košaško občino. 

V zadnjem času so zastopniki krajevne orga-
nizacije JRZ pri Sv. Petru pri Mariboru in v Ko-
šakih dobili informacijo, da se je mariborska mest-
na občina odločila pri banski upravi izposlovati 
korekturo mestnih mej. Po tej korekturi, naj bi 
k mestu pripadli davčno najmočnejši deli košaške 
občine, med njimi tudi del, na katerem stojijo 
obrati Rosnerjeve tovarne. Ko so okoliški faktorji 
dobili to informacijo, so k g. banu dr. Natlačenu 
poslali deputacijo in pri njem protestirali proti 
nameram mestne občine revnih občanov. V nedeljo 
popoldne pa je krajevna organizacija JRZ v Šent 
Petru organizirala shod svojih somišljenikov in 
občanov v znak protesta proti mestni občini in za 
zaščito interesov košaške občine. 

Protestno zborovanje je bilo poj»ldne pred 
cerkvijo, udeležilo pa se ga je izredno veliko šte-
vilo košaških občanov. Zborovanje je vodil župan 
g. Kirar, ki je v svojem govoru podal zgodovino 
tega spora in nastopil proti mestni občini, ki bi 
s korekturo, če bi jo dosegla, košaški občini vzela 
davčno najmočnejše dele, revnejši deli pa bi ostali 
okoliški občini, ki bi s tem bila pri svojih do-
hodkih tako prizadeta, da ne bi bila več v stanu 
izvrševati svojih socialnih dolžnosti. S sredstvi, 
ki bi jih okoliška občina dobila z ozirom na raz-
sodbo državnega sveta, po računih okoliške ob-
čine bi morala od mestne občine dobiti za nazaj 
kakega JX>1 milijona dinarjev, v bodoče pa od to-
varne lefno 100.000 dinarjev, bi se izvršila elektri-
fikacija Sv. Petra in zgradila sirotišnica, ki bi bla-
žila gorje mnogih viničarjev, ki so pristojni v ko-
šaško občino. Zupan Kirar je obsodil tudi tiste 
košaške občane, ki so pred časom začeli akcijo za 
priključitev nekaterih jiredelov k mestni občini in 
na katere se sedaj mestna občina pri svojih akcijah 
sklicuje in o katerih je okoliška občina ugotovila, 
da so na prošnjo za priključitev podpisali tudi 
mrtve občane in take osebe, ki v Košake niso pri-
stojne. 

V imenu viničarjev, ki predstavljajo za okoli-
ško občino najtežji socialni problem, je sprego-
voril viničar Maks Karba, ki je poudarjal, da bi 
uresničitev načrtov mestne občine najhujše priza-
dela viničarje, katerih košaška občina zaradi pre-
majhnih dohodkov ne bi mogla več f>odpirati v 
taki meri, kakor bi bilo z ozirom na njih beden 
položaj potrebno. Iz teh razlogov je tudi ta govor-
nik v imenu viničarjev ostro protestiral proti ko-
rekturi mej. 

Spregovoril je tudi šentpetrski župnik g. Žalar, 
ki je ugotovil, da so namere mestne občine kri-
vične, zlasti če se jemlje v poštev dejstvo, da je 
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Dva filma za občinstvo, željno napetih filmskih senzaciji 

Boginja džungle g Morilec pod krinko 
Izredno zanimiv ekspedicijski film, kl Vam po-
kaže strahote krvoločnosti v neprehodnih afriških 
džunglah. V glavni vlogi ROCHELLE HUDSON 

Misterlozcn krtmlnalon film, obravnava strahotno 
zgodbo zagonetne smrti trinajstega gosta. V glav. 

vlogi: UlNUElt KOOEKS in Mac DO.VAT.L) 

protestirajo 
mestna občina gospodarsko močna z 55 milijoni 
letnih dohodkov. Ob koncu svojega govora je pred-
lagal tri resolucije g. predsedniku senata dr. A. Ko-
rošcu, banu dr. M. Natlačenu in Kmetski zvezi, v 
katerih zborovalci obsojajo jjostopanje mestne ob-
čine. 

V imenu mlajših občanov je spregovoril gosp. 
Knuplež, ki je izjavil, da bodo košaški občani znali 
braniti svoje interese in meje svoje občine. 

Enak shod, kakor se je v nedeljo vršil v Sent 
Petru, bo v nedeljo, 10. marca ob 10 dop. v gostilni 
Triglav v Košakih za občane tega dela okoliške 
občine. 

* 

m APZ. Tudi v Mariboru bomo proslavili 20-
obletnico obstoja in dela ljubljanske univerze 
kralja Aleksandra L v soboto, 16. t. m. ob 20 v 
Unionu, ko bo nastopil kompleten akademski pev-
ski zbor iz Ljubljane s programom, ki nosi naslov: 
Iz Čitalnic v »Nove akorde«. Vstopnice dobite pri 
»Putniku« Koncert bo pod pokroviteljstvom Nj. 
Vel. kraljice Marije. 

m Posebni vlak v Planico. Direkcija drž. želez-
nic je odobrila poseben vlak iz Maribora v Planico 
in nazaj k tekmam v smuških poletih na največji 
smučarski skakalnici sveta. Poseben vlak bo iz 
Maribora odpeljal v nedeljo zjutraj ob 2.48, prispel 
bo v Planico ob 8.51. Povratek iz Planice sledi ob 
15.55, prihod v Maribor ob 22.14. Ker je direkcija 
posebni vlak dovolila le pod pogojem, da se do 
sobote dopoldne ob 9 prijavi najmanj 200 udele-
žencev, poziva »Putnik« vse reflektante, da se do 
tega časa v njegovi pisarni prijavijo. Če do sobote 
dopoldne ob 9 ne bo prijavljenih najmanj 200 ude-
ležencev, posebnega vlaka ne bo. 

m Diakonat podeli v soboto 9. marca v mari-
borski stolnici letošnjim novomašnikom g. knezo-
škof in sicer med sv. mašo ob 6.30. 

m »Materinsko proslavo« ima Izobraževalno 
društvo v Košakih v nedeljo 10. marca v Počehovi 
2. Člani, zlasti matere, pridite. 

m Tečaj za zatiranje škodljivcev ia bolezni ter 
škropljenje sadnega drevja se vrši 12 marca na 
Vinarski in sadjarski šoli v Mariboru, Tečaj traja 
od 8—12 in od 14—48. Za hrano skrbe udeleženci 
sami. 

m Sprejem v vojaške šole. Poveljstvo artile-
rijske podčastniške šole v Čupriji razglaša, da 
sprejme do 1. aprila gojence v I. letnik te šole, ki 
so stari od 18 do 21 let. Natančni sprejemni pogoji 
se dobe na mestnem vojaškem uradu, Slomškov 
trg 11. 

m Carinski dohodki in zvišan carinski ažio. 
Mariborska carinarnica je imela v februarju 9 mili-
jonov 690.299.50 dohodkov, od česar odpade na iz-
voz 97.294 din. — Depozitov je dobila carinarnica 
v tem mesecu 945.533 din. Z 5. marcem se je zvi-
šal naš carinski ažio od 12 na 13. 

m V Ljudski univerzi bo predaval jutri v pe-
tek zvečer univerz, profesor dr. France Mesesnel 
iz Ljubljane o francoskem slikarstvu 19. stoletja. 

m Okuženo drevje se bo posekalo. Mestno po-
glavarstvo razglaša: »Po nekaterih vrtovih v me-
stu se je na sadnem in tudi okrasnem drevju ter 
grmičevju pojavil najhujši škodljivec kapar San 
Jose ali kalifornijski kapar ter se tudi močneje raz-
širil. Zato bo treba vsa okužena drevesa posekati 
in sežgati Da bo pa to delo res temeljito izvršeno, 
bo mestna občina izvršila pod strokovnim nad-
zorstvom državnega strokovnjaka za rastlinske 
bolezni. 

m Smrt kosi. V Kneza Koclja ulici 18 je umrla 
zasebnica Marija Lepej, stara 40 let. V bolnišnici 
je pokosila smrt 60-letnega posestnika Franca Lor-
berja in 60-letncga posestnika Franca Muhiča. V 
Vinarski ulici 3 je umrla 52-letna posestnica Tere-
zija Urbančič. Naj počivajo v miru! 

m Nemška avtomobilska prikolica najdena. V 
Bohovi pri Hočah je neki avtomobilist izgubil svo-
jo prikolico ter avtomobilsko plahto. Na prikolici 
je znak >D«, kar je dokaz, da je lastnik pripeljal 
iz Nemčije. Informacije daje orožniška postaja v 
Hočah. 

m Razkrikana vlomilska družba. Orožnikom na 
Teznem se je posrečilo, da so spravili za zapahe 
nevarno vlomilsko družbo, ki je postala zadnje 
čase pravi strah za prebivalce na Pobrežju. Prijeli 
so Josipa Fornazariča, 18 letnega delavca s Trža-
ške ceste, potem 18 letnega Valterja Likavca s 
Tržaške ceste in 35 letnega delavca in italijanskega 
državljana Pavla Ketteja iz Vrstovškove ceste na 
Pobrežju. Družba je izvršila znane vlome pri me-
sarju Smodeju na Pobrežju, v topilnici Jugometra 
na Teznem ter na raznih stavbah v Mariboru in 
okolici, kjer so kradli železne predmete ter jih 
prodajali kot staro železo. 

m S pipo zažgal hlev. Nekoliko slaboumni hla-
pec posestnika Ivana Cehner na Črnečki gori je 



KULTURNI OBZORNIK 
Hrvatska enciklopedija 

Kmalu po političnem sporazumu med Hrvati 
in Srbi je bilo javljeno, da pripravljajo v Zagrebu 
veliko tlrvatsko Enciklopedijo v 12 zvezkih po od 
800—1000 struni, v kateri bi bil prikazan razvoj 
vseh človeških kulturnih panog vseh svetov in 
narodov v hrvatskem duhu. Sedaj je ta ideja, ki 
se je ob ustanovitvi zdela skoraj utopistična ob 
dejstvu, da Hrvati še nimajo leksikografske tra-
dicije, ki je gotovo podlaga za tako večjo origi-
nalno enciklopedijo, dobiva že realne oblike. Za-
ložništvo in uredništvo Hrvatske enciklopedije je 
sedaj poslalo lepo reklamno spomenico o značaju 
in pomenu take enciklopedije za narod, o organi-
zaciji uredniškega in tehničnega dela pri tako ve-
likem podjetju, primere iz bodoče enciklopedije v 
lisku in barvanih prilogah ter tako predstavilo že 
v otipljivi obliki Hrvatsko enciklopedijo svojim 
naročnikom, oziroma javnosti. 2e ta »prospekt« 
Hrvatske enciklopedije je cela knjižica leksikalnega 
formata, ki ima vrednost in zanimivo vsebino. 
Najprej je predstavljen konzorcij Hrvatske enciklo-
pedije, ki ga predstavlja Rudolf Herceg, predsed-
nik Seljačke sloge ter Dragutin Schulhof, dalje za-
ložniški odbor, vrhovno nadzorstvo, nato pa pravo 
uredništvo HE: glavni urednik je prof. dr. Mate 
Ujevič, absolvent ljubljanske univerze in naš bivši 
dopisnik iz Zagreba. Ostali predstavniki uredni-
škega sveta pa so predsednik Akademije dr. Baza-
la, rektor Višje pedagoške šole dr. Bosanac, član 
Akademije in vseuč. prof. dr. S. HondI, predsed-
nik Matice prof. Filip Lukas, predsednik okrožnega 
sodišča Mate Malinar, član Akademije in vseuč. 
prof. dr. St. Zimmermann ter rektor vseučilišča 
dr. And. Zivkovič. V osrednjem uredništvu so 
dr. šašmalovič, prof. Tijan, prof. 2ic, prof. Grgec, 
prof. dr. Jelašič, B. Magovac in J. Milkovič. Svet-
nik umetniške redakcije je mojster I. Meštrovič, 
dočim imata umetniško redakcijo prof. J. Kljakovič 
ter dr. I. Bach. Tehnično opremo je prevzel knji-
ževnik Petar Preradovič. Grafično pa prof. V. Niče 
ter skupina slikarjev. Ostalih urednikov za po-
samezne stroke je 05, med njimi največji hrvatski 
učenjaki kakor so Holfiller, Ivšič, Bazala, Gavazzi, 
Andrasy, Schneider itd. Poljsko književnost bo 
opisal dr. Julije Benešič. Od Slovencev je v tem 
strokovnem uredništvu prof. dr. L. Hauptmann za 
občo zgodovino, za slovensko kulturno življenje, 
zgodovino in umetnost dr. Joža Glonar, za gospo-
darski del pa dr. 1. Slokar. Ze iz tega sestava se 
vidi, da je Hrvatska enciklopedija postavljena na 
širok in soliden temelj ter hoče v resnici biti pred-
stavnica vse hrvatske vede. Glavno gre namreč 
izdajateljem in urednikom za to, da bo ves svet, 

Joža Lovrenčič — petdesetietnik 
V soboto, 2. marca je slavil skromno, tako 

da nismo niti vedeli za to, svoj petdeseti rojstni 
dan pesnik in pisatelj ter eden naših najboljših 
poznavalcev goriške kulturne zgodovine profesor 
dr. Joža Lovrenčič. Ne bi bilo prav, če bi se ga 
tudi na ^em mestu ne spomnili, saj spada med 
naše odlične sotrudnike ter med naše najvidnejše 
katoliške pisatelje zadnjih desetletij. Njegove zu-
nanje življenje je skromno: rodil se je 2. III. 1890 
v Kredu pri Kobaridu, študiral je v Gorici v ti-
stem času, ko je tam zorela taka irpapolna gene-
racija slovenskih dljakov-knjižcvnikov, s kakršno 
se ne more ponašati v tem času nobena druga 
gimnazija, komaj še novomeška. V Gorici so bili 
tedaj Lovrenčič, Velikonja, Bevk, Budal, Remec, 
pokojni Res in drugi, ki so se pozneje dobro uve-
ljavili. Pozneje je študiral slavistiko in klasične 
jezike v Gradcu, nastopil pa je kot gimnazijski 
učitelj v Gorici 1. 1014-15 ter učil na tečajih v 
Cerknem in v Trstu. V začasnem narodnem pred-
stavništvu v Belgradu je bil predstavnik za Go-
riško in se je I. 1919 mudil tudi kot odjx>slanec v 
Parizu. Sedaj je profesor na učiteljišču v Ljubljani. 

Njegovo literarno delo je veliko, saj je začel 
priobčevati pesmi — kakor piše biograf prof. Ko-
blar v Leksikonu — že v drugi šoli v Vrtcu. Iz 
dijaških lel je tudi njegova najbolj popularna pe-
sem Jaz bi rad rudečin rož«, ki jo je uglasbil — 
tudi še dijak — pokojni Zorko Prelovec. Pozneje 
je sodeloval pri mnogih slovenskih listih in revi-
jah, največ pa v Zori in Mentorju, dokler ni postal 
eden glavnih pesnikov obnovljenega Doma in sve-
ta po 1. 1914. In njegov pomen kot pesnika je naj-
več še sedaj v teh pesmih, s katerimi je prinesel 
v slovensko liriko nov pridih evropske umetnosti 
tistega časa, novo zrahljanost in svobodo oblike 
ter postal z njimi pravi predhodnik poznejših eks-
presionistov. V tem je njegova literarno zgodo-
vinska pomembnost ter je zato njegova »Deveta 
dežela zbirka, ki bo vedno imela veljavo. Ce 
je to edina njegova zbirka liričnih pesmic (razen 
cikla Oče nas«, ki ga je zniolil kot goriški begu-
nec), je pa izdal več epičnih pesmi, v katerih se 
uveljavlja danes kot skoraj edini slovenski epični 
pesnik. Ne samo Gorske pravljice in Svetogorska 
romarica sta dokaz njegovega vživetja v naivne 
slovensko narodno pravljico, ki jo posnema in lepo 
modernizira, temveč tudi velika, največja sloven-
ska epična povest, Trentarski študent, ki je izšla 
že svoj čas v Mentorju, pozneje v Domu in svetu, 
sedaj pa ob 50 letnici pesnika — v posebni knjiž-
ni obliki pod naslovom »Sholar iz Trente«, tudi 
ta je odmev Lovrenčičevega prisluškovanja narod-
nemu izročilu. Danes ob 50 letnki bi radi samo 
poudarili pomen tega epa za naše dijaštvo in za 
vse, ki jih zanimajo naši kraji z onstran meje s 
tako slavno sholarsko tradicijo. 

. Joža Lovrenčič je izredno delaven književnik, 
dasi ne vem, če je v kakšnih književniških društvih. 
Poleg pesmic in epskih pesnitev, piše tudi povesti, 
največ iz goriške ali antične zgodovine (Publius 
in Hispala, Cerovškov gos|x>d, Pereči ognji, Anali 
izumrlega naroda itd.) Dalje avtobiografske črtice 
pri Mentorju, ki ga urejuje že nekaj let v veliko 
zadovoljstvo naših srednješolcev. Tudi kot preva-
jalec se je uveljavil najbolj s svojim prevodom Lo-
renzinovega Storžka ler Svensonovega Nonnija, ki 
sta postali pravi knjigi za slovensko mladež. Pre-
vedel je tudi novele Grazie Deledde in še več dru-
gih stvari, ki jih pa ne moremo naštevati. 

Predvsem pa moramo omenjati Lovrenčiča kot 
enega naših najboljših joznavalcev goriškega kul-
turnega življenja. Za svojo disertacijo je napisal 
o goriškem preroditelju Val. Staniču, pozneje pa 
je izšlo več knjig in brošur ter sintetičnih člankov 
o slovenstvu goriške pokrajine, ki jo je predstav-
ljal v Belgradu in sodeloval pri njeni rešitvi s svo-
jim znanjem tudi v Parizu. Danes sodeluje vneto 
tudi pri Sedejevi družini ter nadaljuje z zbiranjem 
gorician -. Člankov iz tega področja je težko na-

vajati, toda vredno je vedeti, da jc on danes živ 
leksikon goriških dogajanj v preteklosti. 

Ko se danes, nekaj dni prepozno sicer, spo-
minjamo njegovega življenjskega jubileja, mu želi-
mo velijo uspeha v njegovem delu ter mu česti-
tamo v imenu lista, kateremu je zvest sotrudnik. 

še posebej pa domači, predstavljen tako, kakor ga 
gleda hrvatski človek. Zato niso pristali na to, ka-
kor so nekateri predlagali, da bi Hrvati za sedaj 
še preveli kako tujo enciklopedijo ali leksikon. 
Hrvatsko enciklopedijo, kakor so jo zamislili, sma-
trajo sedaj Hrvatje za preizkusni kamen svoje 
kulturno organizacijske zmožnosti ter hočejo z njo 
dokazati, da so narod, ki je zmožen tudi takega 
podjetja, ki dokumentira pred svetom narodno 
samobitnost. Tega se Hrvati dobro zavedajo, zato 
so strnili vse svoje sile, da bo Enciklopedija res-
nično »vsesplošno hrvatsko narodno delo, vredno 
predstavljati Hrvate in hrvatsko znanost pred 
svetom«. 

Tako vsebuje ta prospekt poleg uvodnega član-
ka tudi pregled vsebine Hrvatske enciklopedije v 
članku: »Kaj vsebuje HE?« Dalje članek »Pred-
hodniki današnjih enciklopedij« ter opis modernih 
enciklopedij. Za tem najvidnejši predstavniki hrvat-
skega javnega življenja priporočajo HE javnosti: 
tako predsednik dr. Maček in ban Hrvatske bano-
vine dr. šubašič ter nadškof dr. Stepinac v pismih, 
ki so jx>dana v faksimilih. Osem strani zavzemajo 
fotografije glavnih in strokovnih urednikov. Članek 
Enciklopedijsko delo pri Hrvatih vodi k današnji 
Enciklopediji, katere tehnična organizacija je pred-
stavljena v članku Kako nastane Enciklopedija ter 
v priloženem diagramu. Osem strani enciklopedij-
skega tiska predstavlja primere iz bodoče Enciklo-
pedije, kakor tudi 13 strani ilustracij, med katerimi 
je nekaj celostranskih večbarvnih reprodukcij kla-
sičnih hrvatskih umetnin, kakor so V. Becič: De-
ček, Kljakovič: Oznanjenje in Račkega: Dantejev 
Pekel. Sem spada tudi kip Meštroviča: Mati z 
otrokoma. 

Tako je to edinstven prospekt, ki je sam zase 
lepa knjižica, lepo priporočilo za hrvatsko enciklo-
pedijo, ki bo v 12 zvezkih predstavljala snov cele 
knjižnice s 400 knjigami. Cena za celotno delo bo 
5000 din, v polletnih ali mesečnih obrokih po 450 
din ali 90 din. Za vsakih plačanih 600 din dobi 
naročnik po en zvezek, ko pa je vplačan celotni 
znesek, dobi vse ostale knjige. Kakor računa za-
ložnica — posebna družba Hrvatska Enciklope-
dija — bo delo v šestih letih končano, če bo vsa-
kega pol leta izšel jx> en zvezek. Mi želimo, da bi 
Hrvati v tem svojem velikem kulturnem podjetju 
pojjolnoma uspeli ter dokazali svojo kulturno samo-
bitnost in zrelost ter notranjo moč, katere dokaz 
je vselej tako delo. Prepričani pa smo, da se bo 
tudi med Slovenci našel marsikdo, ki bo rad za-
menjal nemške enciklopedije za hrvatsko, ki nam 
bo po duhu in jeziku najbližja. td. 

J. Lavtižar: 
Upniški grad pri Radovljici 
Zgodovinska povest iz 14. in 15. stoletja. 1939. 

Radovljica. — Pisatelj Lavtižar je fenomen. Ni ga 
bilo med našimi literati, in gotovo je tudi med 
drugorodnimi redek, ki bi bil pisal v svojem 88. 
letu še sočne povesti in izdajal knjige. Saj se na-
vaden človek pri tej starosti komaj še čitljivo pod-
piše, ne pa, da bi imel opravka še s pisalnimi 
potrebščinami, korekturnimi polarni in tiskarna-
mi. Toda Lavtižar je po svojem telesnem zdravju 
in duševni čilosti izreden mož. Bo že res* kar o 
sebi pove: »Bolj ko sem star, bolj se čutim sve-
žega.« 

Zdaj je izšla njegova zgodovinska povest 
»Lipniški grad pri Radovljici«, nad katero je visel 
prošlo poletje. Snov je vzeta iz dobe zadnjih Or-
tenburžanov, ki so bili lastniki domala vse zemlje 
od Planice dol do Sore. Njih rodni dom je liil 
Lipniški grad pri Radovljici, danes razvalina. Do-
godki, ki 'so se odražali v 14. in deloma v 15. sto-
letju v našem ožjem svetu ali bili z Lipniškim 
gradom kakorkoli v dotiki ali stiku, so dali Lav-
tižarju snov za to zgodovinsko pripoved. 

Ni v nji prelestnih naravnih opisov ali glo-
bokoumnih orisov značajev, tudi ne pretresljivih 
zapletov in prizorov: vse zgodbovanje teče tako 
neprisiljeno in pristno domače, kakor pripoveduje 
ded za pečjo otrokom o preteklosti, da te naveže 
knjiga s prvo stranjo in obdrži v pozornosti do 
zadnje — ko bi tudi bralec ne imel nič smisla za 
zgodovinski okvir povesti. Pa je ravno ta okvir 
knjigi namen, da osvetli s preprosto pripovedjo 
ljudske razmere tedanjega časa in posebe radov-
ljiškega okoliša. Kako malo ve naš narod o svoji 
davni preteklosti! Temu je hotel odpomoči pisa-
telj Lavtižar tudi s to knjigo, kakor sam pove na 
koncu povesti: Večkrat slišimo trditev, da je ne-
znatna in temna naša zgodovina. . . Temna je 
tako dolgo, dokler je ne razsvetlimo s preisko-
vanjem. Treba je vprašati po starih listinah; ci-
tati, kaj poročajo pisatelji o naših pradedih; pre-
gledovati zgradbe starih cerkva in stikati po grob-
ljah gradov. Potem bo izginila tema in prišlo bo 
dosti svetlobe v slovensko preteklost, iz katere 
bomo spoznali, kako slavno zgodovino ima naš 
narod. 

Knjiga »Lipniški grad« torej ni samo zabavno, 
ampak tudi poučno berivo, gorko priporočljivo in-
teligentu kot preprostemu bralcu. Založilo je knji-
go radovljiško Prosvetno društvo in s tem poka-
zalo hvalevreden smisel za ljudsko izobrazbo. 
Knjigo krase štiri lepe slike na finem papirju: 
Radovljica — dekanijska cerkev, Radovljica z Lip-

Š P O R T 
Mladinski tečaj v umetnem drsanju 
in mladinske tekme na drsal. Ilirije 

Z vzgojo naraščaja za umetno drsanje je 
pri nas mnogo težkoč. Predvsem so naše zime 
tako kratke in nestanovitne, da navadno ni 
mogoče zbrati mlad ine pri dal jšem rednem 
vežbanju. Poleg tega je drsanje čisto indivi-
dualna športna jiunoga, t. j . terja izdatno vež-
bunje vsukega poedinca zase in daje prav ta-
ko malo možnosti za vežbanje v skupinah ka-
kor za nastope v skupinah. Tako je razumlji-
vo, da so pri nas (končno tudi drugod ni dru-
gače) prvorazredni drsalci redki, da imajo pr-
vaki in prvak in je premalo tekmecev in da 
vzgojijo klubi le maloštevilen naraščaj, čeprav 
je mnogo talentov in ne man jka veselja za ta 
elegantni, koristni in zdravi šport. 

V pravkar minu l i ugodni drsalni sezoni, ki 
je trajala neprekinjeno skoro 7 tednov, je na-
pravila naša I l ir i ja joskus, ki sjiodbiija k po-
snemanju in ki je treba opozoriti nanj naša 
športna društva: Pod vodstvom telovadnega 
profesorja Pavla Kvedra j e pr ihajal skoro 
vsako do jo ldne na drsališče n i ž j i dekliški raz-
red neke gimnazije, pr ibl ižno 25 deklic, — v 
tečaj inž. Stanka Bloudeka. Od začetka si inž. 
Bloudek od tečaja ni bogve ka j obetal; deklice 
so bile same začetnice in zraven še večinoma 
slabo opremljene, kar z drsalkami »na šrauf« in 
ne primerno obutvijo. Toda spričo veselja, ki 
so ga deklice jjokazale in naglega napredka je 
kmalu vzl jubi l »svojo« deco in deca njega. 

Po 4 tednih vztrajnega vežbanja se je po-
kazal presenetljiv uspeh. Dekl ice so obvladale 
že važen del osnovnih obveznih likov: loke 
najprej na noter in na ven, deloma loke nazaj 
na ven, vi juge naprej in trojke naprej, še bol j 
pa so jim šli »od nog« nekateri glavni elementi 
prostega drsanja: piruete, raznožka, nekaj 
plesnih kombinaci j , skok v trojki , »kadet«. 

Na ta način j e razumlj ivo, da so bili s te-
čajem vsi zadovoljni : na jpre j inž. Bloudek in 
deca, roditelji, ki so se mar l j ivo »udeleževali« 
tečaja izza ograje in SK Il iri ja. Deklice se bo-
do prihodnjo sezono spet zbrale okoli inž. 
Bloudeka — med letom nameravajo pridno 
plavati in .bodo nadul jevale z vežbaiijem tam, 
kjer so morale letos prenehati. I l ir i ja bo sku-
šala razširiti tečaj na več šolskih razredov, na 
vsak način tudi na kak deški razred, kaj t i le-
tos sta se tečaju pr idruž i la samo dva dečka in 
moškega naraščaja je v umetnem drsanju še 
mnogo man j ko ženskega. 

Za zaključek tečaja se je vršila minulo ne-
deljo dopoldne zelo posrečena mladinska tek-
ma. Inž. Bloudek je s pomočjo sodnikov Kav-
šku in Tliume prireditev dobro pripravil in na-
glo izvedel. Za prvi nastop mladine j e bilo 
mnogo zanimanja in posebno starši in sorod-
niki tekmovalk so bil i polnoštevilno prisotni, 
kakor je že. pri tem športu lepa navada. Konč-
no je tudi sv. Mati ja še ravno toliko počakal, 
predno ie začel razbi jat i led, da je 22 deklic 
in 2 dečka moglo pokazati svojo prvo umetnost 
na ledu. Pr i vseh j e bilo videti mnogo vneme, 
pri izvajanju obveznih likov še posebej mar-
ljivost in pri prostem, drsanju naravna talen-
tiranost. Seveda je bi lo tudi nekaj treme — pri 
treningu znajo deklice dostikrat več — neko-
liko nesigurnosti, pri prostem drsartjtf so po-
zabile pokazati kak lik (prišepetavati se pa ne 
sme!). Največ točk, 145, so sodniki prisodili 
Zdenki Lukčevi, ki j e izvajala presenetljivo 
dober, skladno sestavljen in dovol j težaven 
prosti program. Kat ja Stautova je bila izena-
čena v obveznem in prostem drsanju, že ele-
gantnega nastopa in j e nabrala 135 točk. Mari 
Drašlerjevi ni šlo vse po sreči pri prostem dr-
sanju, vsled česar j e bila »samo« tretja s 130 
točakmi. Naslednja, Majda Ravničeva j e bila 
prav gotovo najbol jša v obveznih likih, pri 
prostem pa je pozabila na marsikateri lik, ki 
ga drugače lepo izvaja. Mojco Zorčevo je ovi-
ral že mehkejši led, pr i treningu pokaže na-
vadno več. Majda Peteln j e bila takisto med 
najbol jš imi, čeprav se je jiozno pridruži la te-
čaju. No, o ostalih ne bomo pisali danes, pri-
hranimo si to za pr ihodnje leto, ko se bodo 
spet pojavile na ledu. Oba dečka sta bila oce-
njena skoro enako; Jakec Hočevar s 120.5 toč-
kami, Marko Lajovic s 120; prvi je bil boljši 
v prostem, drugi v obveznem drsanju. B. 

Novi uspehi naših teniških igralcev 
Naša teniška igralca Punčec in Mitič, ki se 

mudita v Indiji sta na prvenstvu Južne Indije zopet 
izredno lepo zastopala barve naše domovine. Na 
mednarodnem turnirju je Punčec že drugič premagal 
prvaka Indije v finalni borbi- posameznikov igralca 
Mohameda z rezultatom: 6 : 1, 6 : 2, 6 : 0. V doublu 
pa je Punčecu in Mitiču uspelo, da 6ta si osvojila 
ppvo mesto. 

Balkanijada rokoborcev v Carigradu 
je končana 
O posameznih rezultatih balkanijade rokobor-

cev, ki je bila v Carigradu, je naš list že podrob-
neje poročal. Končni rezultat po točkah pa je na-
slednji: 1. Turčija 18 točk, 2. Romunija 11 točk, 
3. Jugoslavija 9 točk, Grčija 4 točke. Med posamez-nauovijica — aenanijsKa cerkev, Kadovljica z Lip- • ^ K i * l u c n ' *->rcija i tocKe. med posamez-

niškim gradom v času I. V. Valvazorja (1G41— B s i )e Jugoslavija osvojila samo eno prvenstvo 
10931. Linniški orad nri RnHnvl uri — rnvvnltna ® 1693), Lipniški grad pri Radovljici — razvaline, • 
Radovljiška graščina — prenovljena 1939. Cena ? 
lepo vezanemu izvodu 30 din, V. • 

Gostovanje »Dečjega carstva« 
iz Zagreba 
»Dečje carstvo«, zagrebško otroško gledališče, 

ki je s svojim nedavnim gostovanjem v naši Operi 
pokazalo velik uspeh svojega dela, bo zopet prišlo 
k nam v goste, da razveseli naš mladi naraščaj in 
njegove starše. Tokrat bo »Dečje carstvo« dalo dve 
predstavi, izpolnjeni z glasbo, pesmijo in plesom in 
ki boste po svoji vsebini blizu otroških src. 

V soboto, dne 9. marca t. 1. bo ob 3 popoldne 
v naši operi revijalna otroška bajka v dveh de-
janjih (šestih slikah) o »Mačku v škornjah«. V 
glavni vlogi bo nastopila mala Lela Šestak. Nasled-
njo nedeljo, 10. marca pa bo »Dečje carstvo« ob 
pol 11 dopoldne uprizorilo otroško bajko v petih 
dejanjih »Pepeljčico«, v kateri bo imela glavno 
vlogo mala Darija Gasteiger. Te ljubke zagrebške 
otroke smo videli letos že v zvezi s prireditvami 
tukajšnjega Hrvatskega kulturnega društva »Na-
predak« ter nam je drago, da je imenovano dru-
štvo poskrbelo za ponovno gostovanje hrvatskih 
otrok v iiaši sredi. Otroci pridejo pod vodstvom 
glavnega režiserja zagrebškega gledališča g. Tita 
Strozzija ter mladinskega pisatelja g. Mladena 
Širole. 

Glasba 
Stanko Premrl: 4 skladbe za orgle. Samozalož-

ba. Cena 12 din. Premrl gre v orgelskem snovanju 
in ustvarjanju svojo pot nevzdržno naprej. Več do-
sedaj izišlih orgelskih zbirk spričuje, da je vsem 
kontrapunktičnim oblikam znal dati ono pomemb-
nost in važnost, ki jo naravni smisel dotične oblike 
zahteva. — Omenjena zbirka prinaša 2 fugi v Es 
in Fis, 1 fugeto in parafrazo velikonočnega koral-
nega speva Aleluia. — Vse posamezne točke od-
likuje izredna jasnost arhitektonskega oblikovanja, 
širokopoteznost melodičnih linij, katerih skupni za-
let in vzpon nič prenasičeni akordni postopi pri-
merno zaključujejo ali polagoma do novih stopnje-
vanj vodijo. Fuga v Es-duru je v svoji slavnostno 
nastrojeni temi kot nalašč primerna za otvoritvene 
koncertne prilike; fuga v fis-molu in fugeta sta in-
timnejšega občutja, pri katerih bi izbrana barva 
registrov prav mnogo — na prvi pogled neslute-
nih — učinkov odkrila. A l e l u i a — v Andante 
maestoso — začne s štiritaktovno harmonsko sku-
pino, kot bi hotela naznačiti notranjo težo in silo 
predidočega tedna, nakar začne v posameznih gla-
sovih nastopati glavna tema — v D-duru; po dvoj-
nem tematičnem variiranju glavne teme v dveh 
razničnih tonovih načinih zablesti še enkrat glavna 
tema v D-duru v polnih orglah. — Tisk (Roman 
Pahor je prav jasen in razločen, D. 

Balkana in sicer v welter kategoriji, kjer j* atlet 
Deluka zasedel prvo mesto. Turčija si je zopet le-
to« osvojila prvo mesto kakor tudi na vseh prej-
šnjih petih balkanijadah. Doslej co se vse balkani-
jade rokoborcev vrfile v Turčiji. Na konferenci, ki 
je bila zadnji večer po končanih letošnjih tekmah 
pa je bilo sklenjeno, da bo sedma balkanijada le-
tos meseca avgusta v Bukarešti. 

Nov svetovni rekord v drsanju 
Norvežan K. Mthiesen je postavil nov svetovni 

rekord v drsanju na 10.000 m s ča»om 17:1,5 min. 
Prejšnji rekord je bil postavljen v času 17:14,8 min. 

Tek čez drn in strn 
Slovenska atletska zveza v Ljubljani priredi v 

nedeljo, dne 10. marcu 1940 (po sklopu odbora Atletske 
zveze kruljevine Jugoslavije z due 18. februarja 1840) 
v LJubljani v Tivoliju. 

Izločilno tekmovanje v cross-countr/jju za sestavo 
reprezentance, ki nastopi dne >4. t. m. na cross-eoun-
tryju za prvenstvo Balkana v Carigradu. 

Tekmovanje bo due 10. t. m. ob 11. uri dopoldne 
na progi, ki je začrtana na »klel ki .so jo prejeli klubi 
in sicer lako, du ne prosa teče trikrat. Start je v Ti-
voliju pred sokolskim telovadiSčein in vodi po Laitter-
mimnovein drevoredu za gradom v Tivoli iu, lahko se 
dviga levo vodoč nu 9, 21. 25. i« na maksimalnih 48 m, 
gr« na to za Svicarijo v Tivoliju ln bo nalahno aptiSča 
zopet k s artu. Krog je dolg 2.5CO m in ga je treba 
d krat preteči. 

Pravico nastopa imnjo vsi verificirani ln neve-
ririciraui atleti lu tekmovalci, ki maje zabrano nastopa 
upoštevajoč starostne meje po pravilniku za tekmo-
vanju .ILAZ-e. 

.Prijave je posluti potom nadrejemu Z vaz, spre-
jemajo se pa tudi pol ure pred startom. 

PnjavTiina znaša 15 din zu vsakega atleta. 
Atletska zveza kra l jev ine Jugos lav i je bo pla&Ua 

stroške potovanja osm.m prvo plasiramim atletom. 

Slovenski kolesarji so zborovali 
Delegati iz vseh krajev Slovenije so se minulo 

nedeljo zbrali v Ljubljani, da slišijo poročila za-
časnega upravnega odbora Slovenske kolesarske 
zveze. 

V lepem pozdravnem nagovoru je kot prvi 
nastopil stari pionir našega kolesarstva in duša 
kolesarstva vobče, podpolkovnik v p. g. Jaklič 
Josip, ki tej novi naši organizaciji tudi načeljuje. 
V svojih izvajanjih je prisotnim zborovalcem ob-
razložil težke naloge zveze, ki jih mora vršiti, če 
hoče, da hirajoče slovensko kolesarstvo spet po-
vzdigne in pripelje do višine, ki jo zahteva od nas 
z ustanovitvijo narodnih zvez pravkar nastali po-
ložaj. 

Omenil je tudi nujnost zavarovanja kolesarjev, 
kar je že neobhodno potrebno z ozirom na številne 
prometne nesreče kakor tudi smrtne poškodbe. 

Prav tako je poudaril potrebo večjega zani-
manja za kolesarski šport posebno mlajših kole-
sarjev-turistov, s čemer bi jim bile omogočene raz-
ne olajšave pri odslužitvi svojega kadrskega roka. 

Vsem kolesarskim športnikom, katerih želja je 
udejstvovanje v kolesarskih tekmovanjih, je pri-
poročal čim pogostejšo telovadbo, ki naj jim pri-
pomore lažje premagovanje naporov pri izvajanju 
vsakovrstnih dirk. 

Svoje poročilo je zaključil z željo, da bi se pri-
sotni delegati krepko oprijeli započetega dela in 
tako z vsemi silami povzdignili razvoj slovenskega 
kolesarstva. 

<> O raznih težavah nove Slovenske kolesarske 
zveze, ki so najbolj vidne že ob samem začetku 
poslovanja., je poročal agilni tajnik zveze g. Otrin 
IVb. Iz njegovega precej obširnega poročila je bilo 
razvidno, da je posebno finančni položaj nove zve-
ze dokaj žalosten, saj ni bilo sredstev niti za na-
bavo originalnih zvezinih tiskovin. 

Tudi glede odnosov novoustanovljene Sloven-
ske kolesarske zveze do bodočega Vrhovnega fo-
ruma kolesarstva Jugoslavije smo slišali i? tajniko-
vega poročila. Tu je poročilo posebno poudarjalo, 
da si ne smemo z reorganizacijo kolesarskega 
športa v Jugoslaviji obetati bogve kakšnih koristi. 

Z ozirom na kratko dobo funkcij je bilo tudi 
poročilo blagajnika g. Ciglarja Jakoba kratko. 

Tudi poročilo tehničnega referenta ni bilo ob-
širno, ker še ni začela sezona kolesarskega udej-
stvovanja. Poročal je le, da si je zveza nadela na-
logo izvesti tri prireditve, ki naj bi bile: 

L L cestno prvenstvo Slovenije na progi Mari-
bor—Ljubljana za glavno kategorijo in cestno 
prvenstvo Slovenije na progi Celje—Ljubljana za 
juniorsko kategorijo, 

2. dirkališčno prvenstvo Slovenije, in 
3. gorsko prvenstvo Slovenije. 
Obširna diskusija se je vnela tu glede dirka-

lisčnega prvenstva Naposled se je vendar izgla-
sovalo, da bo letošnje dirkališčno prvenstvo zveze 
v Mariboru, in se bo od leta do leta menjalo, tako 
da bo eno leto v Ljubljani, drugo pa v Mariboru. 
Prav tako se bo vozilo cestno prvenstvo enkrat 
iz Maribora v Ljubljano, drugič pa obratno. Glede 
gorskega prvenstva se bo kraj določil naknadno 
v sporazumu vseh podzvez. 

Po navedenih poročilih so prišle na vrsto vo-
litve, pn katerih je bil izvoljen odbor s predsed-
nikom g. podpolk. v p. Jakličem na čelu. 

Po volitvah so bile na dnevnem redu precej ži-
vahne in zanimive slučajnosti. 

Z F O 
I I I . telovadna akademija ZFO 
v nedeljo v Unionu 
Za II I . telovadno akademijo, ki bo v nedeljo 

ob 8 zvečer v veliki dvorani hotela Ouion, vlada 
med prijatelji naše mladinske organizacije iz-
redno veliko zanimanje. Je pa povsem upraviče-
no, kajti še z vsako akademijo, ki so jo priredili 
nasi fantje in dekleta, so odšli gledalci zadovoljni, 
in tudi na letošnji bodo pokazali fantje in dekleta 
take točke, ki bodo morale vsakogar navdušiti. 
Ker občinstvo to nekako sluti, zato je že skoraj 
vse vstopnice pokupilo. ' 

iz I jubljane0161"'^ S O d e l u j e z n a n a Sodba »Sloge« 

, / • a S v - J" kob. Mladci imajo danes od pol 7 
do 8, člani pa od 8 dalje redno telovadbo na realki. 
Krva seja odbora bo istotam drevi ob pol 8. 

Vesti športnih zvez, klubov in društev 
Občni zbor Osrednjega društva S. P. D. se vrti v 

Z n i i ri"rJ- 'i '"' « » v dvoran i De lavsk i 

dom nn ^A i M ' k l o i l f c , v i , c e s U 8 sledečim dnevnim re-
» I n f l predsednika poročilo t a jn ika , poročilo 

hi^p^lA/lM-lfn? l e , ° poročilo računskih 
rodlo^ č , ^ I T ? 4 " . " f l o t ,° 13W- " " t ^ , samostojni 

Os r , J r , nL -, j c Jrr ! " PtH , I l puo predložiti odboru 
M v i l . ™ / " P " D ; »ajkasneje do 28. marca 
n » n i n , ! i i , rip,p^t0y v skupšfilno in raznoterosti. 
n , l m w , n r , S ' ' • D ' ™ vabl jen i , da se 
polnoštevilno u do len jo obča- ga zbori, svojega društva. 
Hn,'•'!']' '"t", atletska zveza - slulbeno. Nas ledn je 
"?,dn 'k.° Pozivam, dn pridejo v nedeljo, dne 10. t. m. 
Ob pol 11 . uri pred Narodni don rudi Izvedbo lzbir-

l m o * n n J » v eross.country.iu In sloer: Oorjane, 
OnfiKSr' J i l r k 0 . Cek, Zupančič 
Gnl.rsok Vindisch: startnr g Sanein Danilo. 

Sodniki nn progi Vnhtnr. šouknl, Olnvnik, Nagv, 
Kalan Cimperman Trtnik Zorgn Alo*, Stok. Stropnik 
n Safosmk, mornjo bit.l prod Narodnim domom ob 

10. uri dopoldne, uakaj- bo obhod imjgo. _ Predsednik. 



Pogreb 
župnika Al. Kokelfa 

Vurberg pri Ptuju, 5. marca. 
Ob velikem številu duhovnikov tn množice 

ljudstva smo danes pokopali našega dobrega go-

spoda iupnika in duhovnika svetnika Alojzija Ko-
kelja. Rajni gospod se je rodil 4. junija 1868 v Ja-
vorju pri Ljubljani, v mašnika je bil posvečen leta 
1893 v Mariboru. Kaplanoval je na več mestih in 
je prišel za iupnika k nam na Vurberg leta 1904, 
služboval je tedaj pri nas dolgih 36 let. Rajni je bil 
goreč ki zgleden duhovnik, ki si je znal s_ svojo mir-
nostjo in vztrajnim delom pridobiti srca' vernikov. 
Na Vurbergu je storil veliko za olepšanje hiše božje, 
za prosveto in je bil vsem gospodarjem v župniji 
zgled naprednega vinogradnika in kmetovalca. Da-
leč na okrog je bil znan po svoji izredni gostoljub-
nosti. Ko se je naselila na Vurbergu po svetovni 
vojni bolnišnica ruskega Rdečega križa, se je iz lju-
bezni do Rusov naučil ruščine in bil do smrti v 
najožjih st/klh z vodstvom bolnišnice in z ruskimi 
begunci. Zelo pridno je dopisoval v krščanske liste,, 
med njimi tudi v »Slovenca«. Za plodonosno delo 
v cerkvi ga je škof imenoval za duhovnega svet-

nika, kralj pa ga je odlikoval e redom sv. Save in 
tudi od ruskega Rdečega križa je prejel odlikovanje. 
Gospod župnik Alojzij Kokelj bo ostal v hvaležnem 
ter trajnem spominu pri vseh, ki eo poznali njegovo 
blago dušo in delavnost. 

Pogreb je pokazal, kako priljubljen je bil rajnf 
gospod župnik. Na zadnji poti ga je spremilo 20 du-
hovnikov in nad 1000 drugih ljudi. V župni cerkvi 
je pokojnemu župniku v spomin spregovoril stolni 

kanonik dr. Žagar, sv. mašo pa je ob asistenci opra-
vil ptujski prošt Graif. Ob odprtem grobu ao »pre-
govorili prošt Gred v imenu duhovščine, župan 
občine Grajena Petek, šef sanatorija dr. Okoloku-
lak, za Fantovski odsek in Marijino družbo je go-
voril Gašparič, domači šolski upravitelj v imenu 
učiteljskega zbora. Zastopnik protitubeikulozne lige 
in mlad šolar v imenu šolske mladine. Naj bo Bog 
rajnemu g. župniku bogat plačniki R. L p.l 

Celjske novice 
c »Matic na celjskem odru. Po dolgem času 

bomo imeli letos v Celju zopet priliko videti na 
odru znano Meškovo dramo »Matic. Igro bodo 
uprizorili v petek, 15. marca v mestnem gledali-
šču dijaki dri. realne gimnazije v Celju. 

c Pevsko društvo Celjski Zvon v Celju prire-
di v soboto, 9. marca ob 8 zvečer v celjskem 
mestnem gledališču koncert "Vodopivčevih pesmi. 

c Bedna skupščina trgovcev za mesto Celje 
bo v četrtek, 14. marca ob 6 zvečer v mali dvo-
rani Narodnega doma. Letos bodo po treh letih 
tudi volitve novega odbora. 

c O dr. Novačanovi vili iz Celja. Generalni 
konzul v p in slovenski pisatelj g. dr. Novačan 
iz Škofje vasi pri Celju je prodal sinu celjskega 
industrialca, g. inž. Maksu Westnu, svojo vilo 
»Georgc v Aškerčevi ulici za 580.000 din. Zaradi 
vile je nastala med g. konzulom v p. in znanimi 
celjskimi pravniki prava afera, zaradi katere bi 
morala biti že 1. marca na okrajnem sodišču raz-
prava. Razprava pa je ponovno preložena na 15. 
marec. Še pred razpravo pa je spregovorila pro-
metna komisija v prvi in drugi instanci, ki pro-
daje vile ni dovolila. 

c Celjska strelska družina priredi v nedeljo, 
10. marca v hotelu »Unionc v Celju od 9—7 zve-
čer nagradno sobno streljanje za člane in goste. 
Za dame in mladino so določene posebne nagrade. 

c Ljubljanska radiopostaja bo vključila v svoj 
program prenos sobotnega koncerta pevskega dru-
štva Celjski Zvon iz celjskega mestnega gledališča. 

c Važno za sadjarje in vrtnarje. V nedeljo, 
ob 2 popoldne, bo v M< ledlogu pri Celju poskusno 

škropljenje vseh vrst sadnega drevja. To poizkus-
no škropljenje vodi kmetijski referent mestnega 
poglavarstva g. Cimerman. Vse posestnike, sa-
djarje in lastnike vrtov vabimo, da se polnošte-
vilno udeleže tega poizkusnega škropljenja. 

c Pod okriljem Rdečega križa v Celju bo 
predvajan od danes do sobote v kinu »Doinc ob 
4 popoldne in v nedeljo ob 10, 2 in 4 popoldne 
kulturni volefilm »Črna ekstazac. Vabimo vse! 

c Pouovna razprava o dogodku v Zagaju pri 
Šmarju. Pred mesecem smo poročali o zanimivi 
razpravi proti 20-letnemu Antonu Zajku iz Za-
gaja pri Šmarju, ki se je zagovarjal pred sodi-
ščem zaradi usodnega prepira in pretepa, ko je 
11. novembra udaril s kolom Vinka Dolška, da 
je dobil težke poškodbe po glavi, ki so tako vpli-
vale na možgansko opno, da je revež v duševni 
zmedenosti skočil skozi okno iz podstrešja glav-
nega bolniSkega poslopja v Celju in si pri padcu 
zlomil levo nogo, dobil hude notranje poškodbe 
in umrl. Zadnja razprava pa je vso zadevo pojas-
nila. Pri zasliševanju Zajka in Jožefa Ogrizka je 
prišlo do novih momentov, ki so kazali, da sta 
pri usodnem pretepu bila sokriva brata Jožef in 
Jernej Ogrizek. Državni tožilec je predlagal novo 

preiskovalni zapor proti bratoma 
„ so takoj pridržali na sodišču, Jo-

žef pa se je sam prijavil sodišču, ko je čital v 
časopisih, da ga bodo aretirali. Na včerajšnji raz-
pravi je sodišče obsodilo vse tri, in sicer Zajka 
na 8 mesecev, Jožefa Ogrizka na 10 mesecev in 
njegovega brata Jerneja na 5 mesecev strogega 
zapora. Vsi so kazen sprejeli. 

postopanje in 
Ogrizek. Enega 

Vojaki s svinčnikom in beležnico 
Amerika ima svojega Gallupa, Anglija pa svo-

jega Harrissona. Prof. Gallup, ustanovitelj in rav-
natelj slavnega »Institute of Public Opinionac je 
kot prvi spoznal potrebe sistematičnega razisko-
vanja javnega mnenja v državi s posebnimi izšo-
lanimi izpraševalci in je to tudi izvedel. Njegovo 
osebje je raztreseno po vsej USA, on daje vsemo-
gočim zastopnikom ameriške javnosti skrbno izde-

OtroSk/ kotiček 

Z A Č A R A N I G O Z D 

(33) Čez nekaj časa Je prišel 
nazaj z velikim zvitkom papirja 
pod pazduho, velikanskim črnil-
nikom v rokicah in velikim gos-
jim peresom. Vse to je položil na 
majhno mizico. 

(34) Pograbil je neko blazinico 
in pokleknil nanjo ob mizici. Ra-
doznalček je znal vendar tako le-
po pisati 1 V svoji vnemi je kazal 
konček svojega jezička iz ust. 

lane vprašalne pole, ki jih potem v centralah pre-
delavajo. 

Iiarrisson v Angliji pa ravna drugače, bolj 
nesistematično, bolj zavisno od naključja in izbire 
oseb, pa ima to prednost, da ne vplivajo vprašanja 
tako sugestivno, češ kar ljudje nepozvani povedo, 
he da bi vedeli, kaj izgovarjajo, je bolje zapisati 
in proučevati. Gallup ima več sto sotrudnikov, 
Harrisson pa enega samega. Harrisson je psiholog 
in učenjak, njegov sotrudnik Magde pa je pesnik 
in časnikar. Oba skupaj sta izvrstno moštvo, po-
sebno še, ker sta v teh treh letih, v katerih 
izvajata svojo čudovito obrt, mogla zbrati veli-
ko skušenj: 

Pred nekaj tedni sta oba ta dva gospoda v 
Londonu izdala knjigo, ki se imenuje »Začetek 
vojne domač. Konec avgusta sta bila oba opazo-
valca množice posebno vneto delavna, in njuna 
knjiga vsebuje odgovore glede na vprašanja o 
vseh stvareh, ki se tičejo vojne. Ne da bi vzbujala 
pozornost, sta hodila Harrisson in Magde povsod 
okoli, kjer so se ljudje pogovarjali o vojni, tako 
po gostilnah in avtobusih, po kolodvorih, pred 
izveski časopisov, na športnih igriščih in povsod, 
kjer so množice čakale na novice. Slala sta tam 
in nista zinila nobene besede,, poslušala sta, in 
kar sta slišala, sta Šla brž v kako vežo ali ulico, 
potegnila sta iz žepa svinčnik in beležnico in sta 
si vse to zapisala. Nato sta se vrnila v svojo pi-
sarno, zvečer sta vse to pregledala in uredila in 
tako je nastala ta knjiga. Splošen vtis knjige je 
za vsakogar, ki pozna vojno moralo angleškega 
ljudstva, jako zanimiva. V vseh pogovorih prevla-
duje občutek olajšanja, da se je namreč Anglija 
vendarle odločila, da spregovori resno besedo in 
bo na čistem. 

Harrisson in Magde pravita, da je bilo v za-
četku vojne splošno nastrojenje jako dobro. Ne-
katerih naredb vlade pa ljudstvo ni prav razume-
valo. Tako niso nikjer hoteli dati nase plinske 
maske, niti v Londonu niti na deželi in samo 61 
odstotkov ljudstva se je tozadevno pokorilo na-
redbam. Samo 17 odstotkov ljudi se zaveda, kako 
se je treba ravnati, če padajo bombe iz letal in 
kako, se je treba vesti po zakloniščih. Do konca 
oktobra pa je bilo vendar že 50 odstotkov ljudi, ki 
so tozadevno znali ravnati, mnogo pa jih je še 
zmeraj nasedalo raznim govoricam o vojnih po-
škodbah, tako na primer, koliko je že cerkva po-
rušenih, koliko tvornic itd. Le kakih 30 odstotkov 
ljudi je moglo kritično presojati propagando so-
vražnikov, več kot 70 odstokov pa jih je soglašalo 
z govori Churchilla in Edena. 

Skoraj vsa javnost pa jako kritizira, se nor-
čuje in sitnari zaradi zatemnitve cest, in samo 40 
odstotkov ljudi ji je naklonjenih. Ko 60 bile čez 
nekaj mesecev tozadevne naredbe olajšane, sta 
Harrisson in Magde slišala, kako so se ljudje 
oddahnili. 
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Knjiga »Začetek vojne domač ima veliko po-
zornih čitateljev. Najbolj pozorni so seveda visoki 
uradniki poročevalskega ministrstva, ki je pozvalo 
oba opazovalca, naj svoje izkušnje dasta na raz-
polago ministrstvu Zdaj imata Harrisson in Magde 
kar četo sotrudnikov, pravo pomožno armado v 
živčni vojni, ki vsi hodijo okrog s svinčnikom in 
beležnico in poslušajo javno mnenje. Angleška 
vlada je torej stalno o vsem poučena in natančno 
ve, koliko je v narodu bila ura, pozna njegove ra-
dosti in trpljenje, upanje in skrbi. »Generalac te 
pomožne armade pa se imenujeta Iiarrisson in 
Magde. 

Jakob K. Heer i 33 

Berninski kralj 
Roman s švicarskega pogorja 

Tako se je končala prelepa zima. Engadin je ozelenel in cvetlice 
vezle svojo krasoto v mehki baržun livad. 
V tem času je z dostojno vdanostjo moža, ki vč, da je zagrešil 

" " ti, ki Je vnebovpijočo neumnost, stopil Marko Paltram s Pijo Colani, 
nosila slamnat venec, pred oltar. 

Ostati hotel poštenjak in v razjedajočih bolečinah ni videl, ka-
ko j« nagajiva mladež s prsti strgala korenček njegovi slamnati ne-
vestici. 

10. 
»Kako sem le mogel storiti — to neizrekljivo?« V svoji delavnici 

sloji Marko Paltram in gleda strmo s prekrižanima rokama in žgočimi 
očmi pred sebe. »Ne iz lahkomiselnosti, iz obupa! Mislil sem, da je 
Cilgija po tem, kar se je na potu domov zgodilo, zame izgubljena, 
pokopal sem besneči kes v prekletem dejanjul In glej, Cilgija je bila 
večja, prišla jel Ponudila mi je roko v spravo. Bolj močna je nego ona 
Katarina Dianti, o kateri mi je pripovedovala!« 

In bolšči in bolšči in njegovo srce kuha bolečino. 
»Marko, puškar, se ne zna več smejati,« šepetajo ljudje, »le prej 

*e ni dosti smejal, zdaj se ne smeji nič več.« Pričakovali so, da ga bo 
njegovo nepojmljivo izdajstvo nad Cilgijo Premont in njegova prisilje-
na poroka s Pijo, kozjo pastirico, strla, vdal se bo morda pijači in se 
zanemaril. Nič od vsega tega! Ogiblje se ljudi, dela pa skoro tako 
mirno in pridno ko prej. Lepo se oblači, ter je možat in ponosen. 

Samo smejati ga ne vidi nihče več. 
S Pijo, nekdaj neugnanim škratom, gospodarita mirno, skoroda lepo. 
Kakor pes mu je poslušna Samo njegov strašni pogled, in pod 

njenim nizkim čelom najde marsikaj prostora, česar prej ni nikoli razu-
mela. 

moža. 
njen 

Pogosto zvečer hodi Marko v Koseško dolino aH v druge kraje 
gogorja in ob nedeljah odhaja v ranem juiru ter se vrača pu^iiu zvečer. 

Njegova žena pa mora, da bi ne bilo govoric, nedeljo za nedeljo hoditi 
k službi božji. In da bi 6e prepričal, ali ga res uboga, jo sprašuje zvečer, 
kaj je župnik pridigal. 

»Razlagal je besede,« odvrne nekoč Pija s čudno pobožnim zavi-
janjem oči, ki se ga je naučila od drugih žensk: «Jaz sem pravičen Bog, 
ki kaznuje grehe očetov na otrokih do tretjega in četrtega rodu « 

Tedaj jo uničujoče pogleda, posadi klobuk na glavo in odide, 
«Na otrokih do tretjega in četrtega rodu.« Grozna svetopisemska 

beseda ga preganja na njegovih samotnih potovanjih. 

»Pa sem vendar kamogaskar!« zakriči v poletni mir gora, in pre-
klinja mater, ki jo je tako neizmerno ljubil. Ona mu je dala vročo kri, 
kri, ki je varal Cilgijo Premont. 

In dalje, dalje hitijo njegove misli. Da bi bil kakor Pija! Brez 
vesti. Kar sta skupno zagrešila na Cilgiji, je ne teži, Strašno je, živeti 
skupaj z ženo, ki nima vesti. 

Še huje mu je, da skupno pričakujeta otroka. Kakjno bitje bo to? 
Oče z blazno krvjo, mati brez vesti, otrok izdajstva! Ko bi se, kar sta 
zagrešila na Cilgiji, maščevalo, ko bi bil otrok nesrečenl 

Hiti, teče, dokler mu znoj ne oblije čela in mu ne zastane sapa. 
Potem beži domov in klink-klink njegovega kladiva pregluši vihar 

v njegovih prsih. 
Kako grozno trpi, kako koprni po Cilgiji: po dobrem pogledu iz 

njenih lepih zlatorjavih oči, po njenih besedah, ki so padale kakor sonce 
in rosa v njegovo zagrenjeno dušo! 

Čudno je: pri vsem, kar dela in misli, se mu zdi, kakor bi ga gledala 
in slišala ona. 

Toda Cilgija je vendar spodaj v Malsu pri baronu Montu, ob cesti, 
po kateri hodita stari in mladi Gruber, kadar tovorita blago iz Veltlina 
v Tirole. 

Ako bi 6e zdaj le omožila z mladim Gruberjem, gamsjim viličarjem? 
Marko povpraša dolgega Naca, ki je 6 svojimi kosci in grabljicami 
zopet tu. 

Ta oa pravi med smehom: «Ta — ta — mislim, da bi bilo manj 
nevamo snubiti Belcebubovo staro mater nego to. Samo da bi jo videli, 
kadar jezdi preko barja!« 

Bolečina Marka Paltrama se s tem ne oblažt. 
O, želel bi, da bi jo bil s svojim prekletim dejanjem tako zadel, 

da bi ne mogla nikoli več ljubiti drugega! Misel, da bi smel kdaj še kdo 
drugi oviti roko okoli ponosnega života, mu pali možgane! Ne, ona ne 
more nikoli več ljubiti drugega, io bi bila igra samega eaiana, preživela 

sta skupaj prelepe dneve sreče! In hrepenenje žgel ' 
Klati se po gorah, iz telovnika potegne rdečec in piše .Cilgija* po 

skalah, Zdi se mu, kakor bi morala nekega dne priti tod mimo, spoznati 
pisavo, vrniti se k njemu in reči: »Marko, saj te imam še rada!« Zakaj 
ni zbežal v Francijo, ampak se je vrnil onstran Albule? Ne more se 
ločiti od krajev, kjer diha in živi ona. Razjeda ga vedno ista želja: da bi 
jo še enkrat videl. 

Čudno, on, razsodni Marko Paltram, ki 6e 6icer smeji vsemu, kar 
je temno in skrivnostno, podleže mističnim občutjem. 

Misel ga prevzema, ako bi kot prvi umrljivi človek stopil na vrh 
Bernine, ako bi odkrušil najvišji kruncelj čistega snega in ga belega in 
čistega prinesel Cilgiji Premont, bi bilo mnogo poravnanega. 

Ona je menila pač nekaj drugega, ko je govorila o plamenu, ki naj 
bi ga prinesel Engadinu z Bernine, toda njegove misli m njegovi nedelj-
ski izleti se sučejo okoli špika Bernine. 

Tam gori, kjer blesketa 6rebrni plamen, mora nekega dne stati, dru-
gače ne bo odrešen. 

Jesen je tu in Pija pravi: »Marko, ako hočeš iti na lov, bi ti mogla 
na Lariguardu, kjer sem pasla koze, pokazati nekaj dobrih gamsjih 
stečin « 

•Ali si sam satan?« zagrmi, da se Pija potuhne. Pol ure nato stoji 
v izbi, s trepetajočimi rokami drži svojo lovsko puško, železo se les-
keče, njegove oči plamene, vendar obesi puško zopet na steno. Ponoči 
vstane in si ogleduje oroije, kako migota v aoju sveč, toda njemu se 
zdi: ako pomeri v gamsico, bo zadel Ciljjijo. 

In pusti orožje pri miru. 
Nekaj tednov pozneje se mu rodi sinček, lep otroček z zdravimi 

udi in zdaj le čut: nekaj kakor očetovsko veselje in odrešenje. 

Naznaniti mora krst. In sedi zopet v župnišču, kjer je tolikokrat 
sedel s Cilgijo. Podobi Pavla Vergerija in Katarine Dianti gledata nanj 
in spomini ga mučijo. 

Poslovni razgovor med njim !n župnikom je končan hitro in uradno. 
Toda Marko ostane za trenutek dalje nego potrebno, tako rad bi bil 
kaj izvedel o Cilgiji, slišati samo njeno ime, bi bila zanj godba. Vendar 
ne vpraša, odide. 

Župnik gleda zamišljeno za njim. Odkar je slišal krik kraj zasne-
ženega gozda, ga obhaja slutnja, kako je z Markom Paltramom 

Pravkar «e je vrnil e večdnevnega potovanja, obiskal je Cilgijo. 
Gre ji, kolikor dopuščajo pretekli dogodki, dobro. Usoda jo je postavila 
na mesto, at bi ji Doij primernega bilo komaj mogoče najti. * 



Pozor! Staro Železo, kovine, rabljene stroje, cu-
nje, papir kupuje po zelo visokih cenah, kar se 
blagovolite prepričati, tvrdka Justin Gustinči« -
Maribor, Ulica kneza Koclja in podružnica Tezno, 

vogal Ptujske in Tržaške ceste. 

Razpis 
Mestna občina Novo mesto r a z p i s u j e s 

1. aprilom 1940 mesto 

občinskega stražnika 
Pogoji, pod katerimi se bo služba podelila, 

se dobijo med uradnimi uruiui pri predsedstvu 

mestne občine. 

Rok za vlaganje prošenj do 25. marca 1940. 

Zahtevajte povsod naš list! 

Mali oglasi 
D e n a r 

Kdo mi posodi 
hranilno knjižico na 
vknjižbo posestva. - Po-
nudbe podruž. »Slovenca« 
v Celju pod »Posestvo 

50.000 din posojila 
Iščem na nad 300.000 din 
vredno kmetsko posestvo 
v Dravljah z vknjižbo na 
1. mesto. Ponudbe upravi 
»Sloven.« pod »Sigurno« 
3160. (d 

ffijlfllllliff z a gospodinjstvo, mesnice, klavnice, bolnice, re-
l l l U U I l l I l i v stavracije, slaščičarne, mlekarne itd.; 

• F l f e A l I f P z a v o d o ' r ° e n e i n centrifugalne, hidroforske automa-
j J U I I l l t tične naprave; 

(arma Stružnice(kovin Bencinske Črpalke ture), U U I l i t ske) 

Naprave za polivanle (umeten dež) in Regeneratorle ol(a 
izdeluje: TOVARNA STROJEV IN APARATOV 

J1IOOSIROJ A. P., BE00R/1P - RAKOVICA 
zastopnik: Drago Ceierln — Ljubljana, TurSeva c. 15 
Telefon 33-38 ZAHTEVAJTE PONUDBE! Telefon 33 38 

Konkurz 

Razpis 
V domu Bolniškega fonda v Kaštel Lukšiču se oddaja brezplačno 

v zakup za eno leto 

kuhinja z jedilnico 
pod sledečimi pogoji : Ponudnik mora biti držav l jan kral jevine Jugo-

slavije, vojaščine prost, neoporečnega zadržanja, moral j e že pre j 

kda j imeti samostojno vodstvo kuhin je ; posetnikom Doma bolniškega 

fonda mora dajati hrano prvega razreda in označiti cene pensiona, 

našteti poedina jedila z navedbo cen ter položiti kot garanci jo za 

upravl jan je domovega inventarja kavcijo 10.000 din ali v državnih 

papirj ih po dnevnem tečaju. 

Ponudnik dobi poleg kuh in je in jedilnice brezplačno razsvetljavo 
in vodo. 

Ponudniki morajo narediti pravi lno kolkovano prošnjo z doku-

menti in opisom dosedanjega dela do 20. marca 1940 na podpisano 

Upravo palač prometnega ministrstva, soba 544, v Beogradu. 

Pisarna Centralne uprave humanitarnih fondov pri prometnem 

ministrstvu v Beogradu, 29. februarja 1940. 

+ 
Umrl nam je naš nad vse ljubljeni soprog, oče, brat in 

tast, gospod 

Franc Zagode 
posestnik in trgovec 

Pogreb dragega pokojnika bo v petek, dne 8. marca ob 
pol 17 iz hiše žalosti, Mariborska cesta štev. 9, na okoliško 
pokopališče v Celju. 

Sv. maša zadušnica se bo brala v soboto, dne 9. marca 
ob 7 zjutraj v farni cerkvi v Celju. 

C e l j e , dne 6. marca 1940. žalujoči ostali. 

V starosti 73 let nam je umrla naša l jub l jena soproga, 
babica, prababica, sestra, teta itd., gospa 

Kati Bizjak roj. Kneisel 
soproga mag. uslužbenca v pokoju 

Pogreb blage poko j niče bo v petek, dne 8. marca ob 
2 popoldne izpred mrliške veže Zavetišča sv. Jožefa (Vi-
dovdanska cesta 9) na pokopališče k Sv. Križu. 

L j u b l j a n a , dne 6. marca 1940. 

Žalujoči soprog Anton Bizjak: Rudi Kern, vnuk; 

Janez in Bojan, pravnuka — in ostalo sorodstvo. 

Hranilne knjižice 
l % obveznice 

tn druge vrednostne 
papirje kupuje in plača 

najbolje 

BANČNO KOM. ZAVOD 
MARIBOR 

Aleksandrova cesta 40 

Kupimo 
Vsakovrstno 

zlato kupuje 
po najvišjib cenah 

CERNE, Juvel lr , LJubljana 
VVolfova ulica št. 8 

Ribolov 
kupim v last. Ponudbe z 
najnižjo ceno ln točnim 
opisom poslati na upr. 
»Slovenca« pod značko 
»Ribolov« št. 2637. (h 

Komanda vojnega zrakoplovstva sprejme v službo dva diplomirana 

filozofa fiziško-matematične stroke kot pogodbena uradnika za zrakoplovno 

meteorološko službo v vojnem zrakoplovstvu z letno nagrado 30.000 din, 

ki se po čl. 8 Uredbe o znižanju prejemkov državnih in samoupravnih 

uslužbencev št. 37420 z dne 17. septembra 1935 mora znižati za 6%. 

Podrobne pogoje objavljenega natečaja dobe zainteresiranci lahko 

brezplačno v uporabo osebno pri tej komandi, ali Če jih zahtevajo po pošti. 

Skrajni rok za prijavo je 1. april 1940. 

Pisarna Osebnega odseka v Štabu vojnega zrakoplovstva — Zeinun. 

V. Dž. br. 4194 z dne 1. marca 1940. 

Vsakovrstno Z latO 
srebro in briljante ku-
puje vsako količino po 

najvišjih eenah 

Božič, Ljubljana 
Frančiškanska ulica 3. 

iiff.yjf.wi 
Trgovci! 

Orehova jedrca ln ajdov 
ter cvetlični med kupite 
najceneje v Medarnl, ži-
dovska ul. 6, Ljubljana. 

Krasne briljantne uhane 
težke 3'/i karata — zelo 
ugodno prodam. - Milan 
Ko.šak, Cankarjevo na-
brežje 31. (i 

^ V E t E B I T " 

otroški vozički 

ZAGREB, Ilica št. 55 
Najnovejši, do sedaj nevi 
deni modeli za 1940 v speci-
jalni in največji trgovini 
otroških vozičkov. Prodain 
za gotovino. Prevoz in omot 
ee ne računa. — Cenik s sli-
kami brezplačno. — larežili 

oglas zaradi naslovn. 

Suha, lepa 

bukova drva 
žagana, v vsaki množini 

I m3 din 125.— 
R. VELEPIO 

Ljubljana, Jernejeva 25. 
Telefon 27-08. 

Kremenčev 
pesek 

pran ali neopran, v vseh 
debelinah dobavi po kon-
kurenčnih cenah Cvelbar, 
Prekopa. ((1 

Lokomobilo 
polstabilno, 100—120 KS, 
takoj kupim. Opis in po-
nudbo upravi »Slovenca« 
pod »Lokomoblla« 3111. k 

Venecijanko 
vsemi sestavnimi deli 

kupim. Ponudbo v upravo 
»Slovenca« pod »Venecl-
janka« 3112. (k 

l u r a r c r ^ l 
Hiša s posestvom 

skupno s premičninami 
ali posebej bo naprodaj 
10. marca t. 1. — Sitar 
Alojz, Perovo 34, pošta 
Kamnik. (p 

Dobroznano gostilno 
v sredini Ljubljane z ver 

liko stavbno parcelo, ta-
koj prodam. - Cena pri-
merna. Dobro naložen de-
nar. Poizve se v upravi 
»Slovenca« pod št. 3047. 

Objave 
Opozorilo! 

Vse, ki razširjajo neres-
nične vesti v zvezi z za-
saharlnjenlm jabolčnlkom 
opozarjam, da bom proti 
nJim sodnljsko postopal. 
Juri j Čretnik, Nova cer-
kev. (o 

VRELEC SREČE 
Alojzij Planinšek 

Ljubljana, Beethovnova ulica 14 

j av l j a izid žrebanja z dne 6. marca 

V. razreda 39. kola: 

80.000 din št. 44268, 65097. 
60.000 d in št. 87520. 
40.000 din št. 48656. 
24.000 d in št. 7767, 18510, 39037, 87796. 
20.000 d in št. 79969, 86442. 
16.000 din št. 29570, 43306. 
12.000 din št. 59605, 77544. 
10.000 din št. 738, 5193, 7598, 15817, 18643, 

27045, 28283, 37868, 60135, 62701, 
64100, 66943, 91213, 91565. 

8.000 din št. 3221, 2702, 7298, 21441, 47076, 
48447, 62413, 71980, 89084, 97151. 

6.000 din št. 2878, 17206, 17738, 32135, 41077, 
47190, 6)698, 70813, 74266, 92489, 92846. 

5.000 din št. 6288, 13584, 13801, 19239, 23004, 
24070, 27449, 33786, 45200, 47345, 59336, 68277, 
75695, 88097, 90.900. 

4.000 din št. 145, 1774, 14015, 23596, 28911, 
39048, 40168, 40594, 43441, 47774, 49810, 57743, 
58092, 61595, 63310, 64088, 66263, 69296, 70110, 
75165, 80457, 80518, 87288, 88351, 88526, 91596, 
93584, 93732, 94653, 96092, 98^22. 

Nadalje je bilo izžrebanih Se veliko število 
dobitkov po 1000 din. 

Ker so bili dobitki javljeni telefonično, even-
tuelna pomota ni izključena. 

Pr ihodnje žrebanje bo v petek, 8. marca, 
ne pn v četrtek, 7. marca, kot je bilo prvotno 
v načrtu. 

c Vsi oni, ki so zadeli v kolekturi >VRELEC 
SREčEc, lahko denar takoj dvignejo. 

Glavna kolektura Dri. razr. loterije 

Zelo lepo blago za damske pomladanske 
plaite se 
dobi poceni 
MARIBOR 
Vetrinjska 15 pri Trpinu 

+ 
Dotrpeli so naša dobra mama, gospa 

Ana Pate roj. Iler 
v 65. letu starosti, prevideni s tolažbo 

svete vere. Nepozabno pokojnico bomo 

spremili k večnemu počitku v petek, 

8. marca z doma na farno pokopališče 

v Trebnjem. 

Molimo in ohranimo jih v blagem 

spominu. 

T r e b n j e , 7. marca 1940. 

Žalujoči otroci in ostalo sorodstvo. 

ena 

L E P A 
S T A R K A 

Gospa E. F... 

pripove-
duje, kako je mogoče 
izgledati mlada tudi 
»Imam za seboj že SO C A 1 1 * 
let, imam štiri od- « s ) U l e t i . 
rasle hčerke in t r l ^ 
vnuke, ljudje p a mi ^ m m m l m ^ ~ m m m m m m 

vedno pravijo, da sta moja koža in polt ka-
kor jih ima žena od 30 let. Mnogokrat me 
vprašujejo za mojo skrivnost. Evo jo. 

Vsak večer uporabljam rožnato hrano za 
kožo Tokalon. Ta vsebuje »Biocel«, prese-
netljiv vitalni element mladosti, ki ga je 
odkril glasovitl dermatolog. Hrani in pomla-i 
juje kožo dokler spite. Zbudite se in videz 
Vam je vsako jutro mlajši. Za dan upo-i 
rahljajte dnevno hrano za kožo Tokalon <be-' 
lo, ne mastno). Ona čudovito učinkuje na ' 
hrapavo, temno kožo ln velo polt. Odpravlja | 
globoko vkoreninjeno nesnago in prah lz i 
znojnic. Zajedalcl kmalu Izginejo in razširjene ' 
znojntce se zožijo. Koža postane sveža, jasna 
ln gladka kot baržun ln Vi izgledate za mno-
go let mlajši.« lf 

Začnite že danes uporabljati hrane za kožo 
Tokalon. Dobijo se v vseh strokovnih pro-
dajalnah. Uspešni rezultati so zajamčeni, alt 
pa se denar vrne. 

K o l e s a Natflovetšl ofr. vozltkl 
moforll 
fricihlll 
Šivalni 
siroti 

pr w 

® igračni vozički, skiroji, avtomobilčki, koles, deli > 

Tribana f.B.L. Ljubljana, Karlovška c.4 
Podružnica: MARIBOR, Aleksandrova 26. 

O » 

Vladarju življenja.in smrti je dopadlo dne 5. marca ob 6 zvečer 

nenadoma poklicati k Sebi po večno plačilo prečastitega gospoda 

dr. Josipa M e t a 
profesorja v pokoju, konzist. svetnika itd. 

Bog mu bodi za njegova nešteta dobra dela obilen plačnik! 

Zemeljski ostanki blagopokojnega bodo v četrtek, dne 7. marca 

ob 4 popoldne v mrtvašnici Zavetišča sv. Jožefa na Vidovdanski 

ccsti blagoslovljeni, od koder bo sprevod do stare mestne meje. 

Truplo bo prepeljano na Bled, kjer bo pogreb v petek, 8. marca 

ob 10 dopoldne s sveto mašo. — Priporočamo ga v molitev! 

L j u b l j a n a , dne 6. marca 1940. 

Žalujoči bratje in sestre in ostalo sorodstvo. 

Za Juooslovansko tiskarno v L jub l jan i : Jože KramariČ Izdajatel j : inž. Jože Sodia Urednik: Viktor CenJil 


